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جتاب، مکمل کتاب درســی زیرذره‌بین شما هســت که با هدف کنکور و درک مفاهیم به کمکتون 
اومده! دیگه قرار نیســت وقتت رو برای حل تعداد زیادی تســت که اغلب دور از اهداف آموزشــی 

کتاب درســی و دور از اهداف کنکور هســتن، هدر بدی؛ بلکه اگر به تمام نکات تســت‌های جتاب و 
مفاهیم زیرذره‌بین تسلط پیدا کنی، قبولی در کنکور و کسب درصد خوب اصلاً سخت نیست! 

زیست‌شناسی حیاتی‌ترین درس شماست! 
مهم‌ترین چالشی که تمام بچه‌های تجربی باهاش مواجه هستن اینه که چطوری این درس رو بخونن تا بتونن 

بهترین نتیجه‌ رو بگیرن. 
زیست‌شناســی از دو بخش کلی، مفاهیم و حفظیات تشــکیل شده. کســی که به این درس علاقه‌مند باشه، به 

یادگیری مفاهیم و اصطلاحات جدید عشق می‌ورزه و لذت می‌بره.
اما اگه هنوز نتونستی با زیست‌شناسی ارتباط برقرار کنی؛ یا با وجود علاقه، هنوزم موفق به کسب نمرات و 
درصدهای خوب نمیشی، پیشنهاد می‌کنم این روش رو امتحان کنی تا بعد از مدت کوتاهی متوجه معجزه 

یادگیری زیست‌شناسی بشی.
از روی کتاب زیرذره‌بین که مطالعه می‌کنی، حتماً باید یه دفتر چرک‌نویس کنار دســتت باشــه. چرا؟ 
چون، نوشــتن تنها راهیه که علم شــما رو مهار می‌کنه و باعت انتقال اطلاعات از حافظه کوتاه مدت به 

حافظه بلندمدت‌تون میشه.
یعنی از روی کتاب رونویسی کنیم؟ نه، به هیچ وجه قرار نیست رونویسی کنی! باید مطالب رو برای 

خودت دسته‌بندی کنی. 
مثال�ً فرض کنیم قراره مطالب گفتار 2 از فصل 1 کتاب یازدهم رو طوری یاد بگیری که نه فقط تا 

امتحانات مدرسه و کنکور، بلکه حتی تا وقتی که درگیر این علم هستی، با جزئیات به خاطر بیاری!
یه گروه‌بندی از همه بخش‌های تشــکیل دهنده دســتگاه عصبی بنویــس! اول از روی کتاب 

زیرذره‌بین استخراج‌شــون کن؛ بعد این کار رو بدون نــگاه کردن به کتاب تکرار کن. اگر 
موفق شدی همه‌شون رو از حفظ بنویسی، یک بار دیگه این کار رو تکرار کن.

امــا اگر به عنــوان مثال » هیپوکامپ« رو یــادت نیومد، برو به زیرذره‌بین نــگاه کن و اونو به 
دست‌نوشــه‌های خودت اضافه کن! بار دوم ســعی کن باز هم همه‌شون رو بدون نگاه کردن به 

کتاب بنویسی، اگر بازم چیزی از قلم افتاد، دوباره این کار رو تکرار کن!
این کار رو اونقدر تکرار می‌کنی تا حداقل دو مرتبه پشــت سر هم بتونی بدون اشتباه، دسته‌بندی 

مورد نظرت رو بنویسی. 
در مرحله بعدی میریم سراغ اینکه وظایف هر کدوم از بخش‌های مغز چیه! جلوی همون نوشته‌های 

قبلی خودت این موضوع رو هم اضافه کن. باز هم با تکرار، این کار رو انجام بده تا حداقل دو مرتبه 
درست بنویسی‌شون. 



وقتی همه مطالب مربوط به موضوع مورد نظر رو تکه‌تکه یاد گرفتی؛ در نهایت یک بار ســعی کن 
تمام اون‌ها رو با هم بنویسی. تازه اصل ماجرا اینجاست! باز هم اونقدر این کار رو تکرار می‌کنی تا 

بتونی تمام جزئیات رو خودت روی کاغذ پیاده کنی.
وقتی این کارها رو برای یک مبحث تموم کردی، ســوالات تســتی مربوط به همون مبحث رو پاسخ 
بده. دقت کن که الان وقت مناســبی برای پاسخ به تمام سوالات این مبحث نیست! یکی دو روز بعد، 

بهترین زمان پاسخگویی به سوالات بیشتر از مبحث مورد مطالعه‌تون هست.
یعنــی باید به مغز مبارک اجازه بدی این حجم اطلاعات جدیــد رو بایگانی کنه، بعدش میتونی با حل 

سوالات بیشتر، ببینی درست بایگانی شدن یا نه! 
قطعاً توی این مرحله به ســوالاتی بر می‌خوری که یا نمی‌تونی جواب بدی و یا اشــتباه جواب میدی! وقتی 
پاسخنامه رو چک می‌کنی، باید نکات مربوط به این سوالات رو در یه دفترچه نکات یادداشت کنی. دفترچه 

نکات شما، بهترین یار و یاورتون در شب امتحان و شب‌های نزدیک کنکور هست!

امیدوارم همه فرزندان ســرزمینم، در هر رشــته و هر جایگاهی که در آینده هســتند، خودشــون از کار 
خودشون راضی باشند و بگن من تمام تلاشم رو می‌کنم تا جزو بهترین‌ها باشم. 

در پایــان از جناب آقای موســوی )مدیر محترم نشــر کاپ(، آقــای پویان عزیز )مدیــر محترم خانه 
زیست‌شناســی(، خانم طهرانیان )ویراستار و بازبین نهایی تست‌ها(، خانم زارعی )طراح و ناظر بخش 
فنی(، خانم مجاور )ویراســتار ادبی( و ســایر عزیزانی که ســهمی هر چند اندک در بهتر شــدن این 

مجموعه داشتند، صمیمانه تشکر می‌کنم. 

مجید علی‌نوری
عضو کوچک و مدیر آموزش‌های
 دانش‌آموزی خانه زیست‌شناسی

 @Zist_Fahmidani_ast



»جتاب«، مخفف سه کلمۀ جزوه+ تست+ کتـــاب است که یکی از جدیدترین پروژه‏های 
در دســت اجرای »خانه زیست‏شناسی« است. تغییرات بسیار مُهمی در زمینه طراحی سؤالات کنکور 

سراســری اتفاق افتاده است و شرایط خاص کرونایی نیز دنیای متفاوتی از تدریس، تحصیل و تألیف 
را در مقابل چشمان ما قرار داده است!

پســاکرونا، شــروع جدیدی برای فعالیت در عرصـــۀ آموزش و کتاب‏های کمک‏آموزشــی خواهد بود؛ 
دانش‏آموزان عصرپســاکرونا، دارای تمرکز کافی و حوصلۀ لازم نیســتند! به همین دلیل، توقع دوســتی با 

کتاب‏های قطور کمک‏آموزشی، برای این نسل، توقع زیادی است و نتیجۀ لازم را نخواهد داد.
استقبال کم‌نظیر از مجموعۀ کتاب‏های درسی زیرذره‏بین ما را بر آن داشت تاکتاب تست مکمل، متناسب 
با این مجموعه، تألیف و تدوین شــود. در نظرســنجی که در سال گذشــته از دبیران کشور انجام شده است، 
قریــب به اتفاق آنها موافق با کم‏‏کردن حجم تعداد تســت‏ها در هر فصل بودند تــا بتوان در فرصت اندک 

کلاس‏های مدرسه، بررسی و تحلیل کرد. 
»جتاب« مکمل زیرذره‏بین، عُصاره‏ای ناب از حجم زیادی از تســت‏های مورد نیاز دانش‏آموزان است که 

در حجمی کمتر و پاسخ‏هایی منطقی‏تر تهیه و تألیف شده است.
در تألیف این کتاب، جناب آقای مجید علی‏نوری تلاشــی قابل تحســین داشتند تا همۀ مطالب کتاب به 
درســتی و کامل مورد بررسی دقیق قرار گیرد و با طرح تست‏های ناب مفهومی و ترکیبی، با تأکید بر 

نکات قابل تأمل مورد نیاز کنکور، موجب غنای این اثر فاخر شده‏اند.
تصاویر اســتفاده شده در پاسخ‏های تشریحی تســت‏ها، دقیقاً با نگاه زیرذره‏بینی کار شده است و 

حاوی نکات ریز و موشــکافانۀ شکل‏های کتاب درســی است در مجموع می‏توان با اطمینان خاطر 
عنــوان کرد که این مجموعه، تکمیل‏کنندۀ خوبی برای کتاب درســی زیرذره‏بین اســت و برای 

شرکت‏کنندگان در آزمون‏های سراسری، بهترین انتخاب خواهد بود. 
در پایان لازم می‏دانم از مجموعۀ وزین نشــر کاپ، به ویژه از دوســت و همکار گرانقدر، 

جناب آقای ســیداحمد موســوی، که زمینۀ چاپ این اثر را فراهم نمودند کمال قدردانی و 
تشکر را داشته باشم.

مصطفى پويان 

مدير خانه زيست‌شناسى
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کتب آموزشی پیشرو

فصل 1

 پایه یازدهم

1ـ چند مورد درباره بافت عصبي نادرست بيان شده است؟
الف( تمامي ياخته‌‌هاي بافت عصبي تحريک‌‌پذيرند.

ب( سلول‌‌هايي که غلاف ميلين مي‌‌سازند، قادر به انتقال پيام عصبي نيستند.
ج( تعداد ياخته‌‌هاي اصلي بخش خاکستري مخ بيشتر از تعداد ياخته‌‌هاي غيراصلي است.

د( ياخته‌‌هاي پشتيبان در تنظيم هومئوستازي سيتوپلاسم نورون‌‌ها نقش دارند.
4( چهار مورد 		 3( سه مورد 		 2( دو مورد 		 1( يک مورد

2ـ درباره غلاف ميلين نمي‌‌توان گفت ....................
1( رشته‌‌هاي دندريت و آکسون بسياري از ياخته‌‌هاي عصبي را مي‌‌پوشانند.
2( توسط نوع خاصي از ياخته‌‌هاي پشتيبان بافت عصبي ساخته مي‌‌شوند.

3( از پيچش هر ياختۀ پشتيبان ميلين‌‌ساز، فقط يک غلاف ميلين ايجاد مي‌‌شود.
4( ممکن نيست در انواع ياخته‌‌هاي عصبي حسي، رابط و حرکتي مشاهد شود.

3ـ کدام گزينه جملۀ روبه‌‌رو را درست تکميل مي‌‌کند؟ در هر سلول اصلي بافت عصبي ....................
2( که دندريت ميلين ‌‌دارد، قطعاً آکسون نيز ميلين دارد. 				   1( قطعاً آکسون بلندتر از دندريت‌‌هاست.

4( قطعاً يک آکسون و چند پايانه آکسون وجود دارد. 		 3( که آکسون فاقد ميلين باشد، قطعاً دندريت‌‌ها نيز فاقد ميلين‌‌اند.
4ـ در غشاي ياخته‌‌هاي عصبي انسان به طور معمول ....................

1( تعداد کانال‌‌هاي نشتي سديمي برابر با تعداد کانال‌‌هاي نشتي پتاسيمي است.
2( دريچه کانال‌‌ دريچه‌‌دار پتاسيمي به سمت فضاي بين‌‌ياخته‌‌اي باز مي‌‌شود.

3( هم در پتانسيل آرامش و هم در پتانسيل عمل به طور دائم ورود و خروج پتاسيم ديده مي‌‌شود.
4( جايگاه اتصال سديم در پمپ سديم ـ پتاسيم بزرگ‌تر از جايگاه اتصال پتاسيم است.

5 ـ در شروع پتانسيل عمل يک نورون، ....................
1( کانال‌‌هاي دريچه‌‌‌‌دار مربوط به يوني که براي باز شدن منفذ روزنۀ هوايي برگ شبدر بايد وارد ياخته‌‌هاي نگهبان روزنه شود، باز نمي‌‌شوند.

2( برخلاف پتانسيل آرامش، سديم وارد نورون نمي‌‌شود.
3( پمپ سديم ـ پتاسيم فعاليت بيشتري نسبت به پتانسيل آرامش خواهد داشت.

4( همانند پتانسيل آرامش، کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار مربوط به يوني که هميشه بيرون از نورون، غلظت بيشتري دارد، بسته‌‌ مي‌‌شوند.
6 ـ شکل مقابل عملکرد يکي از پروتئين‌‌هاي غشاي نورون را نشان مي‌‌دهد. بالاي شکل، سمت .................... 

و پايين شکل سمت .................... غشاي نورون است. اين پروتئين در .................... نقش دارد.
1( درون ـ بيرون ـ ايجاد پتانسيل آرامش

2( بيرون ـ درون ـ ايجاد حالت آرامش يون‌‌ها در دو سوي غشا
3( درون ـ بيرون ـ ايجاد حالت آرامش يون‌‌ها در دو سوي غشا

4( بيرون ـ درون ـ ايجاد پتانسيل آرامش
7ـ چند مورد از گزاره‌‌هاي زير در مورد شکل مقابل نادرست بيان شده است؟

الف( بخش 5، هستۀ‌‌ ياختة عصبي را نشان مي‌‌دهد.
ب( بخش 2، همانند بخش 4، داراي خاصيت نفوذپذيري انتخابي است.

ج( در بخش 1، برخلاف بخش 2، اندامک ميتوکندري و ريبوزوم يافت مي‌‌شود.
د( ماهيت مواد تشکيل‌دهندة بخش 1، دقيقاً شبيه غشاي پايه در بافت پوششي پيراشامه )پريکارد( است.

4 )4 		 3 )3 		 2 )2 		 1 )14
3

2

5
1
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خانه زیست‌شناسی

8 ـ کدام گزينه در مورد سرنوشت ناقلين عصبي که به فضاي سيناپسي آزاد مي‌‌شوند، غلط است؟
1( توسط آنزيم‌‌هاي اگزوسيتوز شده از ياختۀ پيش‌‌سيناپسي تجزيه مي‌‌شوند.

2( توسط نورون پيش‌‌سيناپسي دوباره جذب مي‌‌شوند.
3( اگر از نوع تحريک‌کننده باشند، با باز کردن کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار سديمي، وارد ياختۀ پس‌‌سيناپسي مي‌‌شوند.

4( مي‌‌توانند کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار غشاي ياختۀ پس‌‌سيناپسي را باز کنند، اما باعث ايجاد پتانسيل عمل نشوند.
9ـ کدام‌يک از گزينه‌‌هاي زير مي‌‌تواند موجب کاهش اختلاف پتانسيل آرامش در غشاي نورون رابط شود؟

			  1( افزايش تعداد کانال‌‌هاي نشتي پتاسيم در غشاي نورون
2( افزايش تعداد کانال‌‌هاي بدون دريچۀ سديم در غشاي نورون

3( مصرف بيشتر سوخت رايج سلولي در واحد زمان، توسط پمپ سديم ـ پتاسيم	
4( بازشدن کانال‌هاي دريچه‌دار سديمي

10ـ کدام گزينه در مورد گره‌‌هاي رانويه در ياخته‌‌هاي عصبي درست است؟ 
1( مي‌‌توانند باعث انتقال جهشي پيام عصبي در طول آکسون هر سه نوع نورون‌‌ها شوند.

2( در محل پايانۀ آکسون باعث انتقال شيميايي پيام مي‌‌شوند.
3( هم در طول دندريت و هم در طول آکسون نورون حسي، همۀ انواع ياخته‌‌هاي پشتيبان در تشکيل آنها نقش دارند.
4( در گره‌‌هاي رانويه تعداد زيادي کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار وجود دارد، ولي در فاصلۀ بين گره‌‌ها اين کانال‌‌ها وجود ندارند.

11ـ در مورد غشاي نورون نمي‌توان گفت ....................
1( فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم سبب تجمع بيشتر يون سديم در خارج از ياخته مي‌‌شود.

2( کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار بدون مصرف انرژي زيستي و پمپ سديم ـ پتاسيم با مصرف انرژي زيستي کار مي‌‌کنند.
3( نفوذپذيري آن نسبت به يون سديم بيشتر از يون پتاسيم است.

4( هنگام پتانسيل آرامش، مقدار يون سديم در سطح خارجي غشا بيشتر از مقدار يون سديم در داخل غشا است.
12ـ چند مورد عبارت زير را به درستي تکميل مي‌‌کند؟

هر عاملي که بتواند ....................، موجب تغيير پتانسيل غشا در گيرنده‌‌هاي حسي مي‌‌شود.
الف( نفوذپذيري غشاي گيرنده‌‌ نسبت به يون‌‌ها را تغيير دهد

ب( سبب توليد ناقل عصبي در جسم ياخته‌‌اي شود
ج( سبب ترشح ناقل عصبي از پايانۀ آکسون شود

4( صفر مورد 		 3( سه مورد 		 2( دو مورد 		 1( يک مورد
13ـ کدام گزينه در مورد حرکت يون‌‌ها در ياخته‌‌هاي عصبي در حالت آرامش نادرست بيان شده است؟

1( در حالت آرامش يون‌‌هاي سديم وارد ياختۀ عصبي مي‌‌شوند.
2( نفوذپذيري غشاي ياخته نسبت به يون‌‌هاي پتاسيم بيشتر از يون‌‌هاي سديم است.

3( در حالت آرامش، غلظت يون پتاسيم در داخل و غلظت يون سديم در بيرون ياخته، بيشتر است.
4( در حالت آرامش، ورود و خروج يون‌‌ها از ياختۀ عصبي تنها از طريق کانال‌‌هاي نشتي صورت مي‌‌گيرد.

14ـ در ارتباط با نمودار مقابل مي‌توان گفت ....................
		 1( در لحظۀ 1، برخلاف لحظۀ 5، کانال‌هاي دريچه‌دار سديمي بازند.

2( در لحظۀ 3، تمام کانال‌هاي دريچه‌دار پتاسيمي باز مي‌شوند.
3( در بازه زماني 2 تا 3، کانال‌هاي دريچه‌دار سديمي در حال باز شدن هستند.	

4( در بازه زماني 3 تا 4، پمپ سديم ـ پتاسيم حداکثر فعاليت خود را دارد.

15ـ با توجه به نمودار، کدام گزينه، عبارت مقابل را به درستي تکميل مي‌کند؟ 
» لحظة 2، ....................«

				   1( شروع پتانسيل آرامش را نشان مي‌دهد.
2( شروع باز شدن کانال‌هاي دريچه‌دار پتاسيمي را نشان مي‌دهد.

		 3( شروع بسته شدن کانال‌هاي نشتي سديمي را نشان مي‌دهد.
4( شروع تحريک غشاي نورون را نشان مي‌دهد.
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16ـ اگر عاملي مانع فعاليت تمام پمپ‌هاي ســديم ـ پتاســيم در غشــاي يک نورون حسي شــود، .................... موجب مي‌شود که غشاي نورون 
نفوذپذيري‌اش را از دست بدهد.

2( تجمع بيش از حد يون‌هاي سديم در مايع ميان‌بافتي  		 1( تجمع بيش از حد يون‌هاي پتاسيم در مايع ميان‌بافتي 
		 4( تجمع بيش از حد يون‌هاي سديم و پتاسيم در سيتوپلاسم  			  3( تجمع بيش از حد يون‌هاي پتاسيم در سيتوپلاسم 

17ـ در بيماري مالتيپل اسکلروزيس، ....................
1( سلول‌هاي پشتيبان سازندة ميلين در سيستم عصبي محيطي مورد حمل‌ة دستگاه ايمني قرار مي‌گيرد.

2( هدايت پيام عصبي در مغز و نخاع با اختلال مواجه شده و به درستي انجام نمي‌شود. 
3( عملکرد تمام نورون‌هاي رابط در دستگاه عصبي مرکزي دچار اختلال مي‌شود.
4( عملکرد نورون‌هاي حسي که با گيرنده‌‌ها در ارتباط‌‌اند، دچار اختلال مي‌شود.

18ـ کدام گزاره‌‌ها عبارت زير را به درستي تکميل مي‌‌کنند؟
»مي‌‌توان گفت وقتي که نمودار پتانسيل عمل در يک نورون حرکتي مربوط به دستگاه عصبي خودمختار، به صفر نزديک مي‌‌شود، ....................«

الف( کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار سديمي در حال باز شدن‌‌اند.	
ب( کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي در حال باز شدن‌‌اند.

		 ج( فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم کاهش مي‌‌يابد.
د( به طور قطع از ميزان اختلاف پتانسيل دو سوي غشاي نورون کاسته مي‌‌شود.

4( الف و ج 		 3( الف و ب و د 		 2( ب و د 		 1( الف و د
19ـ کدام گزينه درست بيان شده است؟

1( هدايت پيام از يک ياخته به ياخته ديگر، يکي از ويژگي‌هاي ياخته‌هاي عصبي است.
2( غلاف ميلين رشته‌هاي آکسون و دندريت بعضي ياخته‌هاي عصبي را عايق‌‌بندي مي‌کند.

3( ياخته‌هاي عصبي پشتيبان در حفظ هومئوستازي مايع بين‌‌ياخته‌اي بافت عصبي نقش دارند.
4( در هر عصب، ياخته‌‌هايي حضور دارند که با پيچيدن به دور رشته عصبي، غلافي محافظت‌کننده را مي‌سازند.

20ـ چند مورد از گزاره‌‌هاي زير به درستي بيان شده است؟
الف( تغيير در ميزان ناقلين عصبي تحريک کننده از دلايل بيماري مالتيپل اسکلروزيس است.

ب( تصويربرداري از محل سيناپس توسط ميکروسکوپ الکتروني امکان‌‌پذير است.
ج( هدايت جهشي در يک نورون، هميشه از هدايت نقطه به نقطه در نورون‌‌هاي بدون ميلين سريع‌‌تر است.

د( در پتانســيل آرامش، تفاوت در غلظت بيروني و دروني يون‌‌هاي دو ســوي غشــاي نورون‌‌ها ناشي از فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم و کانال‌هاي نشتي سديمي و 
پتاسيمي است.

4( صفر مورد 		 		     3( سه مورد 2( دو مورد 		 1( يک مورد
21ـ چند مورد در رابطه با هيدر نادرست بيان شده است؟

الف( بدن هيدر فاقد ياخته‌‌هاي ماهيچه‌‌اي است.
ب( هيدر جزو مرجانيان است و همانند پلاناريا کيسة گوارشي منشعب دارد.

ج( ساده‌‌ترين ساختار عصبي جانوران در هيدر مشاهده مي‌‌شود که فاقد اجتماع جسم ياخته‌‌اي است.
د( تحريک هر نقطه از بدن هيدر توسط شبکه‌‌ نوروني به تمام بخش‌‌هاي بدنش منتشر مي‌‌شود.

		     3( سه مورد	              4( چهار مورد 2( دو مورد 		 1( يک مورد
22ـ کدام گزينه، بخش‌‌هايي را بيان کرده است که هنگام تشريح مغز گوسفند، همگي در سطح شکمي ديده مي‌‌شوند؟

2( مخچه ـ پل مغزي ـ کياسماي بينايي 				   1( لوب‌‌هاي بويايي ـ کرمينه ـ نخاع
4( نخاع ـ شيار بين دو نيمکرة مخ ـ لوب‌‌هاي بويايي 			  3( پل مغزي ـ مغز مياني ـ شيار بين دو نيمكرة مخ

23ـ خانمي مسن با ديدن يک حشره در اتاق خوابش شروع به فرياد کشيدن و فرار مي‌کند. در آن لحظه ....................
1( بخشي از اعصاب محيطي خانم براي به آرامش بازگرداندن ايشان شروع به فعاليت کرده و ضربان و فشار خون وي کاهش مي‌يابد.

2( بدن وي براي ايجاد حالت آماده باش با کمک اعصاب سمپاتيک ضربان قلب را بالا برده و در جهت افزايش خون‌رساني به ماهيچه‌ها، خون‌رساني به اندام‌هايي 
مثل مغز کاهش مي‌يابد.

3( دستگاه عصبي خودمختار وي با افزايش ضربان قلب و کاهش خون‌رساني به اندام‌هاي غيرضروري، بدن را به حالت آماده‌باش در مي‌آورد.
4( طناب عصبي پشتي حشره دستور فرار را از گره‌هاي به‌هم‌جوش خورده مغز جانور به پاهايش منتقل مي‌کند.
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24ـ در انســان اختلالي به نام مياســتني‌‌گراويس وجود دارد که مثالي از بيماري‌هايي است که به واسطه تغيير در تعداد گيرنده‌هاي روي سلول‌هاي 
عضلاني به‌‌وجود مي‌آيد. افراد مبتلا به مياســتني‌‌گراويس دچار قدرت انقباض کاهش‌يافته و ضعف عضلاني هســتند و حسّاســيت بيشتري به 
خســتگي عضلاني دارند. اين علائم در شرايط خودايمني به‌‌وجود مي‌آيد. در شــرايط اين بيماري، پادتن‌هاي سيستم ايمني بدن باعث تخريب 

گيرنده‌هايي در محل اتصال عصب به عضله شده كه به نوعي ناقل عصبي به نام استيل‌کولين متصل مي‌شوند.  
با توجه به توضيحات بالا کدام گزينه درست است؟
الف( استيل‌کولين يک ناقل عصبي بازدارنده است.

ب( دارو‌هايي که فعاليت آنزيم‌هاي تجزيه‌کننده استيل‌کولين را مهار مي‌کنند، مي‌توانند در درمان مياستني‌‌گراويس استفاده شوند.
ج( دارو‌هاي تقويت‌کننده دستگاه ايمني در درمان اين بيماري استفاده مي‌شوند.

د( دارو‌هاي تحريک‌کننده فرايند اگزوسيتوز در ياخته پيش‌سيناپسي، مي‌توانند علائم اين بيماري را کاهش دهند.
1( ب و د                         2( الف، ج و د                         3( ب، ج و د                         4( الف و ب

25ـ کدام‌يک از ويژگي‌‌هاي زير در مورد مخ انسان نادرست بيان شده است؟ 
1( بخش حسي قشر مخ پيام‌‌هاي اندام‌‌هاي حسي را دريافت مي‌‌کند.

2( بخش حرکتي قشر مخ پيام‌‌هاي مربوطه را به ماهيچه‌‌ها و غده‌‌ها مي‌‌فرستد.
3( قشر مخ، جايگاه پردازش نهايي اطلاعات ورودي به مغز است.

4( قشر مخ، ضخامتي در حدود چند سانتي‌‌متر دارد.
26ـ مصرف مواد مخدر با اثر روي .................... سبب ايجاد احساس لذت و سرخوشي مي‌‌شود و با اثر بر .................... توانايي قضاوت، تصميم‌‌گيري و 

خودکنترلي فرد را کاهش مي‌‌دهند.
			  1( غده به اندازه نخود ـ محل پردازش اوليه بيشتر اطلاعات حسي

2( محل تقويت بيشتر اطلاعات حسي ـ بخشي که تالاموس و هيپوتالاموس را به قشر مخ متصل مي‌‌کند.	
3( مرکز ترس و خشم ـ بخشي که بيشتر حجم مغز را تشکيل مي‌‌دهد.

4( مرکز تنظيم دماي بدن ـ يکي از بخش‌‌هاي اصلي مغز که پشت ساقه مغز قرار دارد.
27ـ در مورد مويرگ‌‌هاي مغز نمي‌توان گفت ....................

1( ياخته‌‌هاي بافت پوششي به هم چسبيده‌‌ دارد.
2( سد خوني ـ مغزي را ايجاد مي‌‌کنند.

3( مولکول‌‌هايي مثل اکسيژن، گلوکز و برخي داروها از ديواره‌ آن‌ها عبور مي‌‌کنند.
4( باکتري‌‌ها هيچ‌گاه نمي‌‌توانند از بافت پوششي آن‌ها عبور کنند.

28ـ با توجه به شکل مقابل، گزينه ‌نادرست را مشخص کنيد.
1( مرکز شنوايي در بخش شماره 6 است.

2( مرکز بينايي در بخش شماره 2 قرار دارد.
3( بخش 5 در تحريک ترشح آميلاز نقش دارد.

4( بخش 4 در تنظيم تنفس، فشار خون و ترشح اشک و بزاق نقش دارد.
29ـ چند مورد جمله مقابل را به درستي کامل مي‌‌کند؟ »پرده‌‌هاي مننژ ....................«

ب( لايه ضخيمي دارند که نسبت به ساير لايه‌‌ها به استخوان نزديک‌‌تر است. 				   الف( همگي از بافت پيوندي ساخته شده‌‌اند.
د( هم از مغز و هم از نخاع انسان محافظت مي‌‌کنند. 		 ج( از نظر ضخامت و موقعيت قرارگيري با يکديگر متفاوت‌اند.

1( يک مورد                         2( دو مورد                         3( سه مورد                         4( چهار مورد
30ـ مرکز تقويت پيام‌‌هاي حسي .................... غده‌‌اي که نقش مهمي در تنظيم ترشح ساير غده‌‌ها بر عهده دارد، ............... 

2( نسبت به ـ به رابط پينه‌‌اي نزديک‌‌تر است. 			  1( همانند ـ در تنظيم خواب و دماي بدن نقش دارد.
4( برخلاف ـ در هدايت پيام عصبي نقش دارد.	 				   3( نسبت به ـ اندازه کوچک‌تري دارد.

31ـ در يک انسان سالم و بالغ، ريشه پشتي نخاع .......... ريشه شکمي آن ....................
1( همانند ـ داراي آکسون و دندريت است.

2( برخلاف ـ داراي هسته سلولي است.
3( همانند ـ داراي رشته عصبي ميلين‌‌دار است.

4( برخلاف ـ فاقد جسم ياخته‌‌اي است.

4
3

2
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32ـ چند مورد از گزاره‌هاي زير درست بيان شده است؟
الف( تغييرات ناشي از مصرف مکرّر مواد اعتيادآور هميشه دائمي است.

ب( تنها ناقل عصبي که بر اثر مصرف مواد اعتيادآور در ليمبيک و ساير بخش‌هاي مغز آزاد مي‌شود، دوپامين است.
ج( نخستين تصميم براي مصرف مواد اعتيادآور در همه اختياري است.

د( اعتياد نوعي بيماري برگشت‌ناپذير است.
1( 1                         2( صفر                         3( 2                         4( 3

33ـ در ارتباط با انعکاس عقب کشيدن دست از جسم داغ نمي‌توان گفت ....................
1( شش مجموعه سيناپس وجود دارد.

2( هر کدام از نورون‌هايي که در آن نقش دارند، در دو مجموعه سيناپس شرکت مي‌کنند.
3( چهار مجموعه سيناپس در بخش خاکستري نخاع وجود دارد.

4( جسم ياخته‌‌اي تمام نورون‌هاي ميلين‌داري که در آن نقش دارند، در بخش خاکستري نخاع قرار گرفته است.
34ـ نمي‌‌توان گفت در يک انسان سالم، دستگاه عصبي شامل عصب‌‌ها ....................

1( بخشي از دستگاه عصبي مرکزي است که مغز و نخاع را به بخش‌‌هاي ديگر مرتبط مي‌‌کند.
2( اندام‌‌هاي حسي و ماهيچه‌‌ها را به مغز و نخاع مرتبط مي‌‌کند.

3( شامل دو بخش حسي و حرکتي است که بخش حرکتي آن شامل دو بخش ديگر مي‌‌باشد.
4( شامل 86 عصب مغزي و نخاعي است که تعداد اعصاب نخاعي آن بيشتر است.

35ـ چند مورد عبارت زير را به درستي تکميل مي‌‌کند؟
»فعاليت بخش پاراسمپاتيک در انسان سالم ....................«
الف( برون‌‌ده قلب را برخلاف فشار خون کاهش مي‌‌دهد.

ب( باعث برقراري حالت آرامش در تمام اندام‌‌هاي بدن مي‌‌شود.
ج( تعداد تنفس را برخلاف تعداد ضربان قلب افزايش مي‌‌دهد.

د( برخلاف بخش سمپاتيک، فعاليت‌‌هاي حياتي بدن را تنظيم مي‌‌کند.
1( يک مورد                         2( دو مورد                         3( سه مورد                         4( صفر مورد

36ـ در انعکاس عقب کشيدن دست پس از برخورد با جسم داغ ..................
1( در بخش خاکستري نخاع، سه سري سيناپس تحريکي و يک سيناپس مهاري يافت مي‌‌شود.

2( سيناپس نورون حرکتي با ماهيچۀ سه‌‌سر بازو از نوع مهاري است.
3( دندريت اولين نوروني که تحريک مي‌‌شود، فاقد ميلين است.

4( پنج نورون از بخش خودمختار و پيکري نقش دارند.
37ـ در رابطه با دستگاه عصبي پلاناريا مي‌‌توان گفت ....................

1( ساختاري نردبان مانند دارد که هم ستون‌‌ها و پله‌‌هاي نردبان جزو بخش مرکزي دستگاه عصبي آن هستند.
2( برخلاف هيدر، داراي جسم ياخته‌‌اي است.

3( يک مغز دارد که از دو گره به‌هم‌جوش‌‌خورده تشکيل شده است.
4( از دو بخش مرکزي و محيطي تشکيل شده است و بخش مرکزي آن فقط شامل دو گره عصبي و دو طناب عصبي است.

38ـ مي‌‌توان گفت هر جانور داراي ....................، فاقد .................... است.
1( غدد راست‌‌روده‌‌اي ـ طناب عصبي شکمي

2( يک طناب عصبي گره‌‌دار در بخش شکمي ـ تنفس نايديسي 
3( دو طناب عصبي در بخش مرکزي ـ حفرۀ گوارشي 

4( ساده‌‌ترين ساختار عصبي ـ بخش مرکزي و محيطي و فاقد ياخته‌‌هاي ماهيچه‌‌اي
39ـ کدام گزينه عبارت مقابل را درست تکميل مي‌‌کند؟ "در يک انسان سالم .................... برخلاف ...................."

1( تالاموس‌‌ها ـ مرکز تشنگي، در انتقال پيام عصبي نقش دارد.
2( ماهيچه‌‌هاي داراي صفحات بينابيني ـ ماهيچه‌‌هاي با سلول‌‌هاي دوکي‌‌شکل توسط اعصاب غيرارادي کنترل مي‌‌شوند.

3( آزاد شدن اکسي‌‌توسين در هيپوفيز پسين ـ خروج دوپامين از پايانۀ آکسوني نورون، بدون صرف ATP رخ مي‌‌دهد.
4( پيام‌‌هاي شنوايي و بينايي ـ پيام‌‌هاي چشايي و بويايي، علاوه بر قشر مخ، به ساقۀ مغز نيز مي‌‌رسند.
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40ـ چند مورد در ارتباط با يک انسان سالم به درستي بيان شده است؟
الف( هر رشتة عصبي مجموعه‌‌اي از زائده‌‌‌‌هاي چند ياختۀ عصبي است.

ب( هر عصب فقط شامل چند رشتۀ بلند دندريت و آکسون است که با بافتي پيوندي احاطه شده‌‌اند.
ج( در طول هر نورون حسي، کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار و پمپ‌‌هاي سديم ـ پتاسيم فقط در محل گره‌‌هاي رانويه حضور دارند.

د( باز شدن کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار غشاي نورون، ممکن است در پتانسيل آرامش رخ دهد.
1( يک مورد                         2( دو مورد                         3( سه مورد                         4( صفر مورد

41ـ کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي در ايجاد .................... نقش ندارند و .................... کانال‌‌هاي نشتي سديمي، به‌صورت .................... عمل مي‌‌کنند.
2( پتانسيل عمل ـ همانند ـ يک‌‌طرفه	 			  1( پتانسيل آرامش ـ همانند ـ دوطرفه
4( پتانسيل عمل ـ برخلاف ـ دوطرفه 			  3( پتانسيل آرامش ـ برخلاف ـ يک‌‌طرفه

42ـ نمي‌توان گفت در اين شکل مقابل ....................
1( هشت سلول ديده مي‌شود.

2( يک نورون حرکتي مشاهده مي‌شود. 
3( تعداد گره‌هاي رانويه يکي کمتر از تعداد سلول‌ها است.

4( فقط يک نوع نوروگليا مشاهده مي‌شود.

43ـ در رابطه با شکل روبه‌‌رو کدام گزينه نادرست بيان شده است؟
1( شماره‌هاي 1 و 2 قادر به دريافت پيام عصبي هستند.

2( شمارۀ 7 پايانۀ‌ آکسون را نشان مي‌دهد که مي‌‌تواند با يک سلول ماهيچه‌‌اي سيناپس تشکيل دهد.
3( شمارۀ 3 قادر به تحريک و دريافت پيام عصبي است و هميشه هدايت پيام عصبي در آن يک‌‌طرفه مي‌‌باشد.

4( شمارۀ 5، گره رانويه را نشان مي‌دهد که تعداد زيادي پمپ سديم ـ پتاسيم در آن وجود دارد.

44ـ در بافت عصبي انسان، ....................
1( تعداد سلول‌هاي اصلي بيشتر از تعداد ساير سلول‌‌هاست.

2( تنوع سلول‌‌هاي اصلي بيشتر از ساير سلول‌‌هاست.
3( همانند شبکۀ عصبي هيدر، جسم سلولي مشاهده مي‌‌شود.

4( برخلاف بافت ماهيچه‌‌اي، توليد ATP در سطح پيش‌‌ماده مشاهده نمي‌‌شود.
45ـ کدام گزاره‌ها درست بيان شده‌‌اند؟

الف( نورون حسي ممکن است خودش به‌عنوان گيرنده عمل کند.
ب( جهت هدايت پيام عصبي در دندريت و آکسون هر نورون، خلاف جهت همديگر است.

ج( نورون حسي برخلاف نورون رابط و حرکتي، فقط يک دندريت با نوک منشعب دارد.
د( جسم سلولي نورون حسي بزرگ‌تر از جسم سلولي نورون‌هاي رابط است.

1( الف و ب                         2( الف و ب و ج                          3( ب و ج و د                         4( ب و ج
46ـ  کدام‌يک از گزاره‌هاي زير درست بيان نشده است؟

الف( در سيناپس هميشه ناقل عصبي آزاد مي‌شود.
ب( ناقل عصبي که در سيناپس آزاد مي‌شود، ممکن است از نوع تحريک‌کننده يا مهارکننده باشد.

ج( تمام سلول‌‌هاي بافت عصبي مي‌‌توانند سيناپس تشکيل دهند.
د( پايانه‌‌هاي هر آکسون، فقط مي‌تواند با يک سلول سيناپس داشته باشد.

1( الف و ج و د                         2( الف و ب و د                         3( ب و ج                         4( الف و د
47ـ تمام پيک‌‌هاي شيميايي که از پايانه آکسون اگزوسيتوز مي‌شوند، ....................

2( وارد خون مي‌شوند. 					    1( در جسم سلولي ساخته شده‌اند.
4( نوعي پيک کوتاه‌برد هستند. 		 3( قطعاً موجب ايجاد تغيير در پتانسيل غشاي سلول پس‌سيناپسي مي‌شوند.
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48ـ کدام گزينه عبارت زير را نادرست تکميل مي‌کند؟
پس از انتقال پيام عصبي در محل سيناپس، ....................

1( ناقلين عصبي دوباره به سلول پيش‌سيناپسي جذب مي‌شوند.
2( آنزيم‌هايي ناقلين عصبي را تجزيه مي‌کنند.

3( ناقلين عصبي بايد از فضاي سيناپسي تخليه شوند تا از انتقال بيش از حد پيام جلوگيري شود.
4( ريزکيسه‌هايي حاوي آنزيم‌هاي تجزيه‌‌کنندۀ ناقلين عصبي از سلول پيش‌‌سيناپسي خارج مي‌شوند تا ناقلين عصبي موجود در سيناپس را تجزيه کنند.

49ـ در محل سيناپس، ....................
2( سلول پس‌سيناپسي هميشه يک نورون است. 		 1( سلول پيش‌سيناپسي هميشه يک نورون است.

4( گاهي غشاي سلول پيش‌سيناپسي متصل به غشاي سلول پس‌سيناپسي است. 3( آزاد شدن ناقلين عصبي هميشه با مصرف آب همراه است.	
.................... ،MS 50ـ کدام گزاره‌ها عبارت مقابل را نادرست تکميل مي‌کند؟  )در( فرد مبتلا به

الف( دچار بي‌حسي و لرزش مي‌شود.

ب(  دچار اختلال در بينايي مي‌شود.
ج( دچار اختلال در حرکت مي‌شود.

د( آنتي‌ژن‌هاي روي غشاي نورون‌هاي حسي و حرکتي موجود در دستگاه عصبي مرکزي، توسط دستگاه ايمني به‌عنوان عامل بيگانه شناسايي مي‌شوند.	
1( 1                         2( 2                         3( 3                         4( صفر

51ـ کدام گزينه در رابطه با محل مشخص‌شده در نمودار پتانسيل عمل به درستي بيان شده است؟
1( ميزان اختلاف پتانسيل غشاي دو سوي نورون در حال افزايش است.

2( ميزان يون‌‌هاي سديم درون نورون بيشتر از بيرون نورون است.
3( ميزان پتاسيم درون نورون نسبت به ابتداي بخش صعودي نمودار بسيار بيشتر شده است.

4( سديم‌‌ها فقط در حال ورود به نورون هستند.
52ـ در رابطه با نمودار پتانسيل عمل گزينۀ صحيح را مشخص کنيد.

1( زماني که کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار سديمي باز هستند، همواره اختلاف پتانسيل غشاي نورون در حال افزايش است.
2( زماني که کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي باز هستند، خروج سديم و ورود پتاسيم مشاهده نمي‌‌شود.
3( پس از بسته شدن کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي، فعاليت پمپ‌‌هاي سديم ـ پتاسيم آغاز مي‌‌شود.

4( زماني که نمودار پتانسيل عمل به صفر نزديک مي‌‌شود، نمي‌‌توان گفت قطعاً کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار سديمي بازند.
53ـ با توجه به شکل روبه‌‌رو مي‌‌توان گفت ....................

1( شمارۀ 2 همانند شمارۀ 7 با مايع مغزي ـ نخاعي پر شده است.
2( شمارۀ 5 همانند شمارۀ 6 مرکز هماهنگي اعصاب پيکري سمپاتيک و پاراسمپاتيک است.

3( شمارۀ 3 هورموني ترشح مي‌کند که در شب به حداکثر و در نزديکي ظهر به حداقل مي‌‌رسد.
4( شمارۀ 2 شامل شبکۀ مويرگ‌هايي پيوسته‌اي است که مايعي ترشح مي‌‌کنند که سد خوني ـ مغزي 

را مي‌‌سازد.

54ـ کدام گزينه در رابطه با شکل زير به درستي بيان شده است؟
1( شماره‌‌هاي 7 و 8 و 9 يکي از بخش‌‌هاي اصلي مغز را نشان مي‌‌دهند.

2( شمارۀ 10 همانند شمارۀ 11 هم از گوش‌‌ها پيام حرکتي دريافت مي‌‌کند.
3( شمارۀ 3 هورمون‌‌هاي آزاد‌کننده، مهارکننده، اکسي‌‌توسين و ضدادراري را مي‌‌سازد.

4( شمارۀ 2 برخلاف شمارۀ 4، يک ساختار غده‌‌اي را نشان مي‌‌دهد.

55ـ در رابطه با تصوير زير نمي‌‌توان گفت ....................
1( برش عرضي، طناب عصبي مهره‌‌داران را نشان مي‌‌دهد.

2( بخش بالايي شکل، سطح شکمي و بخش پايين شکل، سطح پشتي را نشان مي‌‌دهد.
3( شمارۀ 2 برخلاف شمارۀ 1 فاقد بخشي از نورون‌‌هاست که DNAهاي خطي در آن قرار دارد.

4( شمارۀ 2 برخلاف شمارۀ 1 فاقد ياخته‌‌هاي نوروگليا است.

زمان

غشا
ل 

نسی
پتا
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56ـ گزينه درست را مشخص نماييد.
1( برجستگي‌‌هاي چهارگانه، بخشي از پل مغزي هستند.

2( بخش پيکري دستگاه عصبي محيطي، فقط سبب تنظيم عملکرد ارادي ماهيچه‌‌هاي اسکلتي مي‌‌شود.
3( افرادي که هيپوکامپ آنها دچار آسيب شده باشد، در به ياد آوردن خاطرات مربوط به قبل از آسيب، مشکل چنداني ندارند.

4( مصرف کوکائين موجب افزايش ميزان تنفس سلولي در مغز مي‌‌شود.
57ـ در مورد شکل زير نمي‌‌توان گفت ....................

1( بخش شمارۀ 1 همانند بخش شمارۀ 2 داراي بخشي از نورون‌‌هاست که شامل هسته مي‌‌باشد.
2( بخش شمارۀ 1 همانند بخش شمارۀ 3 جزو دستگاه عصبي مرکزي جانور است.

3( شمارۀ 2 معادل بخشي از دستگاه عصبي انسان است که مرکز انعکاس کشيدن دست از جسم داغ مي‌‌باشد.
4( هر‌يک از قسمت‌‌هاي مشخص‌شده با شمارۀ 3، فعاليت ماهيچه‌‌هاي همان بند از بدن جانور را تنظيم مي‌‌کند.

58ـ در مورد نمودار پتانسيل عمل در يک نورون رابط که در انعکاس کشيدن دست از جسم داغ نقش دارد، مي‌‌توان گفت ..............
1( بعد از پتانسيل عمل، فقط ورود سديم و خروج پتاسيم مشاهده مي‌‌شود.

2( هنگامي که اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشاي اين نورون کاهش مي‌‌يابد، حداقل يکي از دو نوع کانال دريچه‌‌دار آن باز هستند.
3( هنگامي که اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشاي اين نورون کاهش مي‌‌يابد، قطعاً پتانسيل درون نورون در نقطه مورد نظر، نسبت به بيرون منفي بوده است.

4( هنگامي که اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشاي اين نورون افزايش مي‌‌يابد، قطعاً غلظت يون سديم بيرون نورون بيشتر از درون آن است.
59ـ چند مورد از گزاره‌‌هاي زير نادرست بيان شده است؟

الف( رشتۀ عصبي مي‌‌تواند در ريشۀ عصبي حضور داشته باشد.
ب( فراوان‌‌ترين ياخته‌‌هاي بافت عصبي برخلاف اصلي‌‌ترين ياخته‌‌هاي اين بافت نمي‌‌توانند در سيناپس شرکت کنند.

ج( هر عصب، يک اندام عصبي است.
د( هر طناب عصبي قطعاً جزو دستگاه عصبي مرکزي جانوران محسوب مي‌‌شود و در تمام مهره‌‌داران به‌صورت طناب پشتي مشاهده مي‌‌شود.

1( يک مورد                         2( دو مورد                         3( سه مورد                         4( چهار مورد
60ـ کدام گزينه در رابطه با شکل زير به درستي بيان شده است؟

1( در اين شکل مي‌‌توان ناقلين عصبي موجود در يک سيناپس را مشاهده کرد.
2( در اين شکل فقط يک سيناپس مي‌‌بينيم که بين پايانه‌‌هاي آکسون يک نورون حرکتي پيکري با ياختۀ ماهيچۀ 

دوسر بازو است.
3( اين شــکل وجود چندين ســيناپس بين پايانه‌‌هاي آکســوني نورون‌‌هاي مختلف با جســم ســلولي يک نورون 

پس‌‌سيناپسي را نشان مي‌‌دهد.
4( اين تصوير با ميکروسکوپ نوري تهيه شده و تصوير چند سيناپس بين دو نورون را نشان مي‌‌دهد.

61ـ با فرض اينكه ماده‌‌اي بتواند فعاليت اعصاب سمپاتيك را متوقف كند، سبب افزايش .................... و كاهش ....................	
2( انقباض عضلات اسكلتي ـ حجم تنفسي 		 1( ترشح بيك‌‌ربنات پانكراس ـ ترشح گاسترين

4( ترشح املاح صفراوي به روده ـ دفعات انقباض قلب	 			  3( حركات تنفسي ـ فشار خون گلومرولي
62ـ چگونگي آزاد شدن هيستامين از ماستوسيت،‌ همانند .................... است.  	

2( ترشح پتاسيم به لولة پيچ‌‌خوردة دور 			  1( تراوش اوريك اسيد به كپسول بومن
4( خروج دوپامين از نورون پيش‌‌سيناپسي 		 3( خروج پتاسيم از نورون در هنگام پتانسيل عمل

63ـ چند مورد مي‌‌تواند جملة زير را تكميل به درستی نمايد؟ 	
»در دستگاه عصبي انسان، .................... مي‌‌باشد.«

الف( تار عصبي، مجموعه‌‌اي از زائده‌‌هاي چند ياختة عصبي	
ب( عصب، زائدة بلند يك ياختة عصبي

ج( رابطۀ پينه‌‌اي، ‌دسته‌‌اي از تارهاي عصبي بين دو نيمكرة مخچه
د( نخاع، رابط بين دستگاه عصبي مركزي و نيمكره‌‌هاي مخ

ه‍ـ(  ميلين، مانعي در مقابل تغيير پتانسيل غشاي ياختۀ عصبي
1( يك مورد                         2( دومورد                         3( سه مورد                         4( چهار مورد

1

3

2

7

پژوهشگران�براین�باورند�که�در�گره�های�رانویه،�تعداد�زیادی�کانال�دریچه�دار�وجود�دارد،�ولی�در�فاصلۀ�فعّالیت�4
بین�گره�ها،�این�کانال�ها�وجود�ندارند.�این�موضوع�با�هدایت�جهشی�چه�ارتباطی�دارد؟

بیشتر�بدانید
برخی�مواد�می�توانند�از�باز�شدن�کانال�های�
هدایت� درنتیجه� و� سدیمی� دریچه�دار�
پیام�عصبی،�جلوگیری�کنند.�این�مواد،�

بی�حس�کننده�های�موضعی�نام�دارند.

یاخته�ها�ی�عصبی،�پیام�عصبی��را�منتقل�می�کنند

دانستید�پیام�عصبی�در�طول�آسه�هدایت�می�شود�تا�به�پایانۀ�آن�برسد.�همان�طور�که�در�شکل�10 
می�بینید،�یاخته�های�عصبی�به�یکدیگر�نچسبیده�اند؛�پس�چگونه�پیام�عصبی�از�یک�یاختۀ�عصبی�به�

یاختۀ دیگر�منتقل�می�شود؟
یاخته�های�عصبی�با�یکدیگر�ارتباط�ویژه�ای�به�نام�همایه�)سیناپس(�برقرار�می�کنند.�بین�این�
یاخته�ها�در�محل�همایه،�فضایی�به�نام�فضای�همایه�ای�وجود�دارد.�برای�انتقال�پیام�از�یاختۀ�عصبی�
ناقل�عصبی�در�فضای�همایه�آزاد� انتقال�دهنده�یا�یاختۀ�عصبی�پیش�همایه�ای،�ماده�ای�به�نام�
می�شود.�این�ماده�بر�یاختۀ�دریافت�کننده،�یعنی�یاختۀ�پس�همایه�ای�اثر�می�کند.�ناقل��عصبی�در�
یاخته�های�عصبی�ساخته�و�درون��ریز�کیسه�ها�ذخیره�می�شود.�این�کیسه�ها�در�طول�آسه�هدایت�
می�شوند�تا�به�پایانۀ�آن�برسند.�وقتی�پیام�عصبی�به�پایانۀ�آسه�می�رسد،�این�کیسه�ها�با�برون�رانی،�ناقل�
را�در�فضای�همایه�آزاد�می�کنند�)شکل�10(.�یاخته�های�عصبی��با��یاخته�های�ماهیچه�ای�نیز�همایه�

دارند�و�با�ارسال�پیام�موجب�انقباض�آنها�می�شوند.

�الف�(�تصویر�همایه�با� شکل���10ـ
میکروسکوپ�الکترونی

ب�(�آزاد�شدن�ناقل�عصبی��و�اثر�آن�
بر�یاختۀ�پس�همایه�ای

الف( ب(�������

پتانسیل�عمل

پایانۀ�آسه
ریز�کیسه�ها�دارای�ناقل�

عصبی

فضای�همایه�ای

غشای�یاختۀ�
پیش�همایه�ای

غشای�یاختۀ�
پس�همایه�ای

ناقل�عصبی

جسم�یاختۀ�پس�همایه�ای

ناقل�عصبی

گیرنده

واژه�شناسی
همایه�)�synapse/�سیناپس(�هر�دو�
کلمه�به�معنای�به�هم�پیوستن�و�به�هم�
متصل�شدن�هستند.�همایه�از�فعل�به�
هم�آمدن�و�در�معنای�به�هم�پیوستن�

ساخته�شده�است.
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64ـ بخشي از هر نورون كه پيام عصبي را از جسم ياخته‌‌اي دور ميك‌‌ند، .................... بخشي از آن كه پيام را به جسم ياخته‌‌اي نزديك ميك‌‌ند، ....................
2( همانند ـ توسط غلافي از جنس ليپيد پوشانده شده است. 				   1( برخلاف ـ داراي انشعابات مي‌‌باشد.

4( برخلاف ـ مي‌‌تواند ازطريق غشاي خود به كيسه‌‌چه‌‌هاي غشايي بپيوندد. 		 3( همانند ـ واجد شبةك آندوپلاسمي گسترده و هسته مي‌‌باشد.
65ـ كدام عبارت درمورد پتانسيل عمل ايجادشده در غشاي يك نورون حسي،‌ صحيح است؟

1( در ابتداي پتانسيل عمل، كانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي باز مي‌‌شوند.
2( بعد از پايان پتانسيل عمل، ‌تراكم پتاسيم داخل ياخته شديداً كاهش خواهد يافت.

3( با نزديك شدن پتانسيل عمل از صفر به 30+ كانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي بسته مي‌‌شوند.
4( در پي بسته شدن كانال‌‌هاي دريچه‌‌دار سديمي، ‌پتانسيل درون ياخته نسبت به خارج منفي مي‌‌شود.

66ـ برخي از رشته‌هاي عصبي كه به دستگاه عصبي پيكري تعلق دارند،‌ مي‌‌توانند ....................
2( اطلاعات اندام‌‌هاي حسي را به دستگاه عصبي مركزي منتقل نمايند. 1( به كمك پمپ سدیم ـ پتاسيم غشاي خود،‌ به پتانسيل آرامش دست يابند.	

4( واسطة فعاليت نوعي ياخته‌‌هاي عصبي عايق‌‌بندي شوند. 		 3( پيام‌‌هاي عصبي را از جسم ياخته‌‌اي تا انتهاي خود هدايت كنند.
67ـ چند مورد جملة زير را به‌طور درستي تكميل ميك‌‌ند؟ 

»هنگام تشریح مغز گوسفند، درحالتي كه لوب‌‌هاي بويايي به سمت بالا قرار دارند، .................... مي‌‌باشد.«
ب( اپي‌‌فيز در پايين اجسام مخطط 			  الف( درخت زندگي دربالاي بطن 1 و2

ج( كياسماي بينايي در بالاي مغز مياني 			  ج( بطن 4 درون نيمكره‌‌هاي مخ
1( يك مورد                         2( دو مورد                         3( سه مورد                         4( چهار مورد

68ـ با درنظر گرفتن فرايند انعكاس عقب بردن دســت در برخورد با جسم داغ، چند مورد دربارة نورون‌‌هاي رابطي كه در مادة خاكستري نخاع يافت 
مي‌‌شوند ‌درست است؟

ب( تنها با نورون‌‌هاي حركتي ارتباط دارند. 			  الف( داراي دندريت‌‌هاي طويل مي‌‌باشند.
د( در جابه‌‌جايي يون‌‌ها در دو سوي غشاي بعضي نورون‌‌ها نقش دارند. 		 ج( توسط ياخته‌‌هاي پشتيبان پوشش‌دار مي‌‌شوند.

1( يك مورد                         2( دو مورد                         3( سه مورد                         4( چهار مورد
69ـ كدام گزينه، عبارت زير را به‌‌طور مناسب كامل ميك‌‌ند؟ 

»در شكل روبه‌‌رو، ‌بخش شمارة ....................، معادل بخشي از مغز انسان است كه ....................«
1( 3 ـ در تصحيح و يا انجام همة حركات بدن نقش مؤثري دارد.

2( 2 ـ در تقويت و پردازش اغلب اطلاعات حسي نقش مهمي دارد.
3( 4 ـ فعاليت‌‌هاي مربوط به ضربان قلب و تنفس را تنظيم ميك‌‌ند.

4( 1ـ پيام‌‌هاي مربوط به گيرنده‌‌هاي بويايي و بينايي، ابتدا به آن وارد مي‌‌شود.
70ـ كدام عبارت، دربارة دستگاه عصبي انسان درست است؟ 

1( در يك عصب نخاعي،‌ پيام هر رشتة عصبي به‌‌طور مستقل به ياختة دريافتك‌‌نندة بعدي منتقل مي‌‌شود.
2( انواع پيام‌‌هاي توليدشده در هر اندام حسي، ابتدا به قشر خاكستري مخ وارد مي‌‌شود.

3( ياخته‌‌هاي موجود در پوشش خارجي هر عصب، ‌بسيار به يكديگر نزديك مي‌‌باشند.
4( رشتة بلند هر نورون،‌ پيام عصبي را از جسم ياخته‌‌اي تا انتهاي خود هدايت ميك‌‌ند.

71ـ هر يك از مراكز مغزي در انسان، چه مشخصه‌‌اي دارد؟ 
2( فقط انتقال‌‌دهنده‌‌هاي عصبي توليد ميك‌‌ند. 				   1( در بالاي ساقة مغز قرار گرفته است.

4( به پردازش اطلاعات حسي مربوط به همة نقاط بدن مي‌‌پردازد. 			  3( از ياخته‌‌هاي عصبي و غيرعصبي تشكيل شده است.

72ـ در هر نيمكرة مخ انسان،‌ بزرگ‌‌ترين لوب و لوب پردازشك‌‌نندة اطلاعات شنوايي به ترتيب با چند لوب ديگر ،‌مرز مشترك دارند؟ 
4( 3 و 3 			  3( 3 و 2 			  2( 2 و 3 		 1( 2 و 2

73ـ كدام عبارت، در مورد بخشي از مغز انسان كه در ترشح بزاق و اشك نقش دارد، ‌درست است؟ 	                                     )سراسري ـ 1398(
2( يكي از اجزاي سامانة كناره‌‌اي )ليمبيك( محسوب مي‌‌شود. 		 1( داراي شبةك مويرگي ترشحك‌‌نندة مايع مغزي ـ نخاعي است

4( حاوي برجستگي‌‌هاي چهارگانة مغزي است. 		 3( در مجاورت مركز انعكاس‌‌هاي عطسه و سرفه قرار دارد.
74ـ براي تعيين سرعت و تركيب شيرة پروردة گياه مي‌‌توان از نوعي جاندار استفاده كرد،ك‌دام ويژگي، ‌دربارة اين جاندار صادق است؟     )سراسري ـ 1398(

2( همولنف آن ازطريق منافذ دريچه‌‌دار به قلب باز مي‌‌گردد. 			  1( مغز آن، از چند گره مجزا تشكيل شده است.
4( تنفس آن ازطريق برجستگي‌‌هاي كوچك و پراكندة پوستي صورت مي‌‌گيرد. 3( دهانة قيف م‍ژ‌‌كدار سامانة دفعي آن،‌ مستقيماً با مايعات بدن ارتباط دارد.	
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75ـ چند مورد عبارت زير را به‌‌طور مناسب كامل ميك‌‌ند؟                                                                                                                   )سراسري ـ 1398(
»در انسان، ‌انجام .................... عضلات بدن،‌ متأثر از بخش .................... دستگاه عصبي محيطي است و اين بخش در تنظيم ترشح غدد فاقد نقش است.«

ب( همة حركات غيرارادي ـ خودمختار 			  الف( همة حركات ارادي ـ پيكري
د( فقط بعضي از حركات غيرارادي ـ پيكري 		 ج( فقط بعضي از حركات ارادي ـ خودمختار
1( 1 مورد                            2( 2 مورد                            3( 3 مورد                            4( 4 مورد

				   )سراسري ـ 1398(   76ـ كدام عبارت، دربارة هر ناقل عصبي تحريك‌‌كنندة ماهيچه‌‌هاي بدن انسان درست است؟
2( در پايانة اكسون ياختة پيش‌‌سيناپسي توليد مي‌‌گردد. 		 1( پس از انتقالِ پيام،‌ توسط آنزيم‌‌هايي تجزيه مي‌‌گردد.

4( ازطريق تأثير بر نوعي پروتئين كانالي، باعث باز شدن آن مي‌‌گردد. 3( به جايگاه ويژة خود در درون ياختة پس‌‌سيناپسي متصل مي‌‌شود.	
		               )خارج از كشور ـ 1398( 77ـ كدام عبارت، در مورد بخشي از مغز انسان،‌ كه گرسنگي و خواب را تنظيم ميك‌‌ند‌، صحيح است؟ 

2( يكي از اجزاي اسبك مغز )هيپوكامپ( محسوب مي‌‌شود. 		 1( در فعاليت شنوايي و بينايي و حركات نقش اساسي دارد.
4( مركز انعكاس‌‌هاي عطسه و سرفه است. 			  3( در مجاورت محل تقويت اطلاعات حسي قرار دارد.

							    )سراسري ـ 1399(      78ـ چند مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ 
»در هر جاندار پرياخته‌‌اي، ‌به منظور بروز پاسخ به هر محرك شيميايي داخلي يا خارجي لازم است تا .................... «

الف( اثر محرك به پيام عصبي تبديل شود.	
ب( نفوذپذيري غشاي ياختة پس‌‌سيناپسي تغيير نمايد.

ج( مولكول‌‌هاي شيميايي به گيرنده‌‌هاي اختصاصي خود متصل گردند.
د( محتويات ريزكسيه )وزيكول‌‌(هاي ترشحي در فضاي سيناپسي تخليه شوند.

4 )4                            3 )3                            2 )2                            1 )1
79ـ به‌‌طور معمول چند مورد، ‌در ارتباط با يك ياختة عصبي فاقد ميلين انسان صحيح است؟                                                              )سراسري ـ 1399(

الف( ايجاد پتانسيل عمل در هر نقطه از رشتة عصبي به توليد پتانسيل عمر در نقطة مجاورش وابسته است.
ب( سرعت هدايت پيام عصبي در بين هر دو نقطة متوالي يك رشتة عصبي )با قطر يكنواخت(، ‌مقدار ثابتي است.

ج( در زماني كه اختلاف پتانسيل دو سوي غشا به بيشتري به حد خود مي‌‌رسد، ‌فقط يك نوع يون از غشا مي‌‌گذرد.
د( با بسته شدن هر دو نوع كانال دريچه‌‌دار يوني، ‌مقدار اختلاف پتانسيل دو سوي غشا بدون تغيير خواهد ماند.

4 )4                            3 )3                            2 )2                            1 )1
80ـ در انسان، ‌بخشي از دستگاه عصبي مركزي كه منشأ اعصابي است كه پيام‌‌هاي سريع و غيرارادي را به دست‌‌ها ارسال ميك‌‌ند، ................. )سراسري ـ 1399(

1( مدت زمان دم را تنظيم مي‌‌نمايد.
2( در بالاي مركز تنظيم دماي بدن و گرسنگي و خواب قرار دارد.

3( در نزديكي بخش مربوط به تنظيم فشار خون و ضربان قلب قرار دارد.
4( فعاليت ماهيچه‌‌ها و حركات بدن را با كمك مغز و نخاع هماهنگ مي‌‌نمايد. 

							     )سراسري ـ 1400(      81ـ كدام گزينه،‌ براي تكميل عبارت زير نامناسب است؟
»در دستگاه عصبي مركزي گوسفند، ‌يكي از بخش‌هايي كه مجاور ساقة مغز است و با ترشح پيك دوربرُد، فعاليت‌هاي بدن را تنظيم ميك‌ند، در .................... قرار دارد.«

2( بين دو نيمكرة راست و چپ مخ 				   1( مجاورت بطن سوم مغزي
4( فضاي محتوي شبكه‌هاي مويرگي و اجسام مخطط 		 3( مجاورت دو برجستگي بزرگ‌تر مغز مياني

82ـ مطابق با مطلب کتاب درسی، نوعی جانور بی‌مهره با بروز رفتاری خاص، به جای انتقال ژن خود به نسل آینده، به موفقیت تولید مثلی خویشاوندان خود 
							       )سراسري ـ 1401(      کمک می‌کند. کدام ویژگی دربارۀ این جانور، صادق است؟     

۱( دو رشتة تشکیل‌دهندة طناب عصبی آن در نقاطی به هم اتصال دارند.
۲( سامانة دفعی آن، از طریق منفذی مستقیماً به محیط بیرون باز و دفع از طریق آن انجام می‌شود.

۳( به واسطة مایعی که در هر انشعاب ساختار تنفسی آن موجود است، تبادلات گازی ممکن می‌گردد.
۴( گرة عصبی هر بند آن، دارای اعصابی است که به طرف اندام‌های حرکتی و اندام‌های داخلی ادامه میی‌ابد.

83ـ کدام عبارت درخصوص یاخته‌های شرکت‌کننده در انعکاس عقب کشیدنِ دست فرد در برخورد با جسم داغ، نادرست است؟                    )سراسري ـ 1401(
۱( بعضی از یاخته‌های عصبی که جسم یاخته‌‌ای آنها در مادة خاکستری قرار دارد، با یاخته‌های عصبی حسی، همایه )سیناپس( برقرار می‌کنند.

۲( بعضی از یاخته‌های عصبی که به عصب نخاعی تعلق دارند، با یاخته‌های استوانه‌ایِ چند هسته‌ای، ارتباط ویژه‌ای برقرار می‌کنند.
۳( هر یاختة عصبی که با عضلة ناحةی بازو همایه )سیناپس( برقرار می‌کند، تغییری در پتانسیل الکتریکی آن رخ داده است. 

۴( هر یاختة عصبی که پیام گیرندة درد را منتقل می‌کند، به بخش حرکتیِ دستگاه عصبی محیطی اختصاص دارد.
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فصل 1

 پایه یازدهم
پاسخ نامهپاسخ نامه

 .1
فقط گزارۀ ب درست بيان شده است.

الف( نادرست؛ فقط نورون‌‌ها تحريک‌‌پذيرند و نوروگلياها قابليت تحريک‌‌پذيري ندارند.
ب( درست؛ ياخته‌‌هاي پشتيبان )نوروگليا( ميلين‌‌ساز نمي‌‌توانند سيناپس تشکيل 
دهند و طبيعتاً در آزادسازي و يا اثرپذيري از ناقلين عصبي نقش ندارند.  دقت 
کنيد که هدايت پيام عصبي در طول غشاي نورون و انتقال پيام عصبي توسط 

ناقلين عصبي در محل سيناپس رخ مي‌‌دهد.
ج( نادرست؛ در تمام بافت‌‌هاي عصبي تعداد ياخته‌‌هاي پشتيبان بيشتر از تعداد 

نورون‌‌ها )ياخته‌‌هاي اصلي( مي‌‌باشد.
د( نادرست؛ ياخته‌‌هاي پشتيبان داربســت‌‌هايي را براي استقرار نورون‌‌ها ايجاد 
مي‌‌کنند؛ غلاف ميلين مي‌‌ســازند؛ همچنين در دفــاع از ياخته‌‌هاي عصبي 
و حفظ هومئوســتازي مايع اطراف نورون‌‌ها نقش دارند؛ نه هومئوســتازي 

سيتوپلاسم نورون‌ها!

 .2
طبق تعريف کتاب درســي و براساس شــکل کتاب مي‌‌توان گفت از پيچش هر 
ياخته پشــتيبان ميلين‌‌ساز، فقط يک غلاف ميلين ايجاد مي‌‌شود. دقت کنيد که 

تمام ياخته‌‌هاي پشتيبان قادر به ساخت غلاف ميلين نيستند.
تذکر مهم:تذکر مهم: هر سه نوع نورون حسي، رابط و حرکتي مي‌‌توانند ميلين‌‌دار يا بدون 
ميلين باشند.در جدول زير مقايسه‌ کلي از اين سه نوع نورون را مشاهده مي‌کنيد:

 .3
1( نادرست؛ در نورون‌‌هاي حسي، دندريت بلندتر از آکسون است و در نورون‌‌هاي 

رابط و حرکتي، آکسون بلندتر از دندريت‌‌هاست.
2( نادرست؛ هر سه نوع نورون حســي، رابط و حرکتي مي‌‌توانند در دندريت و 

آکسون خود ميلين‌‌دار يا بدون ميلين باشند.

وظيفه:
نورون حرکتينورون رابطنورون حسي

هدايت پيام از گيرنده‌هاي حسي به مغز 
و نخاع

ايجاد ارتباط بين نورون‌هاي حسي 
و حرکتي

هدايت پيام از مغز و نخاع به 
سوي اندام‌ها )مثل ماهيچه(

همۀ جاي بدندر مادۀ خاکستري مغز و نخاعهمۀ جاي بدنمحل قرار گيري:

کوتاهکوتاهبلندطول دندريت:

بلندکوتاهکوتاهطول آکسون:

چند عدد با سر منشعبچند عدد با سر منشعبيک عدد با سر منشعبتعداد دندريت:

يک عدد با پايانۀ منشعبيک عدد با پايانۀ منشعبيک عدد با پايانۀ منشعبتعداد آکسون:

معمولاً نداردمعمولاً نداردمعمولاً داردغلاف ميلين و گره رانويه در دندريت:

معمولاً داردمعمولاً نداردمعمولاً داردغلاف ميلين و گره رانويه در آکسون:

آکسون و دندريت از يک نقطهتعداد انشعاب از جسم سلولي:
خارج مي‌شوند. )تک قطبي(

آکسون و دندريت‌ها هر کدام از نقاطي 
جداگانه خارج مي‌شوند. 

)دو قطبي(

آکسون و دندريت‌ها هر کدام از نقاطي 
جداگانه خارج مي‌شوند. 

)دو قطبي(

معمولاً هم در دندريت و هم در آکسون هدايت جهشي پيام عصبي:
معمولاً فقط در آکسون دارد.معمولاً ندارددارد.
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3( نادرست؛ هر ســه نوع نورون حسي، رابط و حرکتي مي‌‌توانند در دندريت و 
آکسون خود ميلين‌‌دار يا بدون ميلين باشند.

4( درست؛ در هر سه نوع نورون حسي، رابط و حرکتي، يک آکسون وجود دارد 
که در انتهاي آن، چند پايانۀ آکسون مشاهده مي‌‌شود.

 .4
1( نادرست؛ در هنــگام پتانســيل آرامش نفوذپذيري غشــاي نورون نسبت به 
پتاسيم بيشــتر از سديم اســت؛ پس مي‌‌توان گفت تعداد کانال‌‌هاي نشتي 

پتاسيمي بيشتر از تعداد کانال‌‌هاي نشتي سديمي است.
2( نادرست؛ بر اساس شکل 7 فصل 1 زيست يازدهم، دقت کنيد که دريچۀ کانال‌‌هاي 
دريچه‌‌دار پتاسيمي به سمت داخل سلول )رو به سيتوپلاسم( و دريچه کانال‌‌هاي 

دريچه‌‌دار سديمي به سمت بيرون )رو به فضاي بين‌‌ياخته‌‌اي( باز مي‌‌شود.
3( درست؛ کانال‌هاي نشتي و پمپ سديم ـ پتاسيم به‌طور دائم هم در پتانسيل 
عمل و هم در پتانســيل آرامش در حال فعاليت هستند؛ پس مي‌توان گفت 
هم در پتانســيل آرامش و هم در حين پتانســيل عمل، هم ســديم و هم 

پتاسيم، هم به بيرون و هم به درون نورون جابه‌جا مي‌شوند.
ورود دائمي سديم به نورون: توسط کانال‌‌هاي نشتي سديمي )انتشار تسهيل‌شده 

بدون مصرف انرژي(
ورود دائمي پتاســيم به نورون: توسط عملکرد پمپ سديم ـ پتاسيم )انتقال فعال 

)ATP با مصرف
خروج دائمي ســديم از نورون: توسط عملکرد پمپ سديم ـ پتاسيم )انتقال فعال 

)ATP با مصرف
خروج دائمي پتاســيم از نورون: توســط کانال‌‌هاي نشــتي پتاســيمي )انتشار 

تسهيل‌شده بدون مصرف انرژي(
4( نادرست؛ دقت کنيد که يون پتاسيم درشت‌‌تر از يون سديم است و بديهي است 

که جايگاه اتصال پتاسيم بزرگتر از جايگاه اتصال سديم است.

 .5
1( درســت؛ يوني که براي باز شــدن منفذ روزنۀ هوايي برگ شــبدر بايد وارد 
ياخته‌‌هاي نگهبان روزنۀ هوايي شود، پتاسيم و کلر است. پس منظور گزينۀ1، 
يون پتاســيم مي‌‌باشد. دقت کنيد که کانال‌‌هاي دريچه‌دار پتاسيمي در ميانه‌‌ 

پتانسيل عمل باز مي‌‌شوند، نه در ابتداي پتانسيل عمل!
2( نادرست؛ به واسطۀ وجود کانال‌‌هاي نشتي سديمي و با توجه به بيشتر بودن 
دائمي غلظت يون سديم در بيرون از نورون، هميشه يون‌‌هاي سديم با انتشار 

تسهيل‌شده وارد نورون مي‌‌شوند.
3( نادرســت؛ دقت کنيد که فعاليت بيشتر پمپ سديم ـ پتاسيم، پس از پايان 
پتانســيل عمل و به منظور برقراري تعادل يوني بين دو سوي غشاي نورون 

رخ مي‌‌دهد.
4( نادرست؛ منظــور از يوني که هميشه بيرون از نورون، غلظت بيشتري نسبت 
به درون نورون دارد، يون ســديم است. در شروع پتانسيل عمل، کانال‌‌هاي 

دريچه‌‌دار سديمي باز مي‌‌شوند.

 .6
اين شکل پمپ سديم ـ پتاسيم را نشان مي‌دهد. در هر بار فعاليت اين پمپ، سه 

يون سديم از سلول خارج و دو يون پتاسيم به سلول وارد مي‌شوند.
هنگامي که دهانه‌ پمپ سديم ـ پتاسيم به سمت داخل باز است )شکل 1(، دو يون 
پتاسيم از آن جدا شده و سه يون سديم و يک مولکول ATP به آن متصل مي‌شوند.

هنگامي که دهانۀ‌ پمپ سديم ـ پتاسيم به سمت خارج باز است )شکل 2(، سه يون 
سديم از آن جدا شده، دو يون پتاسيم به آن متصل شده و يک گروه فسفات )P( در 
سطح رو به سيتوپلاسمِ آن متصل‌اند. دقت کنيد که ADP به پمپ نچسبيده است!

دقت کنيد که اتصال ATP و P فقط در ســطح داخلي اين پمپ، يعني در سمت 
سيتوپلاسم نورون انجام مي‌شود.

 .7
هر چهار گزاره نادرست است.

ابتدا به بخش‌هاي شماره‌گذاري‌‌شده در جدول زير دقت کنيد:

غلاف ميلين1 ـ
سيتوپلاسم درونِ آکسون2 ـ
خارجي‌ترين لايه از غشاي ياخت‌ة پشتيبان3 ـ
غشاي نورون در محل آکسون4 ـ
هستة ياخت‌ة پشتيبان5 ـ

الف( نادرســت؛ بخش 5، هستۀ‌ ياختة پشتيبان ميلين‌‌ســاز را نشان مي‌دهد. 
هستۀ‌ نورون در جسم ياخته‌اي آن است.

ب( نادرست؛ سيتوپلاسم نمي‌تواند نفوذپذيري انتخابي داشته باشد.
ج( نادرست؛ در بخش 2، ميتوکندري و ريبوزوم وجود دارد؛ ولي در بخش 1 که 
لايه‌هاي بســيار نازک از سلول پشتيبان )يعني همان غلاف ميلين( را نشان 

مي‌دهد، هيچ اندامک سلولي يافت نمي‌شود.
د( نادرســت؛ غشــاي پايه فقط از جنس پروتئين و گليکوپروتئين است؛ ولي 
غلاف ميلين از جنس غشــاي ياخت‌ة پشتيبان است و بخش زيادي از آن را 
فســفوليپيد تشکيل داده است. البته پروتئين و گليکوپروتئين نيز در غشاي 
ياخته‌‌اي يافت مي‌شــود. در ضمن بافت پوششــي در پيراشامۀ قلب از نوع 
سنگفرشي ساده است ولي در هر صورت، غشاي پايه فقط از جنس پروتئين 

و گليکوپروتئين است.

 . 8
1( درست؛ پــس از آزاد شدن ناقلين عصبي، بايد از فضاي سيناپسي جمع‌‌آوري 
‌‌شوند. اين کار يا با جذب آن‌‌ها به نورون پيش‌‌سيناپسي و يا با تجزيه توسط 
آنزيم‌‌هايي که توســط ياخته‌‌هاي پيش‌‌سيناپســي و پس‌‌سيناپســي ترشح 

مي‌‌شوند، رخ مي‌‌دهد.
2( درست؛ پــس از آزاد شدن ناقلين عصبي، بايد از فضاي سيناپسي جمع‌‌آوري 
‌‌شوند. اين کار يا با جذب آن‌‌ها به نورون پيش‌‌سيناپسي و يا با تجزيه توسط 
آنزيم‌‌هايي که توســط ياخته‌‌هاي پيش‌‌سيناپســي و پس‌‌سيناپســي ترشح 

مي‌‌شوند، رخ مي‌‌دهد.
3( نادرست؛ دقــت کنيد که ناقل عصبي نمي‌تواند از درون کانال‌هاي پروتئيني 
عبور کند و به هيچ عنوان ناقل عصبي به ياختۀ پس‌سيناپسي وارد نمي‌شود.
4( درســت؛ ناقلين عصبي که به فضاي سيناپســي آزاد شــده‌اند، وارد سلول 
پس‌سيناپســي نمي‌شــوند؛ بلکه به گيرنده‌هاي پروتئيني موجود در سطح 
خارجي غشــاي ســلول پس‌سيناپســي متصل مي‌شــوند. اين گيرنده‌هاي 
پروتئيني، کانالي هســتند که با اتصال به ناقل عصبي، باز مي‌شــوند )يعني 

دريچه‌‌دار هستند( و يون خاصي را از خود عبور مي‌دهند.
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با باز شدن کانال‌هاي پروتئيني در غشاي سلول پس‌سيناپسي، پتانسيل الکتريکي در 
غشاي اين سلول تغيير مي‌کند؛ ولي لزوماً موجب شروع پتانسيل عمل نخواهد شد.

 .9
دقــت کنيد که در صورت ســوال در رابطه با کاهش اختلاف پتانســيل آرامش 
يک نورون صحبت شــده، نه در مورد پتانسيل عمل! و منظور از کاهش اختلاف 
پتانســيل آرامش، اين اســت که مثلًا وقتي در حالت عادي پتانسيل آرامش، بار 
الکتريکــي داخل نورون، 70 ميلي‌‌ولت کمتر از خارج نورون اســت؛ اين اختلاف 

پتانسيل کاهش پيدا کند و مثلًا به عدد 60 نزديک شود.
1( نادرست؛ با افزايش مقدار خروج پتاســيم بــر اثر زياد شدن تعداد کانال‌‌هاي 
نشتي پتاســيم، يعني با افزايش خروج بار مثبت از سلول، پتانسيل آرامش 

منفي‌تر مي‌شود؛ يعني افزايش اختلاف پتانسيل دو سوي غشا رخ مي‌‌دهد.
2( درست؛ بــا افزايش مقدار ورود سديم، يعني با افزايش ميزان بار مثبت درون 

سلول، پتانسيل آرامش مثبت‌تر مي‌شود.
3( نادرست؛ مي‌‌داني��د که اين پمپ در هر بار فعاليت خود، سه يون سديم را از 
سلول خارج و دو يون پتاســيم را به سلول وارد مي‌کند. پس مي‌‌توان گفت 
در بازه زماني پتانسيل آرامش، پمپ سديم ـ پتاسيم به طور برايند، با خارج 

کردن يک بار مثبت، پتانسيل درون سلول را منفي‌تر مي‌کند.
4( نادرسـ�ت؛ باز شــدن کانال‌هاي دريچه‌‌دار سديمي، پتانســيل عمل را آغاز 

مي‌کند و تغييري پايدار در پتانسيل آرامش سلول ايجاد نمي‌کند.

 .10
1( نادرست؛ هر ســه نوع نورون حســي، رابط و حرکتــي مي‌‌توانند ميلين‌‌دار 
باشــند؛ ولي دقت کنيد کــه پيام عصبي در طول غشــاي نورون، هدايت 

مي‌‌شود، نه انتقال!
2( نادرســت؛ انتقال پيام عصبي در محل سيناپس از نوع شيميايي است؛ ولي 

دقت کنيد که گره‌‌هاي رانويه هيچ نقشي در انتقال پيام ندارند.
3( نادرست؛ فقط نوع خاصي از ياخته‌‌هاي پشتيبان )نوروگليا( به نام ياخته‌‌هاي 

پشتيبان ميلين‌‌ساز مي‌‌توانند غلاف ميلين و گره رانويه بسازند.
4( درســت؛ پژوهشــگران بر اين باورند که در گره‌‌هاي رانويــه تعداد زيادي 
کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار وجود دارد، ولي در فاصلۀ بين گره‌‌ها اين کانال‌‌ها وجود 

ندارند. )زيست يازدهم، فصل 1، صفحه 7، فعاليت 4(

 .11
1( درست؛ پمپ سديم ـ پتاسيم در هر بار فعاليت خود، خلاف جهت شيب غلظت 
يون‌‌ها، سه يون سديم را از سلول خارج و دو يون پتاسيم را به سلول وارد مي‌‌کند.
2( درست؛ هــم کانال‌‌هاي غشايي بدون دريچه و هم کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار بدون 

صرف انرژي زيستي موجب انتشار تسهيل‌شده مي‌‌شوند.
3( نادرست؛ نفوذپذيري غشاي نورون نسبت به يون پتاسيم بيشتر از يون سديم 
است. چون تعداد کانال‌‌هاي نشتي پتاسيمي بيشتر از تعداد کانال‌‌هاي نشتي 

سديمي است.
4( درست؛ به شکل زير که وضعيت پتانسيل آرامش را نشان مي‌‌دهد، دقت کنيد.

خارج یاخته

کانال دریچه‌دار سدیمیکانال دریچه‌دار پتاسیمی

داخل یاخته

غشای 
یاخته

)Na+(

)k+(

 نکته :نکته : هميشه )هم در پتانسيل آرامش و هم درپتانسيل عمل(، غلظت يون سديم 
بيرون نورون بيشتر از درون و غلظت يون پتاسيم درون نورون بيشتر از بيرون است.

 .12
فقط گزارة الف درست بيان شده است.

الف( درســت؛ عوامل گوناگوني مانند تغيير شکل در اثر فشار، مواد شيميايي و 
تغيير دما، نفوذپذيري غشــاي گيرنده به يون‌‌ها و در نتيجه پتانسيل غشاي 

آن را تغيير مي‌‌دهند.
ب و ج( نادرست؛ ناقــل عصبي توسط جسم ياخته‌‌اي ساخته شده و در انتهاي 
آکسون ذخيره مي‌‌شود و وقتي پيام حسي به انتهاي آکسون مي‌‌رسد، سبب 
آزادسازي ناقلين عصبي مي‌‌شود. پس توليد ناقل عصبي ربطي به توليد پيام 

در گيرندة حسي ندارد. 

 .13
1( درست؛ به واســط‌ة وجود کانال‌هاي نشــتي )بدون دريچــه(، غشا نسبت به 
يون‌‌هاي ســديم و پتاسيم به‌طور دائم نفوذپذير است. سديم در جهت شيب 
غلظت خودش وارد نورون و پتاســيم نيز در جهت شــيب غلظت خودش از 

ياخته خارج مي‌‌شود.
2( درست؛ چــون تعداد کانال‌‌هاي نشتي پتاســيمي بيشتر از کانال‌‌هاي نشتي 
سديمي است، نفوذپذيري غشاي ياخته نسبت به يون‌‌هاي پتاسيم بيشتر از 
يون‌‌هاي سديم اســت. اين عامل يکي از دلايل حفظ اختلاف پتانسيل 70ـ 

ميلي‌‌ولت درون نسبت به بيرون نورون است.
3( درست؛ هميشه، چه در پتانســيل آرامــش و چه در پتانسيل عمل، غلظت 

يون پتاســيم در داخل و غلظت يون سديم در بيرون نورون بيشتر است.
پتانســيل  اختــاف  4( نادرســت؛ عامــل ديگــري کــه موجــب حفــظ 
 70ـ در حالــت آرامــش مي‌‌شــود، پمــپ ســديم ـ پتاســيم اســت کــه 
به‌‌صورت فعال )با مصرف ATP(، سه يون سديم را خارج و دو يون پتاسيم را وارد 

ياخته مي‌‌کند. كلمة »تنها« اين گزاره رو خراب كرده!

 .14
1( نادرست؛ لحظات 1 و 5، پتانســيل آرامــش را نشان مي‌دهند و در پتانسيل 

آرامش تمام کانال‌هاي دريچه‌دار سديمي و پتاسيمي بسته‌اند.
2( نادرســت؛ در لحظۀ 3، کانال‌هاي دريچه‌دار پتاسيمي شــروع به باز شدن 

مي‌کنند، ولي همه‌شان در يک لحظه باز نمي‌شوند.
3( درســت؛ در شروع پتانســيل عمل )نقطة 2(، كانال‌هاي دريچه‌دار سديمي 

شروع به باز شدن ميك‌نند.
4( نادرست؛ بعد از اتمام پتانسيل عمل، يعني در لحظۀ 4 به بعد )بازه 4 تا 5(، 

پمپ سديم ـ پتاسيم حداکثر فعاليت را خواهد داشت.

 .15
لحظة 2، شــروع پتانسيل عمل )تحريک غشاي نورون( را نشان مي‌دهد که با باز 

شدن کانال‌هاي دريچه‌دار سديمي همراه است.

 .16
اگر پمپ‌هاي سديم ـ پتاسيم فعاليت نکنند، به واسط‌ة عملکرد کانال‌هاي نشتي 
سديم، مقدار زيادي سديم به سيتوپلاسم وارد شده و به واسطة عملکرد کانال‌هاي 
نشــتي پتاسيمي نيز مقدار زيادي پتاســيم از سيتوپلاسم نورون خارج مي‌شوند. 
چون نفوذپذيري غشــاي نورون نسبت به يون‌هاي پتاسيم بيشتر از سديم است؛ 
در نتيجه مي‌توان گفت تجمع بيش از حد يون‌هاي پتاســيم در مايع ميان‌بافتي 

موجب مي‌شود که غشاي نورون، نفوذپذيري‌اش را از دست بدهد.



ن
بی
ره‌
رذ
زی
ل 
کم
م

ن
بی
ره‌
رذ
زی
ل 
کم
م

20

خانه زیست‌شناسی

 .17
1( نادرســت؛ در MS، اختلالي در ميلين‌هاي نورون‌هاي ميلين‌دار در دستگاه 

عصبي محيطي به وجود نمي‌آيد.
2( درســت؛ مالتيپل اســکلروزيس نوعي بيماري خود ايمني است که در آن 
سلول‌هاي پشتيبانِ سازندة ميلين )نه نورون‌ها!( در سيستم عصبي مرکزي 
مورد حملة دســتگاه ايمني قــرار مي‌گيرند و در بخش‌هايي به طور کامل از 
بيــن مي‌روند. در نتيجه هدايت پيام عصبي در مغز و نخاع با اختلال مواجه 

شده و به درستي انجام نمي‌شود.
3( نادرســت؛ در MS، اختلالي در عملکرد نورون‌هاي بدون ميلين )از جمله 

بيشتر نورون‌هاي رابط( در دستگاه عصبي مرکزي به وجود نمي‌آيد.
4( نادرست؛ درسته کــه بيشتر نورون‌‌هاي حســي ميلين‌‌دار هستند ولي دقت 

کنيد که در بخش محيطي دستگاه عصبي قرار دارند.

 نکته :نکته : درســته كه در MS، هدايت پيام عصبــي در نورون‌هاي ميلين‌دار 
دستگاه عصبي مركزي دچار اختلال مي‌شود،‌ دقت كنيد كه نمي‌توان گفت اين 

بيماري روي انتقال پيام اثري ندارد.

 .18
الف( درســت؛ هنگامي که نمودار از 70 ـ به صفر نزديک مي‌‌شــود، کانال‌‌هاي 

دريچه‌‌دار سديمي در حال باز شدن‌‌اند.
ب( درســت؛ هنگامي که نمودار از 30+ به صفر نزديک مي‌‌شــود، کانال‌‌هاي 

دريچه‌‌دار پتاسيمي در حال باز شدن‌‌اند.
ج( نادرست؛ فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم در طول پتانسيل عمل هيچ تغييري 
نمي‌‌کند، بلکه پس از پايان پتانسيل عمل و رسيدن دوباره اختلاف پتانسيل 
دو ســوي غشــاي نورون به 70ـ ، فعاليت اين پمپ بيشتر مي‌‌شود تا تعادل 

يوني حالت آرامش در دو سوي غشا دوباره برقرار شود.
د( درست؛ دقــت کنيد که نمودار اختلاف پتانسيل هم در بخش بالارو و هم در 
بخش پايين‌‌رو به صفر نزديک مي‌‌شــود و در هر دو حالت از ميزان اختلاف 

پتانسيل دو سوي غشاي نورون کاسته مي‌‌شود.

 .19
1( نادرست؛ انتقــال پيام از يک ياخته به ياختۀ ديگر، يکي از ويژگي ياخته‌هاي 

عصبي است.
2( نادرست؛ غــاف ميلين رشته‌هاي آکســون و دندريت بسياري از ياخته‌هاي 
عصبي را عايق بندي مي‌کند. دقت کنيد که هر ســه نوع نورون حسي، رابط 

و حرکتي مي‌‌توانند ميلين‌‌دار يا بدون ميلين باشند.
3( نادرست؛ حواســتو جمع کن! ياخته‌هاي پشــتيبان، ياخته‌هاي غيرعصبي 

هستند که در بافت عصبي حضور دارند.
4( درست؛ عصب مجموعه‌‌اي از رشته‌‌هاي عصبي )دندريت‌‌ها و آکسون‌‌ها( است. 
در هر عصب رشته‌‌هاي عصبي ميلين‌‌دار وجود دارند که توسط نوع خاصي از 

ياخته‌‌هاي پشتيبان ساخته مي‌‌شوند.

 .20
فقط گزارۀ ب درست است.

الف( نادرســت؛ بيماري MS ناشــي از تخريب نوروگلياها اســت نه ميزان 
ناقل‌هاي عصبي.

ب( درست؛ فصل يک زيست يازدهم، شکل10ـ الف، تصويري از محل سيناپس 
است که توسط ميکروسکوپ الکتروني تهيه شده است.

ج( نادرست؛ هدايت جهشي در نورون‌‌هاي ميلين‌‌دار از نورون‌‌هاي هم‌‌قطر بدون 
ميلين سريع‌‌تر اســت. افزايش قطر رشــتۀ عصبي مي‌‌تواند موجب افزايش 

سرعت هدايت پيام عصبي شود.
د( نادرست؛ دقت کنيد که اختلاف غلظت يون‌‌هاي سديم و پتاسيم در دو سوي 
غشاي نورون در پتانسيل آرامش و حفظ پتانسيل 70- درون ناشي از فعاليت 
پمپ ســديم ـ پتاسيم و کانال‌‌هاي نشتي سديمي و پتاسيمي است. ولي اين 

گزاره به تفاوت غلظت تمام يون‌‌ها اشاره دارد، نه فقط سديم و پتاسيم!

 .21
فقط گزارة الف نادرست است.

الف( نادرســت؛ در بدن هيدر، ياخته‌هاي ماهيچه‌اي همانند نورون‌ها به‌صورت 
پراکنده وجود دارند.

ب( درست؛ هيــدر همانند مرجان و شقايق جزو کيسه‌‌تنان يا مرجانيان است و 
داراي يک کيسۀ گوارشي منشعب به درون بازوهايش مي‌‌باشد. پلاناريا جزو 

کرم‌‌هاي پهن آزادزي است و کيسۀ گوارشي منشعب دارد.
ج( درست؛ ساده‌‌ترين ساختار عصبــي جانوران در هيدر مشاهده مي‌‌شود. دقت 
کنيد که در شــبکۀ عصبي هيدر، جســم ياخته‌‌اي وجود دارد؛ ولي اجتماع 

جسم‌ياخته‌‌اي به شکل گره ديده نمي‌‌شود.
د( درست؛ بدن هيدر از دو لايه سلول ساخته شده است. شبک‌ة عصبي به‌صورت 
مجموعــه‌اي از نورون‌هــاي پراکنده در هر دو لاية بــدن هيدر آرايش دارد. 
تحريک هر نقطه از بدن هيدر، موجب انتشــار تحريک به سراســر بدن آن 
مي‌شود. بديهي است که حرکات بازوها و حرکات محدود بدن هيدر وابسته 
به ســلول‌هاي ماهيچه‌اي است. اين سلول‌هاي ماهيچه‌اي به‌صورت پراکنده 
در دو لايه بدن هيدر آرايش دارند و شــبکة عصبي، اين سلول‌ها را تحريک 
مي‌کند. بدن هيدر فاقد گره عصبي و فاقد مغز و نخاع اســت. شبک‌ة عصبي 

هيدر فاقد بخش مرکزي و محيطي است.

 .22
تمام بخش‌‌هايي که در سطح شکمي تشريح مغز گوسفند ديده مي‌‌شوند، عبارتند 
از: لوب‌‌هاي بويايي ـ قشر گيجگاهي مخ ـ مخچه ـ کياسماي بينايي ـ هيپوفيز ـ 

مغز مياني ـ پل مغزي ـ بصل‌‌النخاع ـ نخاع
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کتب آموزشی پیشرو

 نکته :نکته : در سطح پشتي و شکمي مغز، چه بخش‌هاي ديده مي‌شوند؟

سطح شکميسطح پشتي

 ✓ ✓لوب‌هاي بويايي

 ✓ ✓نيمکرة راست مخ

 ✓✓نيمکرة چپ مخ

 ✓شيار بين دو نيمکرة مخ

 ✓ ✓نيمکره‌هاي مخچه

 ✓کرمينه

 ✓يکاسماي بينايي

 ✓مغز مياني

 ✓پل مغزي

 ✓بصل‌النخاع

 ✓ ✓نخاع

 .23
1( نادرســت؛ بــدن در هنگام اســترس، تحــت کنترل اعصاب ســمپاتيک و 
هورمون‌‌هاي اپي‌‌نفرين و نوراپي‌‌نفرين با افزايش فشار خون و ضربان قلب، در 

حالت آماده‌باش قرار مي‌گيرد.
2( نادرست؛ درست است که خون‌رســاني بــه ماهيچه‌ها زياد مي‌شود اما نه به 
قيمت کم‌خوني اعضاي حياتي. مغز از جمله اعضايي است که در هر شرايط 

براي انجام عکس‌العمل مناسب نياز به خون کافي دارد. 
3( درست؛ براي تأمين خون اضافي ماهيچه‌ها، خون‌رساني به اعضاي غيرضروري 

در آن هنگام مثل دستگاه گوارش کاهش مي‌يابد.
4( نادرست؛ حشرات طناب عصبي شکمي دارند.

 .24
گزاره‌هاي ب و د صحيح هستند.

الف( نادرست؛ استيل‌کولين يک ناقل عصبي تحريک‌‌کننده است که در نتيجۀ 
کاهش تعداد گيرنده‌هاي آن در مياســتني گراويس، شــدت پيام در ياخته 
پس‌سيناپســي کاهش و منجر به کاهش قــدرت انقباض عضله و در نهايت 

ضعف عضلاني مي‌شود.
ب( درست؛ با کند شدن ســرعت حذف استيل‌کولين از روي گيرنده‌هاي خود 
و افزايش غلظت اســتيل‌کولين در فضاي ســيناپس، اثرات اســتيل کولين 

طولاني‌تر شده و تا حدودي کاهش تعداد گيرنده‌ها جبران مي‌شود.
ج( نادرست؛ دارو‌هاي تضعيف‌کنندۀ دستگاه ايمني با کاهش مقدار پادتن توليد‌شده 

عليه گيرنده‌هاي استيل‌کولين مي‌توانند در معالجۀ اين بيماري کمک کنند.
د( درست؛ با افزايش اگزوسيتوز استيل‌کولين و افزايش غلظت اين ناقل عصبي 
در فضاي سيناپس، مي‌توان تا حدودي کاهش تعداد گيرنده‌ها را جبران کرد.

 .25
بخش خاکســتري مخ به‌صــورت لاية نازکي با ضخامت چند ميلي‌متر سرتاســر 
بخش قشري مخ را در‌بر‌گرفته است. دقت کنيد که دو نيمکرة‌ مخ شبيه دو جسم 

بيضوي هســتند که از يک قسمت )در بخش سفيد، از‌طريق رابط پينه‌اي و رابط 
سه‌گوش( به همديگر متصل‌اند؛ به همين خاطر است که در قسمت مياني شکل، 

مادة خاکستري )شبيه x( مشاهده مي‌شود.

ماده سفیدماده خاکستری

مغز

قشــر مخ، جايگاه پردازش نهايــي اطلاعات ورودي به مغز اســت که نتيجۀ آن 
يادگيري، تفکر و عملکرد هوشــمندانه اســت. قشــر مخ ضخامتــي حدود چند 

ميلي‌‌متر دارد.

 .26
هيپوفيز: غده به اندازه نخود

تالاموس: محل پردازش اوليه و تقويت بيشتر اطلاعات حسي
ســامانۀ ليمبيک: بخشــي که تالاموس و هيپوتالاموس را به قشر مخ متصل 

مي‌‌کند و مرکز احساسات ترس، خشم و لذت است.

مخ: بخشي که بيشتر حجم مغز را تشکيل مي‌‌دهد.
هيپوتالاموس: مرکز تنظيم دماي بدن

مخچه: يکي از بخش‌‌هاي اصلي مغز که پشت ساقۀ مغز قرار دارد.
مواد اعتياد‌‌آور بيشــتر بر بخشي از ســامانۀ ليمبيک اثر مي‌‌گذارند و موجب آزاد 
شــدن ناقل‌‌هاي عصبي از جمله دوپامين مي‌‌شــوند که در فرد احســاس لذت و 
سرخوشــي ايجاد مي‌‌کنند. مــواد مخدر با اثر بر بخش‌‌هايي از قشــر مخ توانايي 

قضاوت، تصميم‌‌گيري و خودکنترلي فرد را کاهش مي‌‌دهند.

 .27
عوامل محافظت کنند‌ۀ مغز عبارتند از: 1ـ استخوان )پهنِ( جمجمه؛ 2ـ سه پردة 

مننژ؛ 3ـ مايع مغزي ـ نخاعي؛ 4ـ سدّ خوني ـ مغزي
مويرگ‌هــاي خوني که در مغز و نخــاع وجود دارند از نــوع مويرگ‌هاي خوني 
پيوســته‌اند، فاقد منفذ بوده و در شــرايط طبيعي مانع عبور بســياري از مواد و 

ميکروب‌ها مي‌شوند. به اين عامل حفاظتي، سدّ خوني ـ مغزي گفته مي‌شود.

بیشتر بدانید:بیشتر بدانید: مويرگ‌هاي پيوســته علاوه بر سيســتم عصبي مرکزي، در 

ماهيچه‌ها، شش‌ها و بافت چربي نيز وجود دارند.

چه موادي مي‌توانند از سد خوني ـ مغزي عبور کنند؟ اکسيژن، کربن‌دي‌اکسيد، 
گلوکز، آمينواســيدها، برخي داروها، اوره، آمونيــاک، آب، هورمون‌ها، نيکوتين، 

مورفين، کوکائين، الکل
در شرايط طبيعي بسياري از باکتري توانايي عبور از مويرگ‌‌هاي پيوستۀ مغز را ندارند. 

در نتيجه نمي‌‌توان گفت باکتري‌‌ها هيچ‌گاه از سد خوني ـ مغزي عبور نمي‌‌کنند.
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 .28
بخش‌‌هاي شماره‌‌گذاري‌شده در شکل عبارتند از:

1 ـ لوب آهيانۀ مخ؛ 2 ـ لوب پس‌‌سري مخ؛ 3 ـ مخچه؛ 4 ـ بصل‌‌النخاع؛ 5 ـ پل 
مغزي؛ 6 ـ لوب گيجگاهي مخ؛ 7 ـ لوب پيشاني مخ

بخش 4 )بصل‌النخاع( و بخش 5 )پل مغزي(، قســمتي از ســاقۀ مغز را نشــان 
مي‌دهند. 

بصل‌النخاع، تنفس، فشار خون و زنش قلب را تنظيم مي‌کند و مرکز انعکاس‌هايي 
مانند عطسه، بلع و سرفه است.

پل مغزي در تنظيم تنفس و ترشــح بزاق و اشک نقش دارد. دقت کنيد که يکي 
از ترکيبات بزاق، آنزيم آميلاز است.

 .29
همة گزاره‌ها درست بيان شده‌اند.

پرده‌های مننژ

استخوان جمجمه

الف( درســت؛ علاوه بر استخوان‌‌هاي جمجمه و ســتون مهره، سه پرده از نوع 
بافت پيوندي به نام پرده‌‌هاي مننژ از مغز و نخاع محافظت مي‌‌کنند.

ب( درست؛ با توجه به شــکل مي‌‌بينید کــه لايۀ بيروني مننژ، ضخيم‌‌ترين لايه 
است که زير استخوان قرار گرفته و لايه درون مننژ، نازک‌‌ترين لايه است که 

روي بخش قشري مخ قرار دارد.
ج( درست؛ پرده‌‌هاي مننژ از‌نظر ضخامت و موقعيت قرارگيري با هم متفاوت‌اند.

د( درست؛ پرده‌‌هاي مننژ هم به دور مغز و هم به دور نخاع قرار دارند.

 .30
منظــور از مرکز تقويت پيام‌‌هاي حســي، تالاموس‌‌ها و منظور از غده‌‌اي که نقش 

مهمي در تنظيم ترشح ساير غده‌‌ها بر‌عهده دارد، غدۀ هيپوتالاموس است.
1( نادرست؛ غدۀ هيپوتالاموس است که در تنظيم خواب و دماي بدن نقش دارد.

2( درســت؛ تالاموس بالاتر از هيپوتالاموس است؛ پس مي‌‌توان گفت تالاموس 
نسبت به هيپوتالاموس، به رابط پينه‌‌اي نزديک‌‌تر است.

3( نادرســت؛ تالاموس بزرگ‌تر از هيپوتالاموس اســت. دقت کنيد که در مغز 
پستانداران، دو تالاموس توسط رابطي به يکديگر اتصال دارند.

4( نادرســت؛ تالاموس هماننــد هيپوتالاموس از جنس بافت عصبي اســت و 
نورون‌‌هاي آن در هدايت پيام عصبي نقش دارند.

 .31
1( نادرست؛ هر عصب نخاعي، يک ريش‌ة پشتي و يک ريشة شکمي دارد. در ريشة 
پشتي، نورون‌هاي حسي، پيام عصبي حسي را به سمت نخاع مي‌برند و در ريشة 

شکمي، نورون‌هاي حرکتي، پيام عصبي حرکتي را از نخاع خارج مي‌کنند.
2( نادرست؛ در هر دو ريشۀ پشتي و شکمي نخاعي، ياخته‌‌هاي پشتيبان وجود 

دارند که داراي هسته مي‌‌باشند.
3( درست؛ نورون‌‌هاي حسي و حرکتي مي‌‌توانند ميلين‌‌دار يا بدون ميلين‌‌ باشند. 
به طور معمول آکســون نورون‌‌هاي حرکتي و دندريت و آکسون نورون‌‌هاي 

حسي، ميلين‌‌دار هستند.
4( نادرست؛ در ريشة پشتي عصــب نخاعي، برجستگي وجود دارد که محل تجمع 
اجسام ياخته‌‌‌‌اي نورون‌هاي حسي است. در ريشة شکمي، برجستگي وجود ندارد 

و اجسام ياخته‌‌اي نورون‌هاي حرکتي در بخش خاکستري نخاع قرار دارند. 

 .32
تمام گزاره‌ها نادرست بيان شده‌‌اند.

الف( نادرست؛ تغييرات ناشي از مصرف مکرّر مواد اعتيادآور ممکن است دائمي باشند.
ب( نادرســت؛ مواد اعتيادآور، بيشتر )نه فقط!( بر بخشــي از سامان‌ة ليمبيک 
اثر مي‌گذارند و موجب آزاد شــدن ناقلين عصبي از جمله دوپامين )نه فقط 

دوپامين!( شده و در فرد احساس لذت و سرخوشي ايجاد مي‌کنند.
ج( نادرست؛ نخســتين تصميم براي مصرف مــواد اعتيادآور در بيشتر افراد )نه 

همه!( اختياري است.
د( نادرست؛ به علت تغييراتي که در مغز ايجاد مي‌شود، اعتياد را بيماري برگشت‌پذير 
مي‌دانيم. حتي اگر پس از سال‌ها ترک مادۀ مخدّر، فرد از‌نظر جسمي کاملاً پاک 

باشد، وابستگي رواني ميل شديدي به مصرف دوباره در فرد ايجاد مي‌کند.

 .33
1( درست؛ در اين انعکاس، شِش مجموعه سيناپس وجود دارد: 1 و 2 ـ سيناپس‌هاي 
پايان‌ة نورون حســي با دندريتِ نورون‌هاي رابط؛ 3 و 4 ـ ســيناپس‌هاي پايان‌ة 
آکســون نورون‌هاي رابط با دندريتِ نورون‌هاي حرکتي؛ 5 و 6 ـ سيناپس‌هاي 
پايانة آکسون نورون‌هاي حرکتي با ماهيچه‌هاي اسکلتي سه‌سر بازو و دوسر بازو

2( درست؛ بــا توجه به الگوي زير مي‌‌بينيد که هر کدام از اين پنج نورون در دو 
مجموعه سيناپس شرکت دارند.

3( درســت؛ ســيناپس‌‌هاي پايان‌ة نورون حســي با دندريتِ نورون‌هاي رابط و 

سيناپس‌‌هاي پايانة آکســون نورون‌هاي رابط با دندريتِ نورون‌هاي حرکتي 
در مادۀ خاکستري نخاع قرار دارند.

4( نادرست؛ دقــت کنيد که انواع نورون‌‌هاي حســي، رابط و حرکتي مي‌‌توانند 
ميلين‌‌دار يا بدون ‌‌ميلين باشــند. نورون حســي، ميلين‌دار اســت و جسم 

نورون حسی
سیناپس فعال

ناقل عصبی تحریک کننده

سیناپس فعال
ناقل عصبی تحریک کننده

سیناپس فعال
ناقل عصبی تحریک کننده

سیناپس غیرفعال
ناقل عصبی تحریک کننده

سیناپس فعال
ناقل عصبی مهار کننده

سیناپس فعال
فاقد ناقل عصبی

ماهیچۀ دو سر بازونورون حرکتی 1نورون رابط 1

ماهیچۀ سه سر بازونورون حرکتی 2نورون رابط 2
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کتب آموزشی پیشرو

ياخته‌‌اي آن در گره‌ ريشــ‌ة پشــتي نخــاع قرار دارد؛ ولي جســم ياخته‌‌اي 
نورون‌‌هاي رابط و حرکتي در مادۀ خاکستري نخاع قرار دارد.

 .34
عصب، يک اندام اســت که شــامل چند رشــتۀ عصبي )دندريت‌‌ها و آکسون‌‌ها(، 
ياخته‌‌هاي پشــتيبان )نوروگليا( مي‌‌باشــد كه همگي با يک بافت پيوندي احاطه 
شــده‌‌اند. هر عصب ممکن است از دو بخش حســي و حرکتي تشکيل شده باشد 
)عصب مختلط(؛ يا فقط شامل رشته‌‌هاي نورون‌‌هاي حسي )عصب حسي( و يا فقط 

شامل رشته‌‌هاي نورون‌‌هاي حرکتي باشد )عصب حرکتي(.
منظور از دستگاه عصبي که شامل عصب‌‌‌‌هاست، دستگاه عصبي محيطي مي‌‌باشد.

1( نادرست؛ عصب‌‌ها جزو دستگاه عصبي محيطي‌‌اند، نه مرکزي!
2( درست؛ دستگاه عصبي محيطي، اندام‌‌هاي حسي، ماهيچه‌‌ها و غدد را به مغز 

و نخاع مرتبط مي‌‌کند.
3( درست؛ دســتگاه عصبي محيطي شامل دو بخش حسي و حرکتي است که 

بخش حرکتي آن شامل دو بخش پيکري و خودمختار مي‌‌باشد.
4( درست؛ در بدن هر انسان سالم، 12 جفت )24 عدد( عصب مغزي و 31 جفت 
)62 عدد( عصب نخاعي وجود دارد. پس مي‌‌توان گفت در بدن هر انسان سالم، 
در مجموع 43 جفت )86 عدد( عصب به دستگاه عصبي مرکزي متصل است. 

که طبيعتاً تعداد اعصاب نخاعي بيشتر از تعداد اعصاب مغزي است.

 .35
هر چهار گزاره نادرست تکميل مي‌‌کنند.

بخــش خودمختــار، کار ماهيچه‌هاي صــاف، ماهيچ‌ة قلبي و غــدد را به‌صورت 
ناآگاهانه )غيرارادي( تنظيم مي‌کند.

بخش خودمختار برخلاف بخش پيکري، هميشه فعال است.
الف( نادرست؛ بخــش پاراسمپاتيک موجب کاهش فشار خون و کاهش ضربان 
قلب مي‌شود. هنگام هيجان، بخش سمپاتيک بر پاراسمپاتيک غلبه مي‌کند 
و بــدن را در حالت آماده‌باش نگــه مي‌دارد )افزايش ضربان قلب و فشــار 
خون و افزايش تعداد تنفس(. در اين هنگام، جريان خون زيادي به ســمت 

ماهيچه‌هاي اسکلتي و قلب هدايت مي‌شود.

ب( نادرســت؛ بخش پاراســمپاتيک به طور کل باعث برقراري حالت آرامش 
در بدن مي‌‌شــود؛ ولي در مورد بعضي اندام‌‌هــا اتفاقاً موجب افزايش فعاليت 
مي‌‌شود. مثلًا پاراســمپاتيک موجب افزايش فعاليت دستگاه گوارش هنگام 

استراحت بدن و تحريک انقباض ماهيچۀ مثانه براي تخليه ادرار مي‌‌شود.
 نکته :نکته : دو بخش ســمپاتيک و پاراســمپاتيک معمولاً )نه هميشه!( برخلاف 

يکديگر عمل مي‌کنند.

ج( نادرسـ�ت؛ پاراســمپاتيک موجب کاهش تعداد ضربان قلب و کاهش تعداد 
تنفس در دقيقه مي‌‌شود.

د( نادرســت؛ بخش خودمختار )يعني هم ســمپاتيک و هم پاراســمپاتيک( 
فعاليت‌هاي حياتي بدن را در شرايط مختلف تنظيم مي‌کند.

نکته جمع‌بندی:نکته جمع‌بندی: عملکردهاي بخش خودمختار که بايد بلد باشيد   
به شرح زير است:

 .36
1( درست؛ مي‌‌توان گفت ســيناپس‌‌هايي کــه در بخش خاکستري نخاع حضور 
دارند، عبارتند از: دو ســري سيناپس نورون حسي با نورون‌‌هاي رابط که هر 
دو فعال‌‌اند و ناقل تحريک‌‌کننده دارند؛ و دو سري سيناپس نورون‌‌هاي رابط 
با نورون‌‌هاي حرکتي که هر دو فعال‌‌اند؛ ولي يکي‌شان ناقل تحريک‌کننده و 

ديگري ناقل مهار‌کننده دارد.
2( نادرست؛ سيناپس‌هاي نــورون حرکتي اول با ماهيچه دو سر بازو )جلو بازو( 
از نوع فعال و با ناقل عصبي تحريک‌کننده اســت؛ ولي سيناپس‌هاي نورون 
حرکتي دوم با ماهيچۀ سه‌‌ســر بازو )پشت بازو( از نوع غيرفعال و فاقد ناقل 

عصبي است.
3( نادرســت؛ اولين نوروني که تحريک مي‌‌شود، نورون حسي است و دندريت 
بيشــتر نورون‌‌هاي حسي ميلين‌‌دار اســت. پس نمي‌‌توان گفت به طور قطع 

دندريت نورون حسي فاقد ميلين است.
4( نادرست؛ دقت کنيد که بخش خودمختار هيچ نقشي در اين انعکاس ندارد.

 .37
1( درست؛ دستگاه عصبي پلاناريا شامل دو بخش مرکزي و محيطي است: 

بخش پاراسمپاتيکبخش سمپاتيک
کاهش ضربان قلبافزايش ضربان قلب
کاهش فشار خونافزايش فشار خون

کاهش تعداد تنفس در دقيقهافزايش تعداد تنفس در دقيقه
تحريک ماهيچه‌هاي صاف حلقوي عنبيه )تنگک‌ننده‌( در نور زيادتحريک ماهيچه‌هاي صاف شعاعي عنبيه )گشادکننده‌( در نور کم

افزايش فعاليت دستگاه گوارش هنگام استراحت بدنکاهش فعاليت دستگاه گوارش هنگام فعاليت بدني
تحريک انقباض مثانه براي تخل‌ةي ادرارکاهش فعاليت ماهيچة مثانه

تنگ کردن نايژك‌هاگشاد کردن نايژك‌ها

بخش محيطي دستگاه عصبي پلاناريابخش مرکزي دستگاه عصبي پلاناريا
1 ـ رشته‌هاي عصبي کوچک‌تر متصل به طناب‌ها1 ـ دو گره عصبي )مغز(

2 ـ رشته‌هاي عصبي کوچک‌تر متصل به گره‌هاي عصبي2 ـ دو طناب عصبي )ستون‌‌هاي نردبان(
3 ـ رشته‌هاي بين طناب‌هاي عصبي )پله‌هاي نردبان(
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2( نادرست؛ در هر نوع شبکۀ عصبي )مثل هيدر( يا دستگاه عصبي )مثل پلاناريا 
و حشرات(، قطعاً نورون‌‌هايي با جسم ياخته‌‌اي وجود دارند. البته دقت کنيد 

که تجمع جسم‌‌ياخته‌‌اي‌‌ها به فرم گره در هيدر ديده نمي‌‌شود.
3( نادرســت؛ مغز پلاناريا از دو گره تشــکيل شــده؛ ولي به هم جوش‌‌خورده 
نيستند! دقت کنيد که مغز حشرات است که از چند گره به‌هم‌جوش‌‌خورده 

تشکيل شده است.
4( نادرست؛ بخــش مرکزي دستگاه عصبي پلاناريا علاوه بر دو گره عصبي و دو 

طناب عصبي، پله‌‌هاي نردباني بين دو طناب را نيز شامل مي‌‌شود.

 نکته :نکته : دقت کنيد که طناب عصبي در پلاناريا، شکمي يا پشتي نيست! 
در واقع در قسمت مياني بدنشان واقع شده است.

 .38
1( درست؛ ماهيــان غضروفي مثل کوسه و سفره‌‌ماهي داراي غدد راست‌‌روده‌‌اي 
هســتند که محلول نمکي غليظ سديم‌‌کلريد را به راست‌‌روده دفع مي‌‌کنند. 

تمام مهره‌‌داران طناب عصبي پشتي دارند.
2( نادرست؛ حشرات از جمله ملخ داراي طناب عصبي شکمي و تنفس نايديسي 
هســتند. دقت کنيد که طناب عصبي حشــرات برخلاف طناب‌‌هاي عصبي 

پلاناريا، داراي گره‌‌هايي است که در هر بند از بدنش قرار دارند.
3( نادرســت؛ پلاناريا داراي دو طناب عصبي در بخش مرکزي دستگاه عصبي 

خود و داراي يک حفرۀ گوارشي منشعب به درون بدنش است.
4( نادرســت؛ بدن هيدر از دو لايه ســلول ساخته شده اســت. شبکة عصبي 
آن، ساده‌‌ترين ساختار عصبي اســت که به‌صورت مجموعه‌اي از نورون‌هاي 
پراکنده در هر دو لاية بدن هيدر آرايش دارد. تحريک هر نقطه از بدن هيدر، 
موجب انتشــار تحريک به سراسر بدن آن مي‌شود. بديهي است که حرکات 
بازوها و حرکات محدود بدن هيدر وابسته به سلول‌هاي ماهيچه‌اي است. اين 
سلول‌هاي ماهيچه‌اي به‌صورت پراکنده در دو لايۀ بدن هيدر آرايش دارند و 

شبکة عصبي، اين سلول‌ها را تحريک مي‌کند. 
شبکة عصبي هيدر فاقد بخش مرکزي و محيطي است.

پيکر هيدر فاقد گره عصبي و فاقد مغز و نخاع است.

 .39
1( نادرســت؛ هم تالاموس‌‌ها و هم هيپوتالاموس )مرکز تشنگي( از مراکز مهم 

مغزي بوده و در هدايت و انتقال پيام‌‌هاي عصبي نقش دارند.
2( نادرست؛ هم ماهيچه‌‌هاي قلبي )داراي صفحات بينابيني( و هم ماهيچه‌‌هاي 
صاف )داراي سلول‌‌هاي دوکي‌‌شــکل( توسط اعصاب خودمختار )با عملکرد 

ناآگاهانه يا غيرارادي( کنترل مي‌‌شوند.
3( نادرست؛ هــم آزاد شدن )ترشح( اکسي‌‌توسين در هيپوفيز پسين و هم ترشح 
ناقل عصبي دوپامين از پايانۀ آکســوني نورون، به روش اگزوسيتوز و با صرف 

ATP رخ مي‌‌دهد.
4( درست؛ پيام‌‌هاي بينايي به قشر لوب‌‌هاي پس‌‌سري مخ، مغز مياني و مخچه مي‌‌رسند؛ 
پيام‌‌هاي شنوايي به قشر لوب‌‌هاي گيجگاهي مخ و مغز مياني مي‌‌رسند؛ ولي پيام‌‌هاي 

بويايي و چشايي در نهايت فقط به قشر مخ مي‌‌رسند و پردازش مي‌‌شوند.
تذکر :تذکر : ساقة مغز از سه بخش بصل‌‌النخاع، پل مغزي و مغز مياني تشکيل 

شده است. دقت کنيد که مغز مياني )شامل برجستگي‌‌هاي چهارگانه( در 
شنوايي، بينايي و حرکت نقش دارد.
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فقط گزارة د درست است.

الف( نادرست؛ هر رشتة عصبي يک دندريت يا آکسون از يک ياختۀ عصبي است.
ب( نادرست؛ هر عصب علاوه بر رشــته‌‌ها يا تارهــاي عصبي، شامل ياخته‌‌هاي 

پشتيبان نيز مي‌‌باشد که همگي با بافتي پيوندي احاطه شده‌‌اند.
ج( نادرست؛ دقت کنيد که در محل جسم سلولي، نوک دندريت‌‌ و در انشعابات 
انتهاي آکســون‌‌، غلاف ميلين و گره رانويه نداريم؛ ولي اين بخش از غشاي 
نورون نيز قادر به هدايت پيام عصبي است يعني داراي کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار 

و پمپ‌‌هاي سديم ـ پتاسيم‌‌اند.
د( درســت؛ ناقلين عصبي که به فضاي سيناپســي آزاد شــده‌اند، وارد سلول 
پس‌سيناپســي نمي‌شــوند؛ بلکه به گيرنده‌هاي پروتئيني موجود در سطح 
خارجي غشــاي ســلول پس‌سيناپســي متصل مي‌شــوند. اين گيرنده‌هاي 
پروتئيني، کانالي هســتند که با اتصال به ناقل عصبي، باز مي‌شــوند و يون 
خاصي را از خود عبور مي‌دهند. با باز شــدن کانال‌هاي پروتئيني در غشاي 
سلول پس‌سيناپسي، پتانسيل الکتريکي در غشاي اين سلول تغيير مي‌کند. 

دقت کنيد که لزوماً پتانسيل عمل رخ نمي‌‌دهد.

 .41
تمام کانال‌هاي نشــتي و دريچه‌دار، به صورت يک‌طرفه عمل مي‌کنند. دقت کنيد که 
فقط باز شدن کانال‌هاي دريچه‌دار سديمي موجب ايجاد پتانسيل عمل مي‌شود. باز شدن 
کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي موجب پايان پتانسيل عمل مي‌‌شود؛ يعني مي‌‌توان گفت 

باز شدن کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي در ايجاد پتانسيل آرامش نقش دارد.

 .42
1( درســت؛ دقت کنيد که در اين شکل دقيقاً هشت سلول )يک نورون و هفت 

نوروگلياي ميلين‌ساز( مشاهده مي‌شود.
2( درست؛ وجود چند دندريت و يک آکسون بلند ميلين‌‌دار از ويژگي‌‌هاي بيشتر 

نورون‌‌هاي حرکتي است.
3( نادرست؛ در هــر رشتۀ عصبي ميلين‌دار، تعداد گره‌هاي رانويه، يکي کمتر از 
تعداد ســلول‌هاي سازنده‌ غلاف ميلين اســت؛ نه يکي کمتر از کل سلول‌‌ها! 

حواست باشه که نورون هم يک سلوله که در اين شکل ديده مي‌‌شود.
4( درست؛ در شکل ارائه‌شده فقط نوروگلياهاي ميلين‌‌ساز مشاهده ميشه. ساير 
انواع نوروگلياها نيز در بافت عصبي وجود دارند که در شکل مورد نظر نشان 

داده نشده‌‌اند.

 .43
1( نادرست؛ شمارۀ 2، هســته را نشــان مي‌دهد. از کي تا حــالا هسته قادر به 

دريافت پيام عصبي شده است؟!!
 2( درســت؛ در انتهاي هر آکســون تعدادي پايانه‌‌هاي آکسون وجود دارند که 
مي‌‌توانند با سلول بعدي که ممکن است نورون، ماهيچه و يا غده باشد، سيناپس 

تشکيل دهد.
3( درست؛ شــمارۀ 3، دندريت را نشــان مي‌‌دهد که هم قــادر به دريافت پيام 
عصبي از نورون پيش‌‌سيناپسي است و قابليت تحريک دارد. در دندريت‌‌ها هميشه 

پيام عصبي از نوک دندريت به سمت جسم سلولي هدايت مي‌‌شود.
4( درست؛ در محل گره‌‌هاي رانويه تعداد زيادي کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار و نشتي و 

پمپ سديم ـ پتاسيم وجود دارند.

جسم یاخته‌ای
دارینه

غلاف میلین

گره رانویه

یک پایانه آسه

آسه
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فقط گزارة د درست است.

الف( نادرست؛ هر رشتة عصبي يک دندريت يا آکسون از يک ياختۀ عصبي است.
ب( نادرست؛ هر عصب علاوه بر رشــته‌‌ها يا تارهــاي عصبي، شامل ياخته‌‌هاي 

پشتيبان نيز مي‌‌باشد که همگي با بافتي پيوندي احاطه شده‌‌اند.
ج( نادرست؛ دقت کنيد که در محل جسم سلولي، نوک دندريت‌‌ و در انشعابات 
انتهاي آکســون‌‌، غلاف ميلين و گره رانويه نداريم؛ ولي اين بخش از غشاي 
نورون نيز قادر به هدايت پيام عصبي است يعني داراي کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار 

و پمپ‌‌هاي سديم ـ پتاسيم‌‌اند.
د( درســت؛ ناقلين عصبي که به فضاي سيناپســي آزاد شــده‌اند، وارد سلول 
پس‌سيناپســي نمي‌شــوند؛ بلکه به گيرنده‌هاي پروتئيني موجود در سطح 
خارجي غشــاي ســلول پس‌سيناپســي متصل مي‌شــوند. اين گيرنده‌هاي 
پروتئيني، کانالي هســتند که با اتصال به ناقل عصبي، باز مي‌شــوند و يون 
خاصي را از خود عبور مي‌دهند. با باز شــدن کانال‌هاي پروتئيني در غشاي 
سلول پس‌سيناپسي، پتانسيل الکتريکي در غشاي اين سلول تغيير مي‌کند. 

دقت کنيد که لزوماً پتانسيل عمل رخ نمي‌‌دهد.

 .41
تمام کانال‌هاي نشــتي و دريچه‌دار، به صورت يک‌طرفه عمل مي‌کنند. دقت کنيد که 
فقط باز شدن کانال‌هاي دريچه‌دار سديمي موجب ايجاد پتانسيل عمل مي‌شود. باز شدن 
کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي موجب پايان پتانسيل عمل مي‌‌شود؛ يعني مي‌‌توان گفت 

باز شدن کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي در ايجاد پتانسيل آرامش نقش دارد.

 .42
1( درســت؛ دقت کنيد که در اين شکل دقيقاً هشت سلول )يک نورون و هفت 

نوروگلياي ميلين‌ساز( مشاهده مي‌شود.
2( درست؛ وجود چند دندريت و يک آکسون بلند ميلين‌‌دار از ويژگي‌‌هاي بيشتر 

نورون‌‌هاي حرکتي است.
3( نادرست؛ در هــر رشتۀ عصبي ميلين‌دار، تعداد گره‌هاي رانويه، يکي کمتر از 
تعداد ســلول‌هاي سازنده‌ غلاف ميلين اســت؛ نه يکي کمتر از کل سلول‌‌ها! 

حواست باشه که نورون هم يک سلوله که در اين شکل ديده مي‌‌شود.
4( درست؛ در شکل ارائه‌شده فقط نوروگلياهاي ميلين‌‌ساز مشاهده ميشه. ساير 
انواع نوروگلياها نيز در بافت عصبي وجود دارند که در شکل مورد نظر نشان 

داده نشده‌‌اند.

 .43
1( نادرست؛ شمارۀ 2، هســته را نشــان مي‌دهد. از کي تا حــالا هسته قادر به 

دريافت پيام عصبي شده است؟!!
 2( درســت؛ در انتهاي هر آکســون تعدادي پايانه‌‌هاي آکسون وجود دارند که 
مي‌‌توانند با سلول بعدي که ممکن است نورون، ماهيچه و يا غده باشد، سيناپس 

تشکيل دهد.
3( درست؛ شــمارۀ 3، دندريت را نشــان مي‌‌دهد که هم قــادر به دريافت پيام 
عصبي از نورون پيش‌‌سيناپسي است و قابليت تحريک دارد. در دندريت‌‌ها هميشه 

پيام عصبي از نوک دندريت به سمت جسم سلولي هدايت مي‌‌شود.
4( درست؛ در محل گره‌‌هاي رانويه تعداد زيادي کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار و نشتي و 

پمپ سديم ـ پتاسيم وجود دارند.
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1( نادرست؛ نورون‌ها به‌عنوان ســلول‌هاي اصلــي بافت عصبي معرفي شده‌اند و 

مي‌‌توان گفت تعداد نورون‌‌ها کمتر از تعداد نوروگلياهاست.
2( نادرست؛ در بافت عصبي، تنوع سلول‌هاي پشتيبان چند برابر تنوع نورون‌ها 
اســت؛ چون نورون‌‌ها فقط در سه شکل حسي، حرکتي و رابط وجود دارند؛ 

ولي سلول‌‌هاي پشتيبان بر‌اساس وظايف‌‌شان متنوع‌‌ترند.
3( درست؛ دقت کنيد که در شبکه عصبي هيدر، جسم سلولي وجود دارد؛ ولي 

تجمع جسم سلولي به‌صورت گره عصبي وجود ندارد.
4( نادرست؛ در فصل 5 زيســت دوازدهم يــاد مي‌‌گيريد که در تمام سلول‌‌هاي 
يوکاريوت و پروکاريوت زنده، گليکوليز انجام مي‌‌شــود و هميشه در مرحلۀ 

آخر گليکوليز، توليد ATP در سطح پيش‌‌ماده رخ مي‌‌دهد. 
دقت کنيد که توليد ATP در سطح پيش‌‌ماده به کمک کرآتين فسفاف مخصوص 
سلول‌‌هاي ماهيچۀ اسکلتي است.)ترکیبی با یازدهم، فصل 3 و دوازدهم، فصل 5(

 .45
الف( درست؛ مثلاً گيرنده‌هاي درد، فشار و تماسي، دندريت‌هاي نورون حسي هستند.

ب( درست؛ در هر دندريت و آکسون هدايت پيام عصبي يک طرفه و از نوک به 
قاعده است. دقت کنيد که هدايت پيام در دندريت از نوک دندريت به سمت 
جسم سلولي و در آکسون از جسم سلولي به سمت نوک آکسون است. پس 
مي‌‌تــوان گفت جهت هدايت پيام عصبي در دندريت و آکســون هر نورون، 

خلاف جهت همديگر است.
ج( درســت؛ در نورون حســي فقط يک دندريت و يک آکسون وجود دارد. در 

نورون‌‌هاي رابط و حرکتي چند دندريت و يک آکسون مشاهده مي‌‌شود. 
در هر ســه نوع نورون‌‌ها، هر آکســون داراي چند انشــعاب به‌صورت پايانه‌‌هاي 

آکسوني است و هر دندريت نيز داراي چند انشعاب است.
د( نادرست؛ جسم سلولي نورون حســي کوچک‌تــر از جسم سلولي نورون‌هاي 

رابط و حرکتي است.

 .46
فقط گزارۀ ب درست بيان شده است.

الف( نادرست؛ گاهي ســيناپس از نوع غيرفعال است و در آن ناقل عصبي آزاد 
نمي‌شود. مثلًا در انعکاس عقب کشيدن دست از جسم داغ، سيناپس نورون 

حرکتي با ماهيچۀ پشت بازو از نوع غيرفعال است.
ب( درست؛ در بعضي ســيناپس‌‌هاي فعــال، ناقل مهاري و در بعضي ديگر ناقل 

تحريکي آزاد مي‌‌شود.
ج( نادرست؛ دقت کنيد که نوروگلياها نمي‌‌توانند سيناپس تشکيل دهند.

د( نادرست؛ پايانه‌هاي هر آکســون ممکــن است با يک يا چند سلول سيناپس 
داشته باشــند. مثلًا نورون حرکتي به سمت ماهيچه‌ مي‌رود، معمولاً با چند 

تار ماهيچه‌‌اي سيناپس دارد.

 .47
از پايانه‌هاي آکسون بيشــتر نورون‌ها، ناقلين عصبي )پيک کوتاه‌برد( اگزوسيتوز 
مي‌شــوند؛ ولي در پايانه‌هاي آکســون برخي نورون‌ها مثلًا در هيپوفيز پســين، 

هورمون )پيک دوربرد( اگزوسيتوز مي‌شود. )ترکیبی با یازدهم، فصل4(
1( درســت؛ هم ناقلين عصبي و هم هورمون‌ها توســط اندامک‌هاي موجود در 

جسم سلولي ساخته شده‌اند.
2( نادرست؛ فقط هورمون‌‌ها وارد خون مي‌‌شوند.

3( نادرســت؛ فقــط ناقلين عصبي موجب تغيير پتانســيل غشــاي ســلول 
پس‌‌سيناپسي مي‌‌شوند.

4( نادرســت؛ ناقلين عصبي نوعــي پيک کوتاه‌‌بــرد و هورمون‌‌ها نوعي پيک 
دوربرد هستند.

 نکته :نکته : غده‌‌هاي بدن انســان که ســاختار عصبي دارند عبارتند از: 
هيپوفيز پسين، هيپوتالاموس، اپي‌‌فيز، بخش مرکزي غدد فوق‌‌کليه

 .48
پس از انتقال پيام عصبي در محل ســيناپس، مولکول‌هــاي ناقل عصبي بايد از 
فضاي سيناپسي تخليه شــوند تا: اولاً از انتقال بيش از حد پيام جلوگيري شود؛ 
ثانيــاً امکان انتقال پيام‌هاي بعدي فراهم شــود. اين کار بــا جذب دوبارۀ ناقلين 
عصبي به سلول پيش‌سيناپسي انجام مي‌‌شود؛ همچنين آنزيم‌‌هايي، ناقلين عصبي 

را تجزيه مي‌‌کنند.
دليل نادرستي گزينة 4؛ هيچ ريزکيســه‌اي از غشاي سلول پیش‌سيناپسي و 
پس‌‌سيناپســي خارج نمي‌‌شــود؛ بلکه محتويات خود )آنزيم‌‌ها( را به فضاي 

سيناپسي اگزوسيتوز مي‌‌کنند.

 .49
1( نادرست؛ ســلول پيش‌سيناپسي هميشه نورون نيســت! مثلًا سلول گيرندۀ 

کانال مرکزی نخاع
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خانه زیست‌شناسی

چشايي، گيرندۀ شنوايي و گيرندۀ تعادلي نوعي سلول پوششي تمايز يافته‌‌اند 
که پيام عصبي را به نورون حسي منتقل مي‌کنند. )یازدهم، فصل 2(

2( نادرست؛ سلول پس سيناپسي هميشــه نــورون نيست! مثلًا نورون حرکتي 
مي‌تواند با يک سلول ماهيچه‌اي سيناپس داشته باشد.

3( درســت؛ دقت کنيد که آزاد شــدن ناقلين عصبي به روش اگزوسيتوز و با 
مصــرف ATP همراه اســت. مي‌‌دانيد که هيدروليــز ATP به ADP و P با 
مصرف يک مولکول آب امکان‌‌پذير است. )دهم، فصل 2 و دوازدهم، فصل 5(

4( نادرست؛ در محل سيناپس، ســلول‌ها بــه يکديگر نچسبيده‌اند؛ بلکه فضاي 
سيناپسي بين غشاي دو سلول‌ پيش‌سيناپسي و پس‌سيناپسي وجود دارد.

 .50
فقط گزارۀ د نادرست است.

در بيماري MS )مالتيپل اســکلروزيس(، دســتگاه ايمني، آنتي‌ژن‌هاي روي غشاي 
سلول‌هاي پشتيبانِ سازندۀ غلاف ميلين در دستگاه عصبي مرکزي را به‌عنوان عامل 
بيگانه شناسايي مي‌کند و سلول‌‌هاي پشتيبان ميلين‌‌ساز در دستگاه عصبي مرکزي 
را از بين مي‌‌برد. در نتيجه ارسال )هدايت و انتقال( پيام‌‌هاي حسي به درستي انجام 

نمي‌‌شود؛ بينايي و حرکت مختل و فرد دچار بي‌‌حسي و لرزش مي‌‌شود.

 .51
1( درســت؛ در محل مشخص‌شده از نمودار، پتانســيل درون نورون نسبت به 

بيرون آن حدود 20+ است و تا 30+ افزايش خواهد يافت.
2( نادرســت؛ هميشه هم در پتانســيل آرامش و هم در پتانسيل عمل، غلظت 
يون‌‌هاي سديم بيرون نورون بيشتر از درون و غلظت يون‌‌هاي پتاسيم درون 

نورون بيشتر از بيرون است.
3( نادرست؛ درست اســت کــه در بخش صعودي به واســطه وجود کانال‌‌هاي 
نشــتي، پتاســيم به روش انتشار تسهيل‌شــده در حال خروج از نورون و به 
واســطۀ وجود پمپ سديم ـ پتاسيم، پتاسيم به روش انتقال فعال به نورون 

وارد مي‌‌شود. ولي دقت کنيد اين جابه‌‌جايي‌‌ها نمي‌‌توانند تغييرات زيادي در 
شيب غلظت پتاسيم در دو سوي غشاي نورون ايجاد کنند. درست آن است 
که بگوييم در محل مشخص‌شده، غلظت سديم درون نورون نسبت به ابتداي 

بخش صعودي افزايش يافته است.
4( نادرست؛ در بخش صعودي به واسطۀ وجود کانال‌‌هاي نشتي و دريچه‌‌دار سديمي، 
سديم به روش انتشار تسهيل شده در حال ورود به نورون و به واسطۀ وجود پمپ 

سديم ـ پتاسيم، سديم به روش انتقال فعال از نورون خارج مي‌‌شود.

 .52
1( نادرســت؛ در بخش صعودي نمودار پتانســيل عمــل، کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار 
ســديمي بازند. در اين بخش ميزان اختلاف پتانسيل درون نسبت به بيرون، 
ابتدا از 70ـ  به صفر نزديک مي‌‌شود )يعني از ميزان اختلاف پتانسيل درون 
غشــا نسبت به بيرون کاسته مي‌‌شود( و سپس از صفر تا 30+ مي‌‌رود )يعني 

بر ميزان اختلاف پتانسيل درون نسبت به بيرون افزوده مي‌‌شود.(
2( نادرســت؛ همواره هم در طي پتانســيل آرامش و هم در طي پتانسيل عمل 
کانال‌‌هاي نشتي و پمپ سديم ـ پتاسيم در حال فعاليت‌‌اند. پس مي‌‌توان گفت 
همواره هم ورود و خروج سديم و هم ورود و خروج پتاسيم مشاهده مي‌‌شود.

3( نادرســت؛ دقت کنيد که پمپ‌‌هاي سديم ـ  پتاسيم همواره فعال‌‌اند و پس 
از بســته شدن کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي، فعاليت آنها بيشتر مي‌‌شود تا 

تعادل يوني دو سوي غشاي نورون را برقرار کنند.
4( درست؛ در دو نقطه از نمودار پتانسيل عمل، ميزان اختلاف پتانسيل دو سوي غشاي 
نورون به صفر نزديک مي‌‌شــود. يکي در بخش صعودي، از 70ـ  به سمت صفر و 
ديگــري در بخش نزولي نمودار از 30+ به ســمت صفر. در حالت اول، کانال‌‌هاي 
دريچه‌‌دار ســديمي باز و کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي بسته‌‌اند و در حالت دوم، 

کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي باز و کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار سديمي بسته‌‌اند.

 .53
1( درست؛ تمام بطن‌‌هاي مغز با مايع مغزي ـ  نخاعي که از مويرگ‌‌هاي موجود 

در بطن 1 و 2 ترشح مي‌‌شوند، پر شده است.
2( نادرست؛ بصل‌‌النخاع )شــمارۀ 6( و پل مغزي )شمارۀ 5( مرکزي هماهنگي 

اعصاب خودمختارند، نه اعصاب پيکري!
3( نادرســت؛ هورمون ملاتونين از غدۀ اپي‌‌فيز )شمارۀ 4( ترشح مي‌‌شود. دقت 

كنيد كه شمارة 3، تالاموس را نشان مي‌دهد.
4( نادرست؛ دقت کنيد که خود مويرگ‌‌هاي پيوسته در مغز، سد خوني ـ  مغزي 

را مي‌‌سازند؛ ولي مايعي که ترشح مي‌‌کنند، مايع مغزي ـ  نخاعي است.

 .54
1( نادرست؛ مغز از ســه بخش اصلي تشکيل شده اســت کــه عبارتند از مخ، 

مخچه و ساقۀ مغز
دقت کنيد که ســاقۀ مغز شامل بصل‌‌النخاع، پل مغزي و مغز مياني است که 

به ترتيب با شماره‌‌هاي 8 و 7 و 6 نشان داده شده‌‌اند.
شمارۀ 9 نخاع را نشان مي‌‌دهد.

2( نادرست؛ شمارۀ 10 مخچه اســت و از گوش‌‌هــا پيام حسي تعادلي دريافت 

اجسام مخطط

اپی‌فیز

برجستگی‌های چهارگانه

رابط پینه‌ای

بطن چهارم
درخت زندگی

بصل‌النخاع
پل مغزی

تالاموساپی‌فیز

بطن جانبی 1 و 2

بطن سوم

رابط سه‌گوش
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مي‌‌کند. شــمارۀ 11 برجستگي‌‌هاي چهارگانه )بخشي از مغز مياني( را نشان 
مي‌‌دهد که از گوش‌‌ها پيام حسي شنوايي دريافت مي‌‌کند. دقت کنيد که در 

گزينۀ 2 گفته‌شده پيام حرکتي دريافت مي‌‌کنند که نادرست است.
3( درســت؛ هورمون‌‌هاي آزادکننده و مهارکننده در هيپوتالاموس )شمارۀ 3( 
ســاخته و از همان‌‌جا به خون ترشح مي‌‌شوند؛ هورمون‌‌هاي اکسي‌‌توسين و 
ضدادراري نيز در هيپوتالاموس ساخته و از هيپوفيز پسين ترشح مي‌‌شوند.

4( نادرست؛ تالامــوس )شمارۀ 2( غده نيست! شــماره 4 رابط پينه‌‌اي را نشان 
مي‌‌دهد که آن هم غده نيست.

 .55
1( درست؛ تصوير ارائه‌شده نشــان‌دهندۀ برش عرضي نخاع مهره‌‌داران يا همان 

طناب عصبي پشتي است.
2( درست؛ در ســطح شــکمي نخاع )بخش بالايي شــکل(، مــادۀ خاکستري، 
حجيم‌‌تر اســت، چون محل تجمع جسم‌‌ســلولي نورون‌‌هاي رابط و حرکتي 
است؛ ولي در سطح پشتي نخاع )بخش پايين شکل(، مادۀ خاکستري حجم 
کمتري دارد چون فقط جســم ســلولي نورون‌‌هاي رابط را شامل مي‌‌شود و 

جسم سلولي نورون‌‌هاي حسي بيرون از نخاع در ريشۀ پشتي قرار دارند.
3( درست؛ شمارۀ 1 )مادۀ سفيد( شامل رشته‌‌هاي عصبي ميلين‌‌دار و شمارۀ 2 
)مادۀ خاکستري( شامل جسم سلولي نورون‌‌هاي حرکتي و رابط و رشته‌‌هاي 

عصبي بدون ميلين است.
4( نادرست؛ در هر دو بخش مادۀ سفيد و ماده خاکستري، نوروگلياهاي متنوع 
به همــراه نورون‌‌ها وجود دارنــد؛ ولي دقت کنيد که بيشــتر نوروگلياهاي 

ميلين‌‌ساز در ماده سفيد )شمارۀ 1( قرار دارند.

 .56
1( نادرست؛ برجستگي‌‌هاي چهارگانه، بخشــي از مغــز مياني‌‌اند که در شنوايي 
و بينايي نقــش دارند. دقت کنيد که کل مغز مياني در شــنوايي، بينايي و 

حرکت نقش دارد.
2( نادرســت؛ بخش پيکري هم موجــب تنظيم ارادي و هــم موجب تنظيم 

غيرارادي ماهيچه‌‌هاي اسکلتي مي‌‌شود.
3( درست؛ يکي از بخش‌هاي سامانۀ ليمبيک، هيپوکامپ )اسبکِ مغز( نام دارد 

که در تشکيل حافظه و يادگيري نقش دارد.
اگر هيپوکامپ شــخصي آســيب ببيند و يا با عمل جراحي برداشــته شود، 
حافظۀ‌ )کوتاه‌مدت( او دچار اختلال مي‌شــود و نمي‌تواند نام افراد جديدي 
را که حتي هر روز مي‌بيند، به خاطر بسپارد. ولي اين افراد در به ياد آوردن 
خاطرات قبل از آســيب و نام افرادي که قبل از آسيب‌ديدگي مي‌شناختند، 

مشکل چنداني ندارند.
4( نادرســت؛ مصرف کوکائين موجب کاهش ميزان مصــرف گلوکز در مغز فرد 
مصرف‌کننده مي‌‌شود؛ در نتيجه مي‌‌توان گفت تنفس سلولي را کاهش مي‌‌دهد.

 .57
شمارۀ 1: مغز 

شمارۀ 2: طناب عصبي
شمارۀ 3: گره‌‌هاي عصبي

1( نادرست؛ مغــز حشرات شامل چند گره به‌هم‌جوش خورده است و در هر گره 
چند جسم سلولي وجود دارد؛ ولي در طناب عصبي، رشته‌‌هاي عصبي وجود 

دارند و فاقد جسم سلولي است.
2( درست؛ به جدول زیر دقت کنید.

3( درســت؛ طناب عصبي حشــرات را مي‌‌توان معادل طناب عصبي پشتي در 
مهره‌‌داران در نظر گرفت. نخاع انســان مرکز پاسخ انعکاسي و سريع کشيدن 

دست از جسم داغ است.
4( درست؛ در بدن حشرات، هر گرۀ فعاليت ماهيچه‌‌هاي آن بند را تنظيم مي‌‌کند.

 .58
1( نادرست؛ بارها تاکيد کردم که هميشه، هم هنگام پتانسيل عمل و هم هنگام 
پتانســيل آرامش، هم کانال‌‌هاي نشــتي و هم پمپ سديم‌‌ ـ پتاسيم موجب 
جابه‌‌جايي يون‌‌هاي سديم و پتاسيم مي‌‌شوند. يعني هميشه هم ورود سديم 

داريم و هم خروج سديم! هم ورود پتاسيم داريم و هم خروج پتاسيم.
2( نادرست؛ دقــت کنيد گفته حداقل! يعني حداکثر آن هم ممکن است که هر 
دو نوع کانال دريچه‌‌دار سديمي و کانال دريچه‌‌دار پتاسيمي با هم باز باشند. 

در‌حالي‌که چنين چيزي امکان‌‌پذير نيست.
3( نادرســت؛ در دو مرحله از نمودار پتانســيل عمل مي‌‌تــوان گفت اختلاف 
پتانســيل بين دو سوي غشــاي نورون در حال کاهش است: 1ـ زماني که 
کانال‌‌هاي دريچه‌‌دار ســديمي باز مي‌‌شــوند و پتانسيل درون نورون از 70ـ  
به صفر نزديک مي‌‌شــود؛ 2ـ زماني که کانال‌‌هاي دريچه‌‌هاي پتاســيمي باز 

مي‌‌شوند و پتانسيل درون نورون از 30+ به صفر نزديک مي‌‌شود.
پس نمي‌‌توان گفت قطعاً پتانسيل درون نسبت به بيرون منفي بوده است.

4( درست؛ در دو مرحله از نمودار پتانسيل عمل مي‌‌توان گفت اختلاف پتانسيل 
بين دو سوي غشــاي نورون در حال افزايش است: 1ـ  زماني که کانال‌‌هاي 
دريچه‌‌دار ســديمي بازند و پتانســيل درون نورون از صفــر به 30+ نزديک 
مي‌‌شود؛ 2ـ  زماني که کانال‌‌هاي دريچه‌‌هاي پتاسيمي بازند و پتانسيل درون 

نورون از صفر به 70ـ  نزديک مي‌‌شود.

دقت کنيد که هميشه!دقت کنيد که هميشه!  تاکيد مي‌‌کنم هميشه، غلظت يون سديم بيرون 

نورون بيشتر از درون و غلظت يون پتاسيم درون نورون بيشتر از بيرون آن است.

 .59
هر چهار گزاره درست بيان شده‌‌اند.

الف( درســت؛ منظور از رشتۀ عصبي يا تار عصبي، دندريت و آکسون است. هر 
کدام از ريشــه‌‌هاي عصبي پشتي و شکمي که به نخاع متصل‌‌اند شامل چند 
رشتۀ عصبي‌‌اند. ريشۀ پشتي شــامل دندريت‌‌ها و اجسام سلولي نورون‌‌هاي 

حسي است. ريشۀ شکمي شامل آکسون‌‌هاي نورون‌‌هاي حرکتي است.

بخش محيطي دستگاه عصبي حشراتبخش مرکزي دستگاه عصبي حشرات
1ـ رشته‌هاي عصبي متصل به مغز که به درون شاخک‌ها کشيده شده‌اند.1ـ چند گره‌ عصبي به‌هم‌جوش‌خورده )مغز(

2ـ رشته‌هاي عصبي متصل به گره‌ عصبي سر 2ـ يک طناب عصبي شکمي
3ـ رشته‌هاي عصبي متصل به گره‌هاي عصبي سينه که به درون پا‌ها و بال‌ها )در صورت وجود( کشيده شده‌اند.3ـ يک گره عصبي در هر بند از بدن

4ـ رشته‌هاي عصبي متصل به گره‌هاي عصبي سينه و شکم که در عرض هر بند از بدن کشيده شده‌اند.
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ب( درست؛ منظور از فراوان‌‌ترين ياخته‌‌هاي بافت عصبي، نوروگلياها )ياخته‌‌هاي 
پشتيبان( هستند که برخلاف نورون‌‌ها )اصلي‌‌ترين ياخته‌‌هاي بافت عصبي( 

در سيناپس شرکت نمي‌‌کنند.
ج( درست؛ به مجموع چند رشتۀ عصبي )دندريت‌‌ها و آکسون‌‌ها( که توسط يک 
بافت پيوندي احاطه شــده‌‌اند، عصــب مي‌‌گوييم. در نتيجه عصب، يک اندام 

عصبي محسوب مي‌‌شود که از بيش از يک نوع بافت تشکيل شده است.
د( درست؛ تمــام مهره‌‌داران، طناب عصبي پشتي دارند. برخي جانوران بي‌‌مهره 
نيــز طناب عصبي دارند که مثلًا در حشــرات به‌صــورت يک طناب عصبي 
شکمي مشاهده مي‌‌شود و در پلاناريا دو طناب عصبي در بخش مرکزي بدن 

جانور وجود دارد.

دقت کنيد که!دقت کنيد که!  در تمــام جانورانــي که طناب عصبي دارند، بدون شــک 

طناب يا طناب‌‌هاي عصبي‌‌شان جزو دستگاه عصبي مرکزي‌‌شان هستند.

 .60
1( نادرســت؛ ناقلين عصبي، مولکول‌‌هاي کوچکي هســتند که در اين ابعاد که 
پايانه‌‌هاي آکســوني و جسم ســلولي را مي‌‌بينيم، قابل مشاهده نيستند. در 
واقع نياز به بزرگنمايي بســيار بيشــتر از محل يک سيناپس هست تا بتوان 

ناقلين عصبي را مشاهده کرد.
2( نادرست؛ شــکل مد نظر، وجود چندين ســيناپس بين پايانه‌‌هاي آکسوني 

چندين نورون با سطح جسم ياخته‌‌اي يک نورون را نشان مي‌‌دهد.
3( درســت؛ هر کدام از برآمدگي‌‌هاي بيضي‌‌شــکل، يک پايانۀ آکسوني‌‌اند که 
در نزديکي ســطح غشاي جســم ياخته‌‌اي يک نورون قرار گرفته‌‌اند و با آن 
سيناپس دارند. هر يک از اين پايانه‌‌ها مي‌‌توانند به نورون‌‌هاي پيش‌‌سيناپسي 

مختلفي تعلق داشته باشند.
4( نادرســت؛ در کتاب درسي هم دقيقاً ذکر شــده اين تصوير با ميکروسکوپ 

الکتروني تهيه شده است.

 .61
با توقف اعصاب ســمپاتيك، ‌شرايطي پيش مي‌‌آيد كه فقط اعصاب پاراسمپاتيك 

مي‌‌توانند عمل كنند.
1( نادرست؛ ترشح بيك‌‌ربنــات از پانكراس تحت كنترل هورمون سكرتين است. 
ترشــح هورمون گاســترين از برخي غدد معده تحت كنترل پاراسمپاتيك 

افزايش مي‌‌يابد.
2( نادرســت؛ هم عملكرد ارادي و هم عملكرد غيرارادي عضلات اسكلتي فقط 

تحت كنترل اعصاب پيكري است.
3( نادرست؛ حــركات تنفسي تحت كنترل ماهيچه‌‌هاي اسكلتي است كه تحت 

كنترل اعصاب پيكري‌‌اند.
4( درست؛ فعال بودن پاراسمپاتيك موجب افزايش عملكرد فعاليت‌‌هاي گوارشي 

و كاهش انقباضات ماهيچۀ قلب مي‌‌شود.

 .62
1( نادرست؛ تراوش به كپسول بومن،‌ به کمک فشار تراوشی رخ می‌دهد. )دهم، فصل 4 و 5(
2( نادرست؛ ترشح پتاســيم به نفرون، بــه روش انتقال فعال است. مي‌‌دانيد كه 

بيشتر ترشح‌‌ها به روش انتقال فعال انجام مي‌‌شوند.
3( نادرســت؛ خروج پتاســيم از نورون در هنگام پتاســيم عمل هم توسط 
كانال‌‌هاي نشتي و هم توسط كانال‌‌هاي دريچه‌‌دار رخ مي‌‌دهد كه هر دو به 

روش انتشار تسهيل‌‌شده هستند.
4( درســت؛ خروج دوپامين همانند آزاد شدن هيســتامين از ماستوسيت با 

فرايند اگزوسيتوز رخ مي‌‌دهد. )ترکیبی با یازدهم، فصل 5(

  .63
فقط هزارة » ه‍ « درست است.

الف( نادرست؛ به هر دندريت يا آكسون، ‌يك تار عصبي مي‌‌گوييم.
ب( نادرست؛ بــه هر دندريت يا آكسون،‌ رشــته يا تار عصبي گفته مي‌‌شود؛ و 
به مجموعه رشــته‌‌هاي عصبي كه با پوششي از جنس بافت پيوندي احاطه 
شــده‌‌اند، ‌عصب مي‌‌گوييم. هر عصب ممكن اســت از دو بخش حســي و 

حركتي تشكيل شده باشد.
ج( نادرست؛ رابط پينه‌‌اي بين دو نيمكرۀ مخ وكرمينه بين دونيمكرۀ مخچه است.

د( نادرست؛ دقت كنيد كه نخاع رابط  با اعصاب محيطي است.
ه‍ـ( درســت؛ در محل غلاف ميلين،‌ كانال‌‌ها و پمپ‌‌هــا وجود ندارند و در اين 

ناحيه از رشته‌‌هاي عصبي، ‌تغيير پتانسيل الكتريكي رخ‌‌ نمي‌‌دهد.

 .64
اكســون، پيام عصبي را از جسم ياخته‌‌اي دور و دندريت، ‌پيام عصبي را به جسم 

ياخته‌اي نزديك ميك‌‌ند.
1( نادرست؛ دندريت برخلاف اكسون داراي انشعابات فراوان است.

2( نادرست؛ هم‌‌ آكسون و هم دندريت ممكن است در هر سه نوع نورون حسي، 
‌رابط و حركتي توسط ميلين احاطه شده باشند.

3( نادرست؛ هسته و شبةك آندوپلاسمي گسترده در جسم سلولي وجود دارند.
4( درست؛ اگزوسيتوز شدن ناقلين عصبي موجود در ريزكيسه‌‌هاي غشايي فقط 

توسط پايانه‌‌هاي آكسوني رخ مي‌‌دهد.

 .65
1( نادرســت؛ دقت كنيد كه در ابتداي پتانســيل عمــل، كانال‌‌هاي دريچه‌‌دار 

سديمي باز مي‌‌شوند؛ نه كانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي!
2( نادرست؛ اولاً هميشه يعني هم در پتانسيل آرامش و هم در پتانسيل عمل، ‌غلظت 
پتاسيم درون نورون بيشتر از بيرون نورون است. درثاني در بخش پايين‌‌رو نمودار 
پتاسيم عمل است كه تراكم پتاسيم داخل نورون كاهش مي‌‌يابد و بعد از پتانسیل 

عمل، ‌پمپ سديم ـ پتاسيم، ‌تعادل يوني را دوباره برقرار ميك‌‌ند.
3( نادرست؛ بــا نزديك شــدن اختلاف پتانسيل دو ســوي غشاي نورون از 
صفر به 30+، كانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاســيمي بســته هستند و سديمي‌‌ها 

در حال باز شدن‌‌اند.
4( درست؛ در نقطة اوج نمودار پتانسيل عمل،ك‌انال‌‌هاي دريچه‌‌دار سديمي بسته 
مي‌‌شــوند وكانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي شروع به باز شدن ميك‌‌نند. يعني 
در بخش پايين‌‌رو نمودار،‌ پتانسيل درون نورون نسبت به بيرون، ابتدا از 30+ 

به صفر نزديك شده و سپس منفي مي‌‌شوند.

 .66
1( نادرست؛ پمپ سديم ـ پتاســيم،‌ بعد از رسيدن به پتانسيل آرامش،‌ موجب 

برقراري تعادل يوني در دو سوي غشاي نورون مي‌‌شود.
2( نادرســت؛ تارهــاي مربوط به بخش محيطي دســتگاه عصبــي )پيكري و 
خودمختار(، پيام‌‌هاي عصبي را از مغز و نخاع به سمت ساير اندام‌‌ها مي‌‌برند.

3( درست؛ نورون‌‌هاي حركتي داراي دندريت‌‌هاي كوتاه و آكسون‌‌هاي بلند هستند. 
دقت كنيد كه در صورت سؤال گفته برخي تارها! كه مي‌‌توان گفت آكسون‌‌ها 
پيام‌‌هاي عصبي را از جسم ياخته‌‌اي به سمت پايانه‌‌هاي خود هدايت ميك‌‌نند.

دستگاه عصبی محیطی
بخش حسی

بخش پیکری
بخش سمپاتیک بخش حرکتی

بخش خودمختار
بخش پاراسمپاتیک
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4( نادرست؛ نوروگلياهاي ميلين‌‌ساز نوعي ياختۀ موجود در بافت عصبي هستند، 
‌نه نوعي ياختۀ عصبي!

 .67
موارد ب و د صحيح‌‌اند.

منظور صورت سؤال از اينكه 
ســمت  به  بويايي  لوب‌‌هاي 
بالا قرار دارند، اين است كه 
سطح شــكمي مغز گوسفند 

را بررسي ميك‌‌نيم.

الف( نادرست؛ درخت زندگي )بخش سفيد رنگ مخچه(،‌ عقب‌‌تر از بطن 1 و2، 
‌يعني در پشت بطن چهارم قرار دارد.

ب( درست؛ غدۀ اپي‌‌فيز دقيقاً زير برجســتگي‌‌هاي چهارگانه )جزو مغز مياني( 
قرار دارد؛ و در كل مي‌‌توان گفت اپي‌‌فيز پايين‌‌تر از اجســام مخطط اســت. 

همچنين مي‌دانيم كه اجسام مخطط درون بطن 1 و2 ديده مي‌‌شوند.
ج( نادرست؛ بطن چهارم جلوي مخچه و پشت بصل‌‌النخاع و پل مغزي قرار دارد.

د( درست؛ كياسماي بينايي بالاتر )گلوتر( از مغز مياني قرار دارد.

 .68
فقط گزارة د صحيح است.

الف( نادرست؛ نورون رابط داراي دندريت‌‌هاي كوتاه و منشعب است.
ب( نادرست؛ نورون رابط با نورون حسي و نورون حركتي سيناپس دارد.

ج( نادرست؛ همة انواع نورون‌هاي حسي، ‌حركتي و رابط مي‌‌توانند بدون ميلين 
و يــا ميلين‌‌دار باشــند. ولي دقت كنيد كه فقط بعضــي از نورون‌‌هاي رابط 
ميلين‌‌دار مي‌‌باشند. يعني نمي‌‌توان‌‌ گفت تمام نورون‌‌هاي رابطي كه در مادة 

خاكستري نخاع يافت مي‌‌شوند، ميلين‌‌دار هستند.
د( درســت؛ نورون‌‌هاي رابطي كه در انعكاس عقب كشيدن دست از جسم داغ 
نقش دارند، ‌از ســمت پايانه‌‌هاي آكســوني خود بــا نورون‌‌هاي حركتي در 

ارتباط‌‌اند و از اين طريق، ‌يا نورون حركتي را تحريك و يا مهار ميك‌‌نند.

 نکته :نکته : الگوي زير، ‌فعال يا غيرفعال بودن سيناپس‌‌هاي انعكاس عقب 
كشيدن دست از جسم داغ را نشــان مي‌‌دهد. در سيناپس فعال، ‌ناقل 
عصبي آزاد مي‌‌شــود كه ممكن است از نوع تحريك‌‌كننده يا مهاركننده 

باشند. در سيناپس غيرفعال، ‌هيچ ناقل عصبي آزاد نمي‌‌شود.

69.  )تركيبي با فصل 2 زيست يازدهم(
1ـ مخ؛ 2ـ لوب بينايي؛ 3ـ مخچه؛ 4 ـ بصل‌‌النخاع

1( نادرست؛ مخچه در تصحيح و يا انجام بيشتر حركات بدن كه با ماهيچه‌‌هاي 
اسكلتي انجام مي‌‌شوند؛ نقش مؤثري دارد.

2( نادرســت؛ تقويت و پردازش اغلب اطلاعات حسي توســط تالاموس انجام 
مي‌‌شود؛ نه لوب بينايي!

3( درست؛ بصل‌‌النخــاع در تنظيم بسياري از اعمال حياتي از جمله ضربان قلب 
و تنفس نقش دارد.

4( نادرست؛ پيام‌‌هاي بينايي و بويايي انسان ابتدا به تالاموس وارد شده و سپس 
وارد مخ مي‌‌شوند. مي‌‌دونم تو بيشتر كتاب‌‌هاي كمك آموزشي مي‌‌خونيد كه 
پيام‌‌هاي بويايي انسان از تالاموس عبور نمي‌‌كنند. متأسفانه اين موضوع يك 
اشتباه رايج دركتب كمك آموزشي است. نه تنها در كتاب درسي به همچين 
موضوعي اشاره نشده؛ بلكه در منابع علمي هم مشخصاً مطرح شده كه برخي 

پيام‌‌هاي بويايي وارد تالاموس مي‌‌شوند.

 .70
1( درســت؛ اعصاب نخاعي شــامل دندريت‌‌هــاي بلند نورون‌‌هاي حســي و 
آكســون‌‌هاي بلند نورون‌‌هاي حركتي‌‌اند. پيام هركدام از اين رشته‌‌ها به‌‌طور 

مستقل و ازطريق سيناپس به سلول بعدي منتقل مي‌‌شود.
2( نادرســت؛ اغلب پيام‌‌هاي حســي ابتدا در تالاموس تقويت شده و سپس به 

قشر مخ مي‌‌روند.
3( نادرست؛ به دور هر عصب )نه رشته عصبي!(،‌ بافت پيوندي وجود دارد. مي‌‌دانيم 

كه فضاي بين ياخته‌‌اي بافت پيوندي برخلاف بافت پوششي، ‌زياد است.
4( نادرست؛ دقت كنيد كه گفته هر نورون! و مي‌‌دانيم كه نورون حسي، ‌دندريت 

بلند دارد و اتفاقاً پيام عصبي را به جسم ياخته‌‌اي وارد ميك‌‌ند.

 .71
1( نادرست؛ برخي مراكز مغزي در خود ساقۀ مغز هستند؛ مثلًا مركز تنظيم ضربان 

قلب و تنظيم تنفس كه در بصل‌‌النخاع است، ‌عملًا پايين ساقۀ مغز مي‌‌باشد.
2( نادرســت؛ ســه ويژگي مهم ياخته‌‌هاي عصبي رو يادتونه؟ تحري‌‌كپذيرند؛ 
پيــام عصبي توليد ميك‌‌نند و اين پيام را هدايــت و به ياختۀ بعدي منتقل 
ميك‌‌نند. در نتيجه نمي‌توان گفت كــه ياخته‌‌هاي عصبي فقط ناقل عصبي 

)انتقال‌دهندۀ عصبي( توليد ميك‌‌نند.
3( درست؛ تمام مراكز عصبي از انواع نورون‌‌ها و نوروگلياها تشكيل شده‌‌اند.
4( نادرست؛ از همة نقاط بدن، ‌اطلاعات حسي به مراكز عصبي نمي‌‌رسد .

 .72
بزرگ‌ترين لوب، ‌لوب پيشــاني اســت كه به لوب‌‌هاي آهيانه و گيجگاهي متصل 
اســت و لوب پردازش‌‌كننده اطلاعات شــنوايي،‌ لوب گيجگاهي است كه با لوب 

پس‌‌سري، ‌آهيانه و پيشاني در تماس است.

نورون حسی
سیناپس فعال

ناقل عصبی تحریک کننده

سیناپس فعال
ناقل عصبی تحریک کننده

سیناپس فعال
ناقل عصبی تحریک کننده

سیناپس فعال
ناقل عصبی تحریک کننده

سیناپس فعال
ناقل عصبی مهار کننده

سیناپس غیرفعال
فاقد ناقل عصبی

ماهیچه دو سر بازونورون حرکتی 1نورون رابط 1

ماهیچه سه سر بازونورون حرکتی 2نورون رابط 2
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 .73
پل مغزي در ترشح بزاق و اشك نقش دارد.

1( نادرست؛ شبكه‌‌هاي مويرگي كه مايع مغزي ـ نخاعي را ترشح ميك‌‌نند درون‌‌ 
بطن‌‌هاي 1 و2 قرار دارند.

2( نادرست؛ پل مغزي يكي از بخش‌‌هاي ساقة مغز است؛ نه سامانۀ ليمبيك!
3( درســت؛ بصل‌‌النخاع مركز انعكاس‌‌هاي عطسه و ســرفه است. ساقة مغز به 

ترتيب از پايين به بالا شامل بصل‌‌النخاع،‌ پل مغزي و مغز مياني است.
4( نادرست؛ دقت كنيد كه برجستگي‌‌هاي چهارگانه جزوي از مغز مياني‌‌اند.

 .74
براي تعيين ســرعت و تركيب شــيرة پرورده از شته اســتفاده مي‌‌شود كه جزو 

حشرات است.
1( نادرست؛ مغز حشرات از چند گره به‌هم‌جوش خورده تشكيل شده است.

2( درست؛ قلب حشرات داراي منافذ دريچه‌‌دار است كه هنگام استراحت قلب، 
‌اين دريچه‌‌ها بازند و همولنف به قلب باز مي‌‌گردد و هنگام انقباض قلب، ‌اين 
منافذ بســته‌‌اند و همولنف فقط از‌طريق رگ‌‌هايي معادل ســرخرگ، ‌از قلب 

خارج مي‌‌شود. دقت كنيد كه حشرات فاقد سرخرگ و سياهرگ مي‌باشند.
3( نادرست؛ حشــرات لوله‌‌هاي دفعي مالپيگــي دارند. قيف مژ‌‌كدار در سامانة 
دفعي متانفريدي يافت مي‌‌شود كه البته از كتاب‌هاي شما حذف شده است.

4( نادرست؛ برجستگي‌‌هاي پراكنده پوســتي مربوط بــه آبشش ستارة دريايي 
است. حشرات تنفس نايديسي دارند.

 .75
گزاره‌‌هاي الف و د صحيح‌‌اند.

الف( درست؛ تمام حركات ارادي بدن توسط ماهيچه‌‌هاي اسكلتي است كه فقط 
تحت كنترل اعصاب پيكري‌‌اند.

ب( نادرست؛ ماهيچه‌‌هاي قلبي و صاف فقط حركات غيرارادي دارند و تحت كنترل 
اعصاب خودمختار هستند؛ ولي دقت كنيد كه برخي ماهيچه‌‌هاي اسكلتي نيز 
حــركات غيرارادي دارند وتحت كنترل اعصاب پيكري‌‌اند. مثلًا انقباض ماهيچۀ 
اسكلتي در يك سوم ابتداي مري،‌عملكرد عادي ديافراگم و عملكرد ماهيچه‌‌هاي 

اسكلتي در اعمال انعكاسي به‌صورت غيرارادي انجام مي‌‌شوند.
ج( نادرســت؛ بخش خودمختار عملكرد ماهيچه‌‌هاي صاف،‌قلبي و غدد را فقط 

به‌صورت غيرارادي كنترل ميك‌‌ند.
د( درست؛ برخي ماهيچه‌‌هــاي اسكلتي، حركات غيرارادي دارند وتحت كنترل 
اعصاب پيكري‌‌اند. مثلًا انقباض ماهيچۀ اســكلتي در يك سوم ابتداي مري،‌ 
عملكرد عادي ديافراگم و عملكرد ماهيچه‌‌هاي اســكلتي در اعمال انعكاسي 

به‌صورت غيرارادي انجام مي‌‌شوند. 

 .76
1( نادرست؛ پس از انتقال پيام، ‌ناقلين عصبي يا دوباره به سلول پيش‌‌سيناپسي 
جذب مي‌‌شــوند و يا آنزيم‌‌هايي كه در غشاي سلول‌‌ها )هم سلول‌‌هاي پيش 
و پس‌‌سيناپســي و هم سلول‌‌هاي پشــتيبان( وجود دارند، ناقلين عصبي را 
تجزيه ميك‌‌نند. پس نمي‌‌توان گفت هر ناقل عصبي آزادشــده، قطعاً توسط 

آنزيم‌‌ها تجزيه مي‌‌شوند.
2( نادرست؛ ناقليــن عصبي در بخش جسم ياخته‌‌اي نورون توليد شده و توسط 

ريزكيسه‌‌ها )وزيكول‌‌ها( به سمت پايانة آكسون مي‌‌روند.

3( نادرست؛ ناقلين عصبي در سطح خارجي غشاي ياختۀ پس‌‌سيناپسي گيرنده 
دارند؛ نه درون ياخته!

4( درســت؛ ناقلين عصبي تحريكي،‌پس از برخورد به گيرندة خود درســطح 
غشــاي ياختۀ پس‌‌سيناپسي موجب باز شــدن كانال‌‌هاي پروتئيني و تغيير 

نفوذپذيري غشاي ياخته نسبت به يون‌‌ها مي‌‌شوند.

 .77
هيپوتالاموس است كه در تنظيم گرسنگي و خواب نقش دارد.

1( نادرست؛ مغز مياني است كه در شنوايي،‌ بينايي و حركت نقش دارد.
2( نادرســت؛ بديهي اســت هيپوتالاموس از اجزاي هيپوكامپ نيســت! بلكه 
هيپوكامپ از اجزاي ســامانة ليمبيك است و سامانة ليمبيك، تالاموس‌‌ها و 

هيپوتالاموس را به قشر مخ مرتبط مي‌‌كند.
3( درســت؛ هيپوتالاموس، ‌پايين‌‌تر و جلوتر از تالاموس‌‌ها )محل تقويت بيشتر 

اطلاعات حسي( قرار گرفته است.
4( نادرست؛ مركز انعكاس‌‌هاي عطسه و سرفه، بصل‌‌النخاع است.

 .78

دقت کنيد که!دقت کنيد که!  در صورت سؤال گفته در جانداران،‌نه در جانوران! در نتيجه 

فقط گزارة ج درست است.
الف و ب و د( فقط در مورد جانوران صادق‌‌اند و در مورد ساير جانداران پریاخته‌ای 
يعني گياهان، برخی قارچ‌‌ها، برخی آغازيان صادق نيستند. مثلًا در گياهان نورون 

و سيناپس نداريم كه!
ج( درست؛ براي ايجاد پاسخ توسط محر‌‌كهاي داخلي و خارجي در هر جانداري 

بايد مولكول‌‌هاي شيميايي به گيرندة اختصاصي خود متصل شوند.

 .79
فقط مورد ب درست است. 	

الف( نادرست؛ ايجاد پتانسيل عمل بر اثر نخستين تحريك توسط ناقل عصبي و 
يا عامل محرك، به توليد پتانسيل عمل در نقطة مجاورش ندارد.

ب( درست؛ چون تأكيد كرده كه دو نقطة متوالي در طول رشتة عصبي كه قطر 
يكساني دارد، مي‌‌توان گفت اين گزاره صحيح است.

ج( نادرست؛ هميشه،‌هم در پتانسيل عمــل و هم درپتانسيل آرامش،‌هم ورود و 
خروج سديم داريم و هم ورود و خروج پتاسيم.

د( نادرست؛ كانال‌‌هــاي دريچه‌‌دار سديمي و دريچه‌‌دار پتاسيمي همزمان با هم 
بســته نمي‌‌شوند. بلكه طي پتانسيل عمل ابتدا كانال‌‌هاي دريچه‌‌دار سديمي 
باز و بسته شده و سپس كانال‌‌هاي دريچه‌‌دار پتاسيمي باز و بسته مي‌‌شوند.

 .80
منظور صورت سؤال، نخاع است.

1( نادرست؛ تنظيم مدت زمان دم بر‌عهدة پل مغزي است.
2( نادرســت؛ نخاع پايين‌‌تر از هيپوتالاموس )مركز تنظيم دما و گرســنگي و 

خواب( قرار دارد.
3( نادرســت؛ نخاع دقيقاً در مجاورت بصل‌‌النخاع )مركز تنظيم فشــار خون و 

ضربان قلب( قرار دارد.
4( نادرست؛ ارتباط نخاع با نخاع بي‌‌معني است!
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اجسام مخطط

اپی‌فیز

برجستگی‌های چهارگانه

رابط پینه‌ای

بطن چهارم
درخت زندگی

بصل‌النخاع
پل مغزی

تالاموساپی‌فیز

بطن جانبی 1 و 2

بطن سوم

رابط سه‌گوش

 .81
ســاقۀ مغز شــامل بصل‌النخاع، پل مغزي و مغز مياني )شــامل برجستگي‌هاي 
چهارگانه( مي‌باشــد. با توجه به شــکل زير مشاهده مي‌کنيد که اپي‌فيز در عقب 
برجســتگي‌هاي چهارگانه قرار دارد و هيپوتالاموس نيز به نوعي مجاور ساقة مغز 
مي‌باشــد. هم اپي‌فيز و هم هيپوتالاموس، غدة درون‌ريز هســتند و پيک دوربرد 
)هورمون( ترشح مي‌کنند. ولي وقتي انتهاي جمله، صورت سوال ميگه: فعاليت‌هاي 
بدن را تنظيم مي‌کند، ميشــه با قطعيت گفت که در مورد هيپوتالاموس صحبت 
مي‌کنه. از‌طرف ديگه ميريــم گزينه‌ها رو مي‌خونيم و در نهايت نتيجه مي‌گيريم 

که اتفاقاً بيشتر منظورش به اپي‌فيز هست! 
1( درست؛ اپي‌فيز دقيقاً در مجاورت بطن سوم مغزي قرار گرفته است.

2( درست؛ هم اپي‌فيز و هم هيپوتالاموس بين دو نيمکرۀ مخ قرار دارند.
3( درســت؛ اپي‌فيز دقيقاً در مجاورت دو برجستگي بزرگ‌تر )برجستگي‌هايي 

بالايي مغز مياني( قرار دارد.
4( نادرست؛ منظور از فضاي محتوي شبکه‌هاي مويرگي و اجسام مخطط، بطن 
1 و 2 است. دقت کنيد که هيچ‌يک از دو غدة اپي‌فيز و هيپوتالاموس درون 

بطن 1 و 2 قرار ندارند.

 .82
ــار  ــی رفت ــه نوع ــر اســت ک ــادة کارگ ــور عســل م منظــور صــورت ســوال، زنب
دگرخواهــی دارد. )یازدهــم، فصــل 7 و دوازدهــم، فصــل 8( در گزینه‌هــا بایــد 
دنبــال مــوردی باشــید کــه در مــورد حشــرات بــه درســتی بیــان شــده اســت.
1( درســت؛ دقــت کنیــد کــه نگفتــه دو طنــاب عصبــی؛ بلکــه گفتــه دو  رشــتة 
ــگاه  ــت ن ــا دق ــر ب ــکل زی ــه ش ــر ب ــی! اگ ــاب عصب ــک طن ــدة‌ ی ــکیل دهن تش
کنیــد، متوجــه خواهیــد شــد کــه بخش‌هایــی از طنــاب عصبــی حشــرات، دو 

رشــته‌ای اســت. )یازدهــم، فصــل 1(

ک‌هابخش محیطی
چند گره به هم جوش‌خوردهشاخ

شکمی
)1 عدد(

گ‌ترند.
ی بزر

ی عقب
پاها

2( نادرســت؛ حشــرات ســامانة دفعــی مالپیگــی دارنــد کــه بــه ابتــدای رودة 
آنهــا ختــم می‌شــود؛ نــه اینکــه مســتقیماً بــه بیــرون راه داشــته باشــد. یادتــون 
باشــه اونــی کــه مســتقیماً بــه بیــرون راه دارد، نفریــدی اســت. )دهــم، فصــل 5(
ــه کلمــة »هــر« توجــه داشــته باشــید!  ــت؛ بارهــا تاکیــد کــردم ب 3( نادرس
متــن کتــاب درســی میگــه، مایعــی در انشــعابات پایانــی نایدیس‌هــای 
حشــرات وجــود دارد کــه بــه تبــادل گازهــا کمــک می‌کنــد. )دهــم، فصــل 3(
4( نادرســت؛ و بــاز هــم کلمــة »هــر« خودنمایــی می‌کنــد! بــازم بــه شــکل 
ــی  ــد! از گره‌هــای عصبــی عقب ــگاه کنی ــت ن ــا دق دســتگاه عصبــی حشــرات ب
ــا، رشــته‌های  ــدن آن‌ه ــی ب ــای داخل ــه ســمت اندام‌ه ــدن حشــرات، فقــط ب ب
ــاخک‌ها  ــا و ش ــف، پاه ــن تعری ــاس ای ــر اس ــت. ب ــه اس ــداد یافت ــی امت عصب
اندام‌هــای خارجــی محســوب می‌شــوند کــه از گره‌هــای بخــش ســر و ســینة 

حشــرات عصب‌دهــی می‌شــوند.

 .83
کشــیدن دســت بعــد از برخــورد بــا یــک جســم داغ، یــک عملکــرد غیــرارادیِ 
ــس از  ــکاس، پ ــن انع ــوع ای ــرای وق ــت. ب ــاع اس ــت نخ ــا مرکزی ــی ب انعکاس

ــط  ــی، راب ــای حس ــرد نورون‌ه ــر عملک ــر اث ــم داغ، ب ــا جس ــت ب ــورد دس برخ
ــل  ــه داخ ــج ب ــده و آرن ــض ش ــازو منقب ــو( ب ــر )جل ــة دوس ــی، ماهیچ و حرکت
ــتراحت در  ــه اس ــازو ب ــت( ب ــر )پش ــة سه‌س ــن ماهیچ ــود. همچنی ــم می‌ش خ
ــی،  ــورون حس ــک ن ــد: ی ــش دارن ــورون نق ــج ن ــکاس، پن ــن انع ــد. در ای می‌آی
ــا از شــش ســری سیناپســی  ــار ت ــی. چه ــورون حرکت ــط و دو ن ــورون راب دو ن
کــه در ایــن انعــکاس نقــش دارنــد، در بخــش خاکســتری نخــاع هســتند؛ و دو 
ــازو می‌باشــند. دقــت کنیــد کــه  ــا ماهیچه‌هــای ب مجموعــه ســیناپس دیگــر ب
هــر کــدام از پنــج نورونــی کــه در ایــن انعــکاس نقــش دارنــد، دارای دو ســری 
ســیناپس می‌باشــند. در ایــن انعــکاس، پنــج مجموعــه ســیناپس فعــال و یــک 
مجموعــه ســیناپس غیرفعــال وجــود دارد. )در حــد کنکــور مجبوریــم در نظــر 

ــود.( ــی آزاد نمی‌ش ــل عصب ــال، ناق ــیناپس غیرفع ــه در س ــم ک بگیری
1( درســت؛ جســم یاختــه‌ای هــر دو نــورون رابــط و هــر دو نــورون حرکتــی 
در مــادة خاکســتریِ نخــاع قــرار دارنــد؛ ولــی جســم یاختــه‌ای نــورون حســی 
ــط  ــای راب ــه نورون‌ه ــد ک ــت کنی ــرار دارد. دق ــرة ریشــة پشــتی نخــاع ق در گ

ــد. ــورون حســی ســیناپس دارن ــا ن برخــاف نورون‌هــای حرکتــی، ب
ــی  ــب نخاع ــزو عص ــی ج ــای حرکت ــی و نورون‌ه ــورون حس ــت؛ ن 2( درس
ــا  ــود ب ــونی خ ــای آکس ــی در پایانه‌ه ــای حرکت ــوند. نورون‌ه ــوب می‌ش محس
ماهیچــه اســکلتی ســیناپس دارنــد. در فصــل اول زیســت دهــم و همچنیــن در 
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خانه زیست‌شناسی

فصــل ســوم زیســت یازدهــم، یــاد گرفتیــد کــه یاخته‌هــای ماهیچــة اســکلتی، 
ــند. ــته‌ای می‌باش ــتوانه‌ای و چندهس اس

3( درســت؛ بــه بیــان ایــن گزینــه خیلــی توجــه داشــته باشــید! نگفتــه هــر 
یاختــة ماهیچــه‌ای! بلکــه گفتــه هــر یاختــة عصبــی کــه بــا ماهیچــة جلوبــازو 
ــر  ــی را در نظ ــای حرکت ــد نورون‌ه ــی بای ــیناپس دارد؛ یعن ــت‌بازو س ــا پش و ی
ــازو،  ــه جلوب ــوط ب ــورون حرکتــی مرب ــا ن ــط ب ــم. یکــی از نورون‌هــای راب بگیری
ســیناپس تحریکــی دارد و نــورون رابــط دیگــر بــا نــورون حرکتــی مربــوط بــه 

ــاری دارد. ــیناپس مه ــت‌بازو، س پش

4( نادرســت؛ راســتش ایــن گزینــه خیلــی ربطــی بــه صــورت ســوال نــداره! 
ولــی در هــر صــورت غلطــه! چــون گفتــه نــورون حســی، جــزو بخــش حرکتیه!!!

سیناپس فعال

سیناپس فعال

)+( سیناپس فعالنورون رابط 1 نورون حرکتی 1 ماهیچة جلو بازو)+( سیناپس فعال
با ناقلین تحریکی

با ناقلین تحریکی

ناقلین تحریکیبا ناقلین تحریکی
نورون حسی
)+(

ماهیچة پشت بازوسیناپس غیرفعالنورون حرکتی 2)-( سیناپس فعالنورون رابط 2)+( بدون ناقل عصبیبا ناقلین مهاری

حد کنکور!
در 
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فصل 2

 پایه یازدهم

حواس

1ـ کدام گزينه در مورد انسان درست بيان شده است؟
1( هم‌ة پيام‌هاي بينايي ابتدا از هيپوتالاموس عبور مي‌کنند.

2( محرک مزة اومامي، پروتئين گلوتامات است.
3( حس بويايي بر درک درست حس چشايي تأثير دارد.

4( گيرنده‌هاي بويايي، سلول‌هاي عصبي تمايزيافته‌اي هستند که آکسون‌هاي مژک‌دار دارند.
2ـ در کدام گزينه، گيرنده‌هاي بيان‌شدة انسان، هم از نوع ويژه و هم از نوع شيميايي هستند؟

2( گيرندة اکسيژن ـ گيرندة چشايي ـ گيرندة فشار خون 			  1( گيرندة بينايي ـ گيرندة شنوايي ـ گيرندة بويايي
4( گيرندة کربن‌دي‌اکسيد ـ گيرندة تعادلي 				   3( گيرندة بويايي ـ گيرندة چشايي

3ـ چند مورد از عبارت‌هاي زير در مورد انسان به درستي بيان شده‌ است؟
الف( گيرندة حسي، ياخته يا بخشي از آن است.

ب( گيرنده‌هاي حسي پيام محرک را تفسير مي‌کنند.
ج( گيرنده‌هاي درد، نوعي گيرندة مکانيکي‌اند.

د( گيرنده‌هاي حسي انسان براساس نوع ساختار، به پنج نوع تقسيم مي‌شوند.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

4ـ چند مورد، عبارت زير را نادرست تکميل مي‌کند؟
در مورد بدن انسان مي‌توان گفت گيرنده‌هاي .................... برخلاف گيرنده‌هاي .................... ، ....................

الف( نوري ـ دمايي ـ در بخش‌هاي گوناگون بدن پراکنده‌اند.
ب( حواس پيکري ـ حواس ويژه ـ اطلاعات حسي را به دستگاه عصبي مرکزي ارسال مي‌کنند.

ج( حس وضعيت ـ  حس تعادل ـ در اندام‌هاي حسي سر انسان قرار ندارند.
د( تماس ـ درد ـ جزو گيرنده‌هاي حواس پيکري‌اند.

4( دو مورد 3( چهار مورد	 2( سه مورد	 1( يک مورد	
5ـ  چند تا از گيرنده‌هاي زير، هم مکانيکي و هم پيکري‌اند؟

الف( گيرنده‌هاي دمايي                  ب( گيرنده‌هاي حس وضعيت                  ج( گيرنده‌هاي درد
د( گيرنده‌هاي حس شنوايي	     هـ ( گيرنده‌هاي حس بويايي                   و( گيرنده‌هاي حس چشايي

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1
6ـ در مورد گيرنده‌هاي حس وضعيت در بدن انسان کدام عبارت درست بيان شده است؟

1( اين گيرنده‌ها چگونگي قرارگيري قسمت‌هاي مختلف بدن نسبت به هم را درک مي‌کنند.
2( هم هنگام سکون و هم هنگام حرکت پيام‌هاي عصبي را به سمت مراکز عصبي هدايت مي‌کنند.

3( گيرنده‌هاي حس وضعيت موجود در زردپي‌ها به تغيير طول ماهيچه حساس‌اند.
4( گيرنده‌هاي حس وضعيت ماهيچه برخلاف گيرنده‌هاي حس وضعيت زردپي‌ها، درون ياخته‌ها قرار گرفته‌اند.

7ـ در چند مورد از بخش‌هاي زير گيرنده‌هاي حسي پيکري وجود دارند؟
الف( پوست صورت                       ب( ديوارة برخي سياهرگ‌هاي بزرگ          ج( کپسول مفصلي	

د( ديوارة سرخرگ‌ها                     ه‍( شبکية چشم	             و( حلزون گوش دروني
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1
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8ـ کدام يک از گزينه‌هاي زير در رابطه با لاية مياني چشم انسان درست است؟
1( مشيميه بخش رنگين چشم در پشت قرنيه است.

2( ماهيچه‌هاي مژگاني مردمک را در نور زياد، تنگ و در نور کم، گشاد مي‌کنند.
3( در نور زياد اثر سمپاتيک بر اثر پاراسمپاتيک بر روي قطر مردمک غالب است.

4( عدسي چشم به‌صورت غيرمستقيم به جسم مژگاني متصل است.
9ـ در رابطه با شبکيه و گيرنده‌هاي نوري چشم انسان کدام گزينه درست است؟

1( آکسون‌هاي گيرنده‌هاي نوري، عصب بينايي را تشکيل مي‌دهند.
2( هر دو نوع گيرنده‌هاي نوري داراي مادة حساس به نور، هسته و ژن آنزيم تجزيه‌کنندة مادة حساس به نور هستند.

3( گيرنده‌هاي استوانه‌اي تشخيص جزئيات اجسام را امکان‌پذير مي‌کنند.
4( محل خروج عصب بينايي که در دقت و تيز‌بيني اهميت دارد، داراي گيرنده‌هاي مخروطي فراوان است.

10ـ کدام گزينه در رابطه با تشريح چشم گاو درست بيان شده است؟
1( سطحي که در آن فاصلة عصب بينايي تا قرنيه بيشتر است، بالاي چشم و سطح ديگر، پايين آن است.

2( بخش پهن‌تر قرنيه به سمت گوش و بخش باريک‌تر آن به سمت بيني است.
3( در حالت طبيعي در چشم گاو، زلاليه شفاف نيست.

4( عنبيه شامل ماهيچه‌هاي صاف شعاعي تنگ‌کننده و حلقوي گشاد‌کنندة مردمک است.
11ـ کدام گزينه در مورد ساختار گوش انسان نادرست است؟

1( استخوان گيجگاهي از تمامي بخش‌هاي گوش بيروني محافظت نمي‌کند.
2( موهاي کرک‌مانند مجراي گوش نقشي همانند نقش مواد ترشح‌شده از غده‌هاي درون اين مجرا دارند.

3( استخوان‌ رکابي موجود در گوش مياني به دو استخوان مفصل‌شده ‌است.
4( شيپوراستاش به بخشي از گوش که داراي استخوان‌ چکشي است راه دارد.

12ـ ترتيب اتفاقات زير در تبديل صدا به پيام عصبي در گوش انسان، در کدام گزينه به درستي بيان شده است؟
د( لرزش مايع درون حلزون گوش 		 الف( ارتعاش استخوان چکشي              ب( ارتعاش استخوان رکابي              ج( ارتعاش پردۀ صماخ

هـ( باز شدن کانال‌هاي يوني ياخته‌هاي مژک‌دار	           و( ارتعاش دريچة بيضي               ز( ارتعاش استخوان سنداني
4( ج، الف، ز، ب، د، و، هـ 3( الف، ب، ز، ج، د، و، ه	ـ 2( ج، الف، ز، ب، و، د، ه	ـ 1( ج، الف، ب، ز، و، د، ه	ـ

13ـ در رابطه با حس بويايي و چشايي انسان کدام گزينه درست است؟
1( گيرنده‌هاي شيميايي بويايي در سقف حفرة بيني، لابه‌لاي ياخته‌هاي پوششي استوانه‌اي بدون مژک قرار دارند.

2( گيرنده‌هاي بويايي با ياخته‌هاي عصبي مژک‌دار سيناپس مي‌دهند.
3( درون هر گيرندة چشايي چند جوانة چشايي وجود دارد.

4( انسان مزه‌هاي اصلي شيريني، شوري، ترشي و تلخي و يک مزه فرعي به نام اومامي را احساس مي‌کند.
14ـ کدام يک از گزينه‌هاي زير ازنظر درستي با بقية گزينه‌ها متفاوت است؟

1( در صورت قطع عصب بينايي چشم چپ، هيچ‌گونه پيام عصبي بينايي به نيم‌کرة راست مغز نمي‌رسد.
2( با وارد شدن آسيب به کياسماي بينايي، فرد کاملًا کور خواهد شد.

3( در کياسماي بينايي، برخلاف تالاموس سيناپس وجود ندارد.
4( پردازش اولية پيام‌هاي بينايي در کياسماي بينايي و سپس در تالاموس و پردازش نهايي آنها در بخش خاکستري لوب‌هاي پس‌سري مخ انجام مي‌شود.

15ـ کدام گزينه در رابطه با ساختار خط جانبي ماهي نادرست بيان شده است؟
1( هر پوشش ژلاتيني درون کانال، چندين ياختة مژک‌دار را مي‌پوشاند.

2( هر ياختة مژک‌دار با دو رشتة عصبي در ارتباط است.
3( به جز يکي از مژک‌ها که با اختلاف از بقيه بلندتر است، ساير مژک‌هاي ياخته‌هاي مژک‌دار هم‌اندازه‌اند.

4( در هر پوشش ژلاتيني، تعداد ياخته‌هاي پشتيبان بيشتر از تعداد ياخته‌هاي مژک‌دار است.
16ـ گيرنده‌هاي ....................  برخلاف گيرنده‌هاي .................... 

1( شيميايي مگس ـ شنوايي جيرجيرک، در ساختار پا وجود دارند.
2( فروسرخ مار زنگي ـ درون واحد بينايي حشرات، نوعي گيرندة دمايي هستند.

3( خط جانبي ماهي ـ شيميايي مگس، فاقد مژک‌اند.
4(  شيميايي مگس ـ شنوايي جيرجيرک، فقط روي يک جفت پاي کوچک‌تر آنها ديده مي‌شوند.
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17ـ کدام گزينه به درستي بيان نشده است؟
1( تغيير پتانسيل غشاي سلول‌هاي عصبي توسط محرک‌هاي گوناگوني مي‌تواند انجام شود.

2( گيرندة فشار خون در پوست، انتهاي دندريت يک نورون حسي است که درون پوششي چندلايه و انعطاف‌پذير قرار دارد.
3( گيرنده‌هاي حسّ وضعيت در همة ماهيچه‌هاي اسکلتي، زردپي‌ها وکپسول پوشانندة مفصل‌ها قرار دارند.

4( سازش گيرنده‌هاي عصبي سبب مي‌شود اطلاعات مهم‌تري به مغز ارسال شود.
18ـ  هريک از گيرنده‌هاي مکانيکي زير به ترتيب از راست به چپ در کجاي بدن انسان يافت مي‌شوند؟ 

»گيرندۀ حس وضعيت ـ گيرندة تعادلي ـ گيرندة فشار خون ـ گيرندة فشار«
1( ماهيچه‌هاي اسکلتي ـ گوش دروني ـ ديوارة سرخرگ‌ها ـ  پوست و ديوارة برخي سياهرگ‌هاي بزرگ

2( ماهيچه‌هاي اسکلتي و صاف ـ گوش مياني ـ ديوارة سرخرگ‌ها ـ پوست و ديوارة برخي سياهرگ‌هاي بزرگ
3( کپسول مفصل ـ گوش دروني ـ ديوارة رگ‌ها ـ  پوست

4( زردپي و رباط ـ گوش مياني ـ ديوارة سرخرگ‌هاي گردش خون عمومي ـ پوست
19ـ گيرنده‌هاي نام‌برده‌شده در کدام گزينه، همگي در رگ‌هاي بدن انسان يافت مي‌شوند؟ 

1( گيرندة يون هيدروژن ـ گيرندة دمايي ـ گيرندة اکسيژن ـ گيرندة درد
2( گيرندة دمايي ـ گيرندة اکسيژن ـ گيرندة فشار خون ـ گيرندة کربن‌دي‌اکسيد

3( گيرندة يون هيدروژن ـ گيرندة دمايي ـ گيرندة فشار ـ گيرندة درد
4( گيرندة اکسيژن ـ گيرندة دمايي ـ گيرندة يون هيدروژن ـ گيرندة اسمزي

20ـ کدام گزينه در رابطه با گيرنده‌هاي درد بدن انسان نادرست بيان شده است؟ )خیلی ترکیبی!(
1( درد به همراه گرما، تورم و قرمزي از نشانه‌هاي پاسخ التهابي بدن نسبت به عوامل بيگانه است. 

2( تجمع نوعي مادة نيتروژن‌دار در مفاصل موجب تحريک گيرنده‌هاي درد مي‌شود.
3( شروع انقباض ماهيچه‌هاي رحم با دردهاي زايمان همراه است.

4( انباشته شدن اوريک‌اسيد پس از تمرينات ورزشي طولاني، باعث گرفتگي و درد ماهيچه‌اي مي‌شود.
21ـ چه تعداد از موارد زير به درستي بيان نشده‌اند؟

الف( تمام ساختار گوش توسط جعبه‌اي استخواني حفاظت مي‌شود.
ب( گيرنده‌هاي مکانيکي گوش مياني، در شنيدن و حفظ تعادل بدن نقش دارند.

ج( درون مجاري نيم‌دايره از مايعي پرشده است و تاژک‌هاي سلول‌هاي گيرنده نيز در پوششي ژلاتيني قرار دارند و با مايع در تماس نيستند.
د( دريچة بيضي حد فاصل کف استخوان سنداني و حلزون است.

2 )4 	4 )3 	1 )2 	 3 )1
22ـ در رابطه با انسان، گزينة مناسب را مشخص کنيد.

الف( بيشتر اطلاعات محيط پيرامون را از راه ديدن دريافت مي‌کند.
ب( در نماي روبه‌روي عدسي چشم، تارهاي آويزي نسبت به عدسي در حاشيه قرار گرفته‌اند.

ج( محل خروج عصب بينايي نقطة کور نام دارد که در موقعيت پايين‌تري نسبت به لکة زرد واقع شده است.
د( تارهاي آويزي متصل به عدسي در جلوي عنبيه قرار دارند.

     			  1( الف برخلاف ب درست است.
2( ج همانند الف نادرست است.

     			  3( ب برخلاف د نادرست نيست.
4( د برخلاف ج نادرست است.

23ـ کدام گزينه در رابطه با شکل زير نادرست است؟
1( مولکو‌ل‌هاي غذايي به شکل محلول در بزاق از بخش 2 وارد مي‌شوند.

2( اين شکل ساختار يک پرز چشايي را نشان مي‌دهد.
3( ياخته‌هاي پشتيبان )شمارة 1( در مجاورت ياخته‌هاي گيرندة )شمارة 3( قرار دارند.

4( شمارة 4 يک رشته عصبي را نشان مي‌دهد که پيام‌هاي چشايي را به سمت مغز مي‌برد.

4 23

1
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24ـ چه تعداد از موارد زير به درستي بيان شده‌اند؟
الف( کياسما محلي است که آکسون‌هاي عصب بينايي به طرف مقابل در قشر مخ مي‌روند.

ب( ماهيت متفاوت اطلاعات حسي، زمينه‌ساز توانايي مغز در پردازش حس‌هاي مختلف است.
ج( در دهان و برجستگي‌هاي زبان، جوانه‌هاي چشايي و درون اين جوانه‌ها گيرنده‌هاي چشايي قرارگرفته‌اند.

د( حسّ بويايي در درک درست مزة غذا تأثير دارد.
3 )4 	1 )3 	4 )2 	2 )1

25ـ در ارتباط با تشريح چشم گاو، چند مورد عبارت زير را به درستي تکميل مي‌کند؟
» .................... نسبت به .................... در موقعيت ....................  قرار دارد.«

الف( بخش رنگين چشم، بخش شفاف لاية بيروني، عقب‌تري	
ب( تارهاي آويزي، ماهيچه‌هاي مژگاني، جلويي‌تري

ج( مردمک، تارهاي آويزي، مياني‌تر	
د( مادة ژله‌اي، عصب بينايي، عقب‌تري

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
26ـ چه تعداد از گزاره‌هاي زير در مورد بدن انسان به درستي بيان نشده‌اند؟

الف( دو شاخة عصب گوش از بخش دهليزي و بخش حلزوني گوش مياني منشأ مي‌گيرند.
ب( در نماي روبه‌روي چشم، از حاشيه به سمت مرکز، به ترتيب اجسام مژگاني، تارهاي‌ آويزي و عدسي قرار گرفته‌اند.

ج( گيرنده‌هاي شنوايي برخلاف گيرنده‌هاي بينايي، براساس نوع گيرنده، نوعي گيرندة مکانيکي به شمار مي‌آيند.
د( آکسون گيرنده‌هاي بويايي پس از عبور از تالاموس به لوب‌هاي بويايي در مغز مي‌رود.

3 )4 	1 )3 	4 )2 	2 )1
27ـ کدام يک از موارد زير در رابطه با بدن انسان به درستي بيان شده‌اند؟

الف( حرکت سر مستقيماً سبب حرکت مادة ژلاتيني درون بخش دهليزي گوش دروني مي‌شود.
ب( عصب گوش، اطلاعات خود را به مخ و مخچه مخابره مي‌کند.

ج( گيرنده‌هاي مجاري نيم‌دايره در تماس با مايعي قرار دارند که با حرکت سر به حرکت درمي‌آيد.
د( گيرنده‌هاي بويايي در سقف حفرة بيني و لابه‌لاي ياخته‌هاي استوانه‌اي بدون مژک واقع شده‌اند.

4( ب و ج 3( الف و د	 2( الف و ج	 1( ب و د	
28ـ چه تعداد از موارد زير به درستي بيان شده‌اند؟

الف( گيرنده‌هاي شيميايي درون موهاي حسي روي تمام پاهاي مگس قرار دارند.
ب( گيرنده‌هاي خط جانبي ماهي همانند گيرنده‌هاي چشايي انسان در مجاورت سلول‌هاي پشتيبان قرار دارند.

ج( گيرنده‌هاي نوري بسياري از حشرات قادر به دريافت پرتو فرابنفش هستند.
د( جسم سلولي گيرنده‌هاي شيميايي در پاي مگس بالاي موهاي حسي و رشته‌هاي عصبي واقع شده است.

1 )4 	4 )3 	3 )2 	 2 )1
29ـ کدام گزينه در رابطه با حشرات نادرست بيان شده است؟

1( ترتيب قرارگيري اجزاي هر واحد بينايي در مونارک از عقب به جلو عبارت است از رشته‌هاي عصبي، گيرنده‌هاي نوري، عدسي، قرنيه
2( جيرجيرک‌ها فقط روي يک جفت پاي کوچک‌تر خود داراي نوعي گيرندة مکانيکي هستند که به دريافت ارتعاشات امواج صوتي مي‌پردازد.

3( حشره‌اي که مي‌تواند انواع مولکول‌ها را توسط موهاي روي پاهايش تشخيص دهد، قطعاً گردش مواد باز و تنفس نايديسي دارد.
4( گيرنده‌هاي شنوايي جيرجيرک برخلاف انسان، درست به پشت پردة صماخ متصل‌اند.

30ـ چه تعداد از موارد زير به درستي بيان شده است؟
الف( همة مارهاي زنگي قادر به تشخيص امواج فروسرخ نمي‌باشند.

ب( لوب بويايي در هر ماهي بالغ آب شور، بزرگ‌تر از لوب بويايي هر انسان بالغ است.
ج( حرکت آب، مستقيماً سبب حرکت مژک‌هاي گيرنده‌هاي موجود در کانال جانبي ماهيان داراي کليۀ مشابه با دوزيستان مي‌شود.

د( عصب موجود در کانال خط جانبي ماهياني که در آبشش خود با انتقال فعال، يون دفع مي‌کنند، پيام‌هاي همة گيرنده‌هاي مژک‌دار خط جانبي را به مغز 
ماهي هدايت مي‌کند.

2( صفر مورد	 		 1( يک مورد
4( دو مورد 		 3( سه مورد
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31ـ کدام گزينه عبارت زير را به درستي تکميل مي‌کند؟
»در مغز جانوري مهره‌دار که هم در دوران نوزادي و هم در دوران بلوغ، گردش مواد بسته و ساده دارد، مخچه ....................  لوب بينايي  ....................  واقع شده است.«

2( برخلاف، جلوتر از بصل‌النخاع 				   1( همانند، عقب‌تر از بصل‌النخاع
4( برخلاف، جلوتر از لوب بويايي 				   3( همانند، عقب‌تر از لوب بويايي

32ـ در کانال جانبي ماهي ....................  جوانة چشايي انسان ....................  
1( همانند ـ سلول‌هاي گيرنده در مجاورت سلول‌هاي پشتيبان قرار ندارند.

2( برخلاف ـ سلول‌هاي گيرنده در تماس با پوشش ژلاتيني قرار ندارند.
3( همانند ـ سلول‌هاي نگهبان )پشتيبان( با رشته‌هاي عصبي ارتباط سيناپسي ندارند.

4( برخلاف ـ يکي از تاژك‌هاي هر گيرنده با اختلاف بلندتر از ساير تاژك‌هاي همان ياخته است.
33ـ چه تعداد از گزاره‌هاي زير در مورد ساختار چشم انسان به درستي بيان شده‌اند؟

الف( محل خروج عصب بينايي از شبکيۀ چشم چپ، لکه زرد نام دارد.
ب( در چشم راست، عنبيه نسبت به جسم مژگاني در موقعيت عقبي‌تري قرار دارد.

ج( پيام‌هاي بينايي به لوب پس‌سري مخ و به قسمت مياني ساقۀ مغز ارسال مي‌شوند.
د( گيرنده‌هاي نوري شبکيه فقط شامل سلول‌هاي مخروطي و سلول‌هاي استوانه‌اي مي‌باشد.

2 )4 	1 )3 	4 )2 	3 )1
34ـ چه تعداد از گزاره‌هاي زير در رابطه با تشريح چشم گاو به درستي بيان شده‌اند؟

الف( مشاهدة بهتر ماهيچه‌هاي کرة چشم با جدا کردن بافت چربي ميسر مي‌شود.
ب( تشخيص بالا و پايين کرة چشم راست، با در نظرگيري فاصلة عصب بينايي تا قرنيه انجام مي‌شود.

ج( در طي تشريح چشم، امکان مشاهدة زلاليه به حالت طبيعي خود وجود ندارد.
د( در تشريح چشم گاو، قرنيه به شکل کروي ديده مي‌شود و بخش پهن‌تر آن به سمت بيني قرار دارد.

1 )4 	2 )3 	3 )2 	 4 )1
35ـ چه تعداد از موارد زير در رابطه با بدن انسان به درستي بيان نشده‌اند؟

الف( بخش دهليزي گوش دروني که در يک انسان ايستاده بالاتر از بخش حلزوني است، در تعادل بدن نقش دارد.
ب( جلوي پردة صماخ، مجراي گوش مياني و در پشت آن، دستة استخوان چکشي قرار دارد.

ج( پس از ارتعاش پردة صماخ، ابتدا دستة استخوان چکشي و بلافاصله کوچک‌ترين استخوان بدن به ارتعاش درمي‌آيد.
د( لرزش دريچۀ بيضي سبب ارتعاش مايع درون بخش دهليزي مي‌شود.

2 )4 	4 )3 	1 )2 	 3 )1
36ـ چه تعداد از گزاره‌هاي زير در مورد چشم انسان به درستي بيان شده‌اند؟

الف( لاية مشيميه داخلي‌ترين بخش عصب بينايي را تشکيل مي‌‌دهد.
ب( محل خروج عصب بينايي چشم راست، نقطة کور نام دارد که در سمت چپ لکة زرد همان چشم واقع شده است.

ج( لکة زرد قسمتي  از لاية رنگدانه‌دار چشم به شمار مي‌آيد.
د( برخورد نور به شبکيه با تجزية مادة حساس به نور در نورون‌هاي نازک‌ترين لاية چشم و تشکيل پيام عصبي بينايي همراه است.

1 )4 	2 )3 	3 )2 	 4 )1
37ـ افزايش سن، فاکتور اصلي براي ابتلا به کدام يک از موارد زير است؟

1( اختلال بينايي که با عدسي همگرا اصلاح مي‌شود.
2( اختلال بينايي که در نتيجة کوچک‌تر بودن کرة چشم از اندازة طبيعي ايجاد شده است.

3( اختلال بينايي که به سبب رسيدن نامنظم پرتوهاي نوري به شبکيه رخ مي‌دهد.
4( اختلال بينايي که به سبب عدم توانايي تطابق رخ مي‌دهد.

38ـ در رابطه با شکل زير کدام گزينه به درستي بيان شده است؟
1( شمارة 3 نورون‌هاي شنوايي موجود در حلزون را نشان مي‌دهد.

2( بخشي از اطلاعات شمارة 1 به ساقة مغز ارسال مي‌شوند.
3( حرکت شمارة 2 با حرکت سر، محرک اصلي شمارة 3 مي‌باشد.

با  که  هستند  يوني  کانال‌هاي  داراي   ،3 شمارة  برخلاف   4 شمارة  بخش   )4
4تحريک باز مي‌شوند.

2

3

1
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39ـ كدام مورد، دربارة سرخرگي كه از محل عصب بينايي وارد كرة چشم انسان مي‌شود، صحيح است؟                                        )سراسري ـ 1398(
2( در مجاورت داخلي‌ترين لاية كرة چشم منشعب مي‌شود. 			  1( ناحية وسط بخش رنگين چشم را تغذيه ميك‌ند.
4( انشعابات انتهايي آن به پردة شفاف چشم وارد مي‌شود. 		 3( انشعاب آن در مجاورت مايعي غيرشفاف و ژله‌اي قرار دارد.

40ـ به‌طور معمول در گوش انسان، با ارتعاش دريچة بيضي، ابتدا كدام اتفاق رخ مي‌دهد؟                                                                      )سراسري ـ 1398(
1( استخوان چكشي شروع به لرزش ميك‌ند.                                            2( مايع درون بخش حلزوني به لرزش درمي‌آيد.

3( كانال‌هاي يوني غشاي ياخته‌هاي عصبي باز مي‌شوند.                              4( مژ‌كهاي ياخته‌هاي درون بخش ‌دهليزي خم مي‌شوند.
41ـ كدام گزينه، در ارتباط با گيرنده‌هاي تعادلي گوش انسان صحيح است؟                                                                                    )خارج از كشور ـ 1399(

2( كانال‌هاي يوني غشاي آنها، پس از حركت پوشش ژلاتيني باز مي‌شود. 1( پيام‌هاي عصبي را پس از دريافت، ‌به بخشي در پشت ساقة مغز ارسال مي‌نمايند.	
4( جزو گيرنده‌هاي حواس پيكري محسوب مي‌شوند. 		 3( ازطريق مژ‌كهاي خود با مايع محيط اطراف خود تماس دارند.

42ـ چند مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟                                                                                                                )خارج از كشور ـ 1399(
»عدسي چشم انسان به‌وسيلة رشته‌هايي به بخشی متصل است كه ....................  دارد.«

ب( به ساختار رنگين چشم اتصال 				   الف( با داخلي‌ترين لاية چشم تماس
د( ياخته‌هايي غيرمنشعب و ت‌كهسته‌اي 				   ج( با مايع مترشحه از مويرگ‌ها تماس

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
43ـ چند مورد در ارتباط با گيرنده‌هاي موجود در بخش دهليزي گوش انسان صحيح است؟                                                                  )سراسري ـ 1399(

االف( ازطريق مژ‌كهاي خود با مايع پيراموني تماس دارند.
ب( در صدور بخشي از پيام‌هاي مربوط به وضعيت بدن دخالت مي‌نمايند.

ج( پس از حركت مايع پيراموني، ابتدا كانال‌هاي يوني غشاي آنها باز مي‌شود.
د( پيام‌هاي خود را به بخشي در پشت ساقة مغز كه با نوعي بافت پيوندي پوشيده شده، ارسال ميك‌نند.

4 )4 	 )3 	2 )2 	1 )1
44ـ كدام گزينه براي تكميل عبارت زير، نامناسب است؟                                                                                                                 )سراسري ـ 1399(

»عدسي چشم انسان به‌وسيلة رشته‌هايي به بخشي متصل شده است كه ....................  دارد.«
2( با جزيي از دستگاه عصبي محيطي ارتباط  		 1( به ساختار رنگين چشم اتصال
4( در مجاورت مايع مترشحه از مويرگ‌ها قرار 3( با داخلي‌ترين لاية چشم تماس	

45ـ كدام عبارت نادرست است؟                                                                                                                                                  )سراسري ـ 1400(
1( در مگس، جسم ياخته‌اي هر گيرندة شيميايي، ‌در بيرون موي حسي قرار دارد.

2( در جيرجيرك، گيرنده‌هاي مكانيكي درمحل اتصال پاهاي جلويي به سينه قرار دارد.
3( در ماهي، ‌لوب بينايي از مخچه و مخ بزرگ‌تر است و عصب بينايي از زير به آن وارد مي‌شود.

4( در ماهي، بعضي از ياخته‌هايي كه با پوشش ژلاتينيِ كانال خط جانبي در تماس‌اند،‌ مژك دارند.
46ـ با توجه به شبكية چشم يك فرد سالم،‌كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟                                                                )سراسري ـ 1400(

»در گيرندة مخروطي ....................  گيرندة استوانه‌اي، مادة حساس به نور .................... « 
2( همانند ـ در مجاورت هسته قرار دارد. 				   1( نسبت به ـ كمتري يافت مي‌شود.

4( برعكس ـ در نور زياد و به كمك ويتامين A ساخته مي‌شود. 			  3( برخلاف ـ دريك انتهاي ياخته وجود دارد.
47- کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟                                                                                                          )سراسري ـ 1401(

»در انسان سالم، ................. حسیِ موجود در گوش درونی، .................. « 
۱( هرگیرندة – می‌‌تواند در پی لرزش دریچة بیضی تحریک شود.

۲( هر گیرندة – در ارسال پیام عصبی به سمت بخش اصلی مغز دخالت دارد.
۳( فقط بعضی از گیرنده‌های – نوعی گیرندة حسِ وضعیت محسوب می‌شوند.

۴( فقط بعضی از گیرنده‌های – به دنبال حرکتِ مایع درون مجرای شنوایی تحریک می‌شوند.
48- کدام عبارت، درخصوص گیرنده‌های حواس صادق است؟                                                                                                  )سراسري ـ 1401(

۱( در زنبور عسل، رأس عدسی مخروطی شکل هر واحد بینایی، به سمت بخشی است که در مجاورت آن یاخته‌های گیرندة نور قرار دارند.
۲( در جیرجیرک، هر یاخته یا بخشی از آن‌که تحت‌تأثیر امواج صوتی قرار می‌گیرد، نوعی گیرندة مکانیکی صدا محسوب می‌شود.

۳( در انسان، تغییر مسیر بخشی از آسه)آکسون‌(‌های عصب بینایی به سمت نیمکره مخ مقابل، در تالاموس رخ می‌دهد.
۴( در انسان، هر رشتة عصبی فقط با یک گیرندة چشایی زبان ارتباط ویژه برقرار می‌کند.
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پاسخ نامهپاسخ نامه

 .1
نه  از تالاموس رد مي‌شوند،  بينايي  پيام‌هاي  1( نادرست؛ مي‌توان گفت همه 

از هيپوتالاموس!
2( نادرست؛ اومامي، مزۀ غالب غذاهايي است که آمينواسيد گلوتامات دارند، 

نه پروتئين گلوتامات!
3( درست؛ حس بويايي بر درک درست مزة غذاها تأثير دارد. مثلاً وقتي سرما خورده 

و يا دچار گرفتگي بيني شده‌ايم، مزۀ غذاها را به درستي تشخيص نمي‌دهيم.
4( نادرست؛ گيرنده‌هاي بويايي انسان، دندريت‌هاي مژک‌دار )زائده‌دار( دارند؛ 

نه آکسون مژک‌دار!

 .2
فقط گزينة 3 مي‌تواند درست باشد.

بويايي و چشايي و گيرنده‌هاي  از ميان موارد ذکرشده در گزينه‌ها، گيرنده‌هاي 
اکسيژن و کربن‌دي‌اکسيد، براساس نوع محرک جزو گيرنده‌هاي شيميايي هستند.
گيرنده‌هاي بينايي، شنوايي، بويايي، چشايي و تعادلي جزو گيرنده‌هاي ويژه هستند.

 نکته جمع‌بندی:نکته جمع‌بندی: در مورد انسان، حواس را به دو گروه تقسيم مي‌کنند:
1- حــواس پيکري: اين حــواس داراي گيرنده‌هايي‌اند که در بخش‌هاي مختلف 

بدن پراکنده‌اند. 
2- حواس ويژه: گيرنده‌هاي اين حواس در اندام‌هاي‌ خاصي از بدن ما قرار دارند. 

حواس ويژه در انسانحواس پيکري در انسان
گيرنده‌هاي نوري در چشمگيرنده‌هاي دمايي

گيرنده‌هاي شنوايي در بخش حلزوني گوش درونيگيرنده‌هاي تماسي و فشار
گيرنده‌هاي تعادلي در بخش دهليزي گوش درونيگيرنده‌هاي حس وضعيت

گيرنده‌هاي چشايي در زبان و دهانگيرنده‌هاي درد
گيرنده‌هاي بويايي در سقف حفرة بيني

نکته :نکته : گيرنده‌هاي ويژه در انســان، براساس نوع محرک بر سه نوع‌اند:   
1 ـ نوري )گيرنده‌هاي مخروطي و استوانه‌اي(؛ 2 ـ مکانيکي )گيرنده‌هاي شنوايي 

و تعادلي( و 3 ـ شيميايي )گيرنده‌هاي چشايي و بويايي(

 نکته :نکته :  گيرنده‌هايي مثل گيرندة فشار خون، گيرندة کربن‌دي‌اکسيد و گيرندة 
اکسيژن نيز در بدن ما وجود دارند که براساس نوع محرک به ترتیب جزو گیرنده‌های 

مکانیکی، شیمیایی طبقه‌بندی می‌شوند؛ ولی جزو حواس پیکری و یا ویژه نیستند.

 .3
فقط عبارت الف درست است.

الف( درست؛ گيرندة حسي، ياخته يا بخشي از آن است که اثر محرک را دريافت 
مي‌کند و اثر محرک در آن به پيام عصبي تبديل مي‌شود.

ب( نادرست؛ گيرنده‌هــاي حسي، يا به طور مســتقيم و يا به کمک نورو‌ن‌هاي 
حسي که با آنها در ارتباط هستند، پيام عصبي را به دستگاه عصبي مرکزي 

رسانده تا در آن جا تفسير شوند.
ج( نادرست؛ گيرنده‌هاي درد و گيرنده‌هاي مکانيکي دو نوع متفاوت از پنج نوع 

گيرندة انسان براساس نوع محرک‌ هستند.

تذکر :تذکر :  گيرنده‌ها براساس نوع محرک، پنج نوع‌اند: 1 ـ مکانيکي، 2 ـ شيميايي، 

3 ـ درد، 4 ـ دمايي و 5 ـ نوري
د( نادرســت؛ گيرنده‌هاي حسي انسان براســاس نوع محرک )نه براساس نوع 

ساختار(؛ به پنج نوع تقسيم مي‌شوند.

 .4
هر چهار گزاره نادرست هستند.

الف( نادرســت؛ گيرنده‌هاي دمايي در بخش‌هاي گوناگــون بدن پراکنده‌اند و 
گيرنده‌هاي نوري فقط در چشم‌ها قرار دارند.

ب( نادرست؛ پيام‌هاي عصبي حاصل از فعاليت هر دو نوع حواس ويژه و پيکري، 
براي پردازش به دستگاه عصبي مرکزي ارسال مي‌شوند.

ج( نادرســت؛ دقت کنيد کــه حس وضعيت يکي از حواس پيکري اســت که 
گيرنده‌هاي مکانيکي آن روي زردپي، کپســول مفصلي و ماهيچة اســکلتي 
وجــود دارد؛ ولي حس تعادل يکي از حواس ويژه اســت کــه گيرنده‌هاي 
مکانيکــي آن فقط در بخش دهليــزي گوش دروني قــرار گرفته‌اند. توجه 
داشــته باشــيد که مي‌توان گفت گيرنده‌هاي حس وضعيت در ماهيچه‌ها و 

زردپي‌هاي سر نيز يافت مي‌شوند.
د( نادرست؛ حس تماس و حس درد، هر دو از حواس پيکري‌اند.

 .5
فقط مورد ب درست است.

گيرنده‌هــاي دمايي )الــف( و گيرنده‌هاي درد )ج( گيرنده‌هــاي پيکري‌اند؛ ولي 
مکانيکي نيستند.

گيرنده‌هاي حس شنوايي )د( نوعي گيرندة مکانيکي و ويژه است.
گيرنده‌هــاي حس بويايي )هـ( و چشــايي )و( نه مکانيکي‌اند و نه پيکري! بلکه هر 
دوي آنها نوعي گيرندة ويژه‌اند که براساس نوع محرک، شيميايي محسوب مي‌شوند.

 .6
1( نادرست؛ توجه داشته باش که وظيفة درک پيام‌هاي عصبي با دستگاه عصبي 

مرکزي است؛ نه خود گيرنده‌ها !


